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ಗzತ

ಪò{j
Ěಾರತ� ನನë ­ೕಶ. Ěಾರ{ೕಯ¶ಲôರೂ ನನë ಸהೂೕದರ, 
ಸהೂೕದ�ಯರು.
Ėಾನು ನನë ­ೕಶವನುë πòೕ{ಸು«çೕ¯. ಅದರ ಸಂಪನë ĥಾಗೂ 
ºೖ�ಧñ�ಣ^ġಾದ ಪರಂಪ¶� Ėಾನು ה´ð ಪಡು«çೕ¯. 
Ėಾನು ನನë ತಂ­, Ēಾ� ಮತುç ಗುರು��ಯರನುë ąೌರ�ಸು«çೕ¯. 
ಮತುç ಎಲô¶ೂಡ¯ Ĥೌಜನñ}ಂದ ವ{^ಸು«çೕ¯.
Ėಾನು ನನë ­ೕಶ ಮತುç ­ೕಶದ ಜನ�� ನನë ಶò­êಯನುë 
ಮುxėಾnಡು«çೕ¯. ಅವರ kೕಮ ಮತುç ಸಮೃ}êಯ¸ôೕ ನನë 
ಆನಂದ�­.
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ĝಾಷâ ònೕ«
ಜನಗಣ ಮನ ಅ~Ėಾಯಕ ಜಯהೕ
Ěಾರತ Ěಾಗñ �ĕಾĒಾ
ಪಂeಬ �ಂಧು ಗುಜĝಾತ ಮĝಾಠ
Ĕಾò�ಡ ಉತØಲ ವಂಗ
�ಂಧñ �ěಾಚಲ ಯಮುĖಾ ಗಂąಾ
ಉಚÞಲ ಜಲ~ತರಂಗ
ತವಶುಭ Ėಾ´ೕ e�ೕ
ತವಶುಭ ಆ�ಷ ěಾ�ೕ
ąಾהೕ ತವಜಯ ąಾēಾ
ಜನಗಣ ಮಂಗಲĔಾಯಕ ಜಯהೕ
Ěಾರತ Ěಾಗñ�ĕಾĒಾ
ಜಯהೕ ಜಯהೕ ಜಯהೕ
ಜಯ ಜಯ ಜಯ ಜಯהೕ!



πòೕ{ಯ ಮಕØ¹ೕ,

ಜಗತçನುë {�ಯಲು ಮತುç �»ೕಷ«ಗಳನುë ಗುರು{ಸಲು ěಾನವ�� 
ಹಲ� �ೕ{ಯ ಅಳ«ಗ� ಮತುç ಅ�ಗÊಳnನ ಪರಸìರ ಸಂಬಂಧ� 
ಅ�ġಾಯ^ġಾnತುç. ಈ �ೕ{ಯ�ô ಎzăಾ ಸಂ�ñಗ� ಮತುç �ನëĝಾ� 
ಸಂ�ñಗ� ರೂ��ೂ�õ�ದು ĥಾಗೂ ಅ�ಗಳನುëಪÈೕn�ರುವ lòµಗಳ 
ಪò«ñೕಕ«ಗಳನುë �ಂ}ನ ತರಗ{ಗಳ�ôನ ಗzತ ಕ��ಯ�ô Ėಾ� {�}ರುº�. 
ಎzăಾ ಸಂ�ñಗ�ಂದ¸ೂೕ, �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗ�ಂದ¸ೂೕ ಸೂqಸಲು 
Ĥಾಧñ�ಲôದ ಅಳ«ಗಳನುë ಮತುç ಅ�ಗಳನುë ಸೂqಸಲು ಇರುವ הೂಸ 
�ೕ{ಗಳ ಕು�ತು ಇ�ô {�Èೕಣ. eñ�{ೕಯ ರೂಪಗಳ ಕ��ಯೂ ಇ�ô 
ಮುಂದುವ�ಯು�ದು.

ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ�, ಸದೃಶ {ò�ೂೕನಗ� ಮತುç ಅ�ಗÊಳnನ 
ಸಂಬಂಧವನೂë ಈ �ಸçಕದ�ô ಚq^ಸğಾn­. ಪòlòµಗಳ ಕು�Ēಾದ Èೕಚ¯� 
 .ೂಸ ದೃ�â�ೂೕನה ಚುÝ ಒತುç �ೕಡುವ ಗಣ¯ qಂತ¯Ĝಾn­ ಗzತ ಕ��ಯה
ಹಲ� ತರದ lòĜಾ �ೕ{ಗಳನುë ಕ�ತು ಅ�ಗಳನುë ಸಂದ³ೂೕ^qತġಾn 
ಪòÈೕnಸು�ದlØಂತ ಪòĕಾನġಾnರು�ದು ಅ� הೕ� ăಾಯ^ºಸಗು�ದು 
ಎಂಬುĔಾn {�ಯು�ದು ಮತುç ಅ�ಗಳನುë הಚುÝ ăಾಯ^kಮġಾnಸಲು 
��ನë �ೕ{ಗಳನುë ಉಪÈೕnಸು�ದು. ಇĔಾn­ ಗಣ¯ qಂತ¯�ಂದ 
ಅಥ^ġಾಗು�ದು. eñ�{ಯನುë ಚಲĖಾತðಕġಾn ಉಪÈೕn� הಚುÝ 
ಆಶಯಗòಹಣವನುë Ĥಾöಯತç�ೂ�ಸಲು ಸೂಕçġಾnರುವ sÈೕsಬò ಎಂಬ 
ಕಂ�ñಟr Åòೕąಾòಂನ Ĥಾಧñ«ಗಳನುë �ವ�ಸğಾn­. 

ಶುಭ ĥಾ¶ೖ�ಗÊಂ}�,

ďಾ. ಜಯಪòăಾŎ ಆr. �.
�­ೕ^ಶಕರು

ಎs.�.ಇ.ಆr.v.
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Ěಾರತದ ಸಂ�ĕಾನ
ಪòĤಾçವ¯

 Ěಾರತದ ಜನĝಾದ Ėಾ� Ěಾರತವನುë ಒಂದು 1[Ĥಾವ^Ěೌಮ 
ಸěಾಜġಾ}ೕ ಸವ^ಧಮ^ ಸಮĚಾವದ ಪòeಸĒಾçತðಕ ಗಣĝಾಜñġಾn] 
ರqಸಲು ಮತುç ಅದರ ಸಮಸç Ėಾಗ�ಕ��:

Ĥಾěಾsಕ, ಆ|^ಕ ಮತುç ĝಾಜlೕಯ Ėಾñಯ ; 
�dರ, ಅ�ವñlç , �Ģಾöಸ, ಧಮ^ಶò­ê ಮತುç ಉėಾಸĖಾ Ĥಾöತಂತò ñ  ; 

Ĥಾèನěಾನ ĥಾಗೂ ಅವăಾಶ ಸěಾನ«

­ೂ¶ಯುವಂ« ěಾಡಲು ಮತುç ವñlç ąೌರವವನುë ,2[ĝಾಷâ òದ ಏಕ«ಯನುë 
ĥಾಗೂ ಅಖಂಡ«ಯನುë ] ಸು��Ýತ�ೂ�� ಅವರ�ô ĚಾòತೃĚಾವ¯ಯನುë 
ವೃ}êಸಲು ಶòĔಾê�ವ^ಕ ಸಂಕಲì ěಾxದವĝಾn;
 ನಮð ಸಂ�ĕಾನ ಸ³ಯ�ô 1949¯ಯ ಇಸ� ನºಂಬr {ಂಗಳ 
ಇಪìĒಾçರ¯ಯ Ēಾ�ೕĄಾದ ಈ }ವಸ ಈ ಮೂಲಕ ಈ ಸಂ�ĕಾನವನುë 
ಅಂnೕಕ��, ಅ~�ಯ�� ಅπ^��ೂಂx­éೕº.

1. 1976¯ೕ ಇಸ�ಯ Ěಾರತ ಸಂ�ĕಾನ (ನಲವ«çರಡ¯ಯ {ದುéಪx) ಅ~�ಯಮದ 
2¯ೕ ಪòಕರಣದ ´ೕ¶� “ಸಂ�ಣ^ ಪòಭುತö ಸಂಪನë ¸ೂೕಕತಂĒಾòತðಕ 
ಗಣĝಾಜñġಾn" ಎಂಬ ಪದಗಳ ಬದğಾn (3-1-1977 �ಂದ e�� ಬರುವಂ«) 
ಪòĒಾñÈೕsಸğಾn­.

2. ´ೕಲØಂಡ ಅ~�ಯಮದ 2¯ೕ ಪòಕರಣದ ´ೕ¶� "ĝಾಷâ òದ ಏಕ«ಯನೂë” ಎಂಬ 
ಪದಗಳ ಬದğಾn (3 - 1 - 1977�ಂದ e�� ಬರುವಂ«) ಪòĒಾñÈೕsಸğಾn­.
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ಮನ ¸ಕØ ಮತುç �ೕಜಗzತ
ಆರಂಭದ¸ôೕ ಒಂದು ¸ಕØ ěಾ¨ೂೕಣ:
ಒಂದು ėಾ«òಯ�ô ಕ� ì ಮತುç �� ಬಣæದ 100 ಮzಗ�º. ಕ� ì ಬಣæದ ಮzಗ� �� ಬಣæದ 
ಮzಗ�nಂತ 10 ಅ~ಕġಾnº. ĥಾąಾದ¶ ಕ� ì ಮzಗ¹ಷುâ? �� ಮzಗ¹ಷುâ?
ಹಲ� �ೕ{ಯ�ô ಆ¸ೂೕqಸಬಹುದು. ಅ~ಕġಾnರುವ 10 ಕ� ì ಮzಗಳನುë ಸದñ� Ø הೂರತುಪx�ದ¶, 
ėಾ«òಯ�ô  90 ಮzಗ�. ಇದರ�ô ಕ� ì ಮತುç �� ಮzಗಳ ಸಂ�ñಯು ಸěಾನġಾnರು�ದು; ಅಂದ¶ 
ತğಾ 45 ರಂ«. ಇನುë «�}��ದ ಕ� ì ಮzಗಳನುë «�ದ¶ ಕ� ì ಬಣæದ ಮzಗ� 55 ಆಗು�ದು. �� 
ಬಣæದ ಮzಗ� 45 ಇರು�ದು.
�ೕಜಗzತವನುëಪÈೕn�ಯೂ ಕಂಡು�xÈೕಣ. (ಎಂಟ¯ೕ ತರಗ{ಯ ಸಮġಾಕñಗ� ಎಂಬ ಅĕಾñಯ). 
ಕ� ì ಬಣæದ ಮzಗಳ ಸಂ�ñ  x ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶, �� ಬಣæದ ಮzಗಳ ಸಂ�ñ x  10. ಆn­ಯಲôºೕ. 
ಎಲô� ½ೕ� 100 ಆnರು�ದ�ಂದ
 x + (x  10) = 100

ಇದ�ಂದ x ನುë ěಾತò ಪò«ñೕl� «�ದ¶,
 2x  10 = 100

 2x = 110 

 x = 55

ಆದé�ಂದ ಕ� ì ಮzಗ� 55 ಎಂದು ಲ�ಸು�ದು. 10 ಕx´ ěಾxದ¶ �� ಮzಗ� 45 ಎಂದು 
�ಗು�ದು. 
ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:
ಒಂದು ´ೕ� ಮತುç ಕುq^ಯ ಒಟುâ ²¸ಯು 11000 ರೂėಾ� ಆn­. ಒಂದು ´ೕ� ಮತುç 4 
ಕುq^ಯ ಒಟುâ ²¸ಯು 14000 ರೂėಾ� ಆnರು�ದು. ಪò{Èಂದರ ²¸ ಎಷುâ?
Çದಲು ಮನ�ùನ�ôµೕ ¸ಕØ ěಾಡಬಹು­ೕ ಎಂದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ. ಒಂದು ´ೕ� ಮತುç ĖಾಲುØ 
ಕುq^ĜಾĔಾಗ, ²¸ಯ�ô 3000 ರೂėಾ�ಯ הಚÝಳ�ಂg�ತು. ಇದ�Ø ăಾರಣ� ಮೂರು ಕುq^ಗಳನುë 
�dÝnರುವ 3000 ರೂėಾה ,¶dÝn ಖ�ೕ}�ರು�ದ�ಂದಲôºೕ? ಅಂದהಯು ಮೂರು ಕುq^ಗಳ 
²¸Ĝಾn­. ಆಗ ಒಂದು ಕುq^ಯ ²¸ಯು 1000 ರೂėಾ�, ĥಾಗೂ ́ ೕsನ ²¸ಯು 10000 ರೂėಾ�.

ಸಮġಾಕñ Âೕxಗ�ಸಮġಾಕñ Âೕxಗ�

ಮĘಗಳನು¹ �ೇಪ�Ėಸುವ 
ಜರĖಯುಂ�ೆಂದು ¤ೇĭದು· 

�ಾತÀ... ಎĬÂ�ೆ?
...ಮನıÇನĬÂ!
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ಈ �ೕ{ಯ�ô ಆ¸ೂೕqಸ­, ಕುq^ಯ ²¸ಯನುë x ರೂėಾ� ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡು ಆರಂ�½ೂೕಣ; 
ಇನುë ಸöಲì ಆ¸ೂೕq�ದ¶, ´ೕsನ ²¸ಯು 11000  x ರೂėಾ� ಎಂĔಾಗು�ದು; ಒಂದು ´ೕ� ಮತುç 
ĖಾಲುØ  ಕುq^Ĝಾದ¶, (11000  x) + 4x = 11000 + 3x ರೂėಾ� ಎಂĔಾಗು�ದು. ಇದು 14000 ರೂėಾ� 
ಆn­µಂದು �ೂಡğಾn­. 
ಅಂದ¶,
 11000 + 3x = 14000

ಇದ�ಂದ x ನುë ಕಂಡು�xÈೕಣ:
 11000 + 3x = 14000

 3x = 3000 

 x = 1000

ಈ �ೕ{ಯ�ô ಕುq^ಯ ²¸ 1000 ರೂėಾ� ಎಂದು �ಗು�ದು; ´ೕsನ ²¸ಯು 11000  1000 = 10000 
ರೂėಾ� ಎಂದು �ಗು�ದು. 
ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô ಕುq^ಯ ²¸ಯನುë x ರೂėಾ� ಮತುç ´ೕsನ ²¸ಯನುë y ರೂėಾ� ಎಂದು 
«�ದು�ೂಂಡು ಆರಂ�½ೂೕಣ. ಆಗ ಪò»ëಯ�ô הೕ�ರುವ �ಷಯಗಳನುë ಎರಡು ಸಮġಾಕñಗಳĖಾën 
ěಾ¨ೂೕಣ. 
 x + y = 11000

 4x  + y = 14000

ಇನುë Çದಲ ಸಮġಾಕñದ�ô x, y ಎಂ�ೕ ಸಂ�ñಗÊಳnರುವ ಸಂಬಂಧವನುë ಈ �ಳnನಂ« ಬ¶Èೕಣ:
  y = 11000  x

ಆಗ ಎರಡ¯ೕ ಸಮġಾಕñದ y � ಬದğಾn  11000  x ಎಂದು ಉಪÈೕn½ೂೕಣ:
 4x  + (11000  x) = 14000

ಅಂದ¶ ,

 11000 + 3x = 14000

ಇದು ಕುq^ಯ ²¸ x ಎಂದು «�ದು�ೂಂďಾಗ ಲ��ದ ಹ¹ಯ ಸಮġಾಕñºೕ ಆn­ಯಲôºೕ? 
ಇದ�ಂದ Çದ�ನಂ« ´ೕ� ಮತುç ಕುq^ಯ ²¸ಯನುë ಕಂಡು�xಯಬಹುದು.
ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ;
ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ�ô , ­ೂಡä ಸಂ�ñಯು ಸಣæ ಸಂ�ñಯ 5 ಮxĜಾn­; ­ೂಡä ಸಂ�ñ�ಂದ ಸಣæ 
ಸಂ�ñಯನುë ಕ¹ದ¶ 32 �ಗು�ದು. ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ��?

ಮನ�ùನ�ôµೕ ¸ಕØ ěಾಡಬಹು­ೕ?
­ೂಡä ಸಂ�ñಯು ಸಣæ ಸಂ�ñಯ ಐದು ಮxĜಾn­ಯಲôºೕ. ಆಗ ­ೂಡä ಸಂ�ñ�ಂದ ಸಣæ ಸಂ�ñಯನುë 
ಕ¹ಯು�ದು ಎಂಬುದನುë ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô הೕಳಬಹುದಲôºೕ?
ಸಣæ ಸಂ�ñಯ ಐದು ಮx�ಂದ ಆ ಸಂ�ñಯ¯ëೕ ಕ¹ಯ²ೕಕು; ಅಂದ¶ ಸಂ�ñಯ ĖಾಲುØ  ಮx.
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Çದಲ ಸಮġಾಕñದ ಅಥ^ºೕನು?

y
x 1+ ಎಂಬ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯು,

2

1 ಎಂಬ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ಇ¯ೂëಂದು ರೂಪġಾn­.

2

1 ಎಂಬ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ಎğಾô ��ನë ರೂಪಗಳ�ô , ¢ೕದ� ಅಂಶದ ಎರಡು ಮxĜಾಗ²ೕಕಲôºೕ?
ಆಗ, ¢ೕದġಾದ y, ಅಂಶġಾದ x + 1 ರ ಎರಡು ಮxĜಾn­. ಅಂದ¶

y  = 2(x + 1)

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô , ಎರಡ¯ೕ ಸಮġಾಕñ y
x

1 3

1

+
= �ಂದ

y  + 1  = 3x

ಎಂದು ಲ�ಸು�ದು.
ಒಂದ¯ೕ ಸಮġಾಕñ� הೕ��­ೕ¯ಂದ¶, y ಎಂಬ ಸಂ�ñಯೂ 2(x + 1) ಎಂಬ ಸಂ�ñಯೂ ಸěಾನġಾnº;
ಆಗ ಎರಡ¯ೕ ಸಮġಾಕñದ y � ಬದğಾn 2(x + 1) ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು:

2(x + 1) + 1  = 3x

ಅಂದ¶,
2x + 2 + 1  = 3x

2x + 3  = 3x

ಇದ�ಂದ x = 3 ಎಂದು �ಗು�ದು; ನಂತರ Çದಲ ಸಮġಾಕñ}ಂದ  

y = 2 × (3 + 1) = 2 × 4 = 8 ಎಂದು �ಗು�ದು. ಆಗ, ಈ ¸ಕØದ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯು
8

3 ಆn­. 

ಇನುë �ಳ� �ೂvâರುವ ಪò{Èಂದು ¸ಕØವನುë ಮನ�ùನ�ôÈೕ, ಒಂದು ಚರ ěಾತò�ರುವ 
ಸಮġಾಕñġಾnÈೕ, ಎರಡು ಚರಗ�ರುವ ಎರಡು ಸಮġಾಕñಗĠಾnÈೕ ěಾx ಕಂಡು�x��.

(1) πòĜಾ� 1100 ರೂėಾ�ಯನುë �ೂಟುâ ęಾñಗು, ಚಪì�ಯನುë ಪಡ�ೂಂಡ�. ęಾñn� ಚಪì�nಂತ
300 ರೂėಾ�?dÝn­. ಚಪì�ಯ ²¸ ಎಷುâה  ęಾñnನ ²¸Èೕ?

(2) ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ Çತç 26 ಮತುç ವñĒಾñಸ 4 ಆn­. ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ��?

(3) ಒಂದು ಆಯತದ ಸುತçಳ« 40 ½ಂv�ೕಟr ಆn­. ಒಂದು ಭುಜ� ಇ¯ೂëಂದು ಭುಜlØಂತ 8 
½ಂv�ೕಟr הdÝn­. ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë ಕಂಡು�x��.

(4) ಮೂರುವ¶ �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಸ��ಯನುë ಎರಡು ತುಂಡುಗಳĖಾën ěಾx, ಒಂದು ತುಂಡನುë 
ęಾn� ÏಕವĖಾënಯೂ, ಇ¯ೂëಂದು ತುಂಡನುë ęಾn� ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನವĖಾënಯೂ ěಾಡ²ೕಕು; 
ಎರಡೂ ಆಕೃ{ಗಳ ಭುಜಗಳ ಉದé� ಸěಾನġಾnರ²ೕಕು. הೕ� ತುಂಡ�ಸಬಹುದು?

(5) ಒಂದು ತರಗ{ಯ�ô ಹುಡುnಯರ ಸಂ�ñಯು ಹುಡುಗರ ಸಂ�ñnಂತ 4 ಅ~ಕġಾn­. 8 ಹುಡುಗರು 
ęಾರ}ರುವ ಒಂದು }ನ, ಹುಡುಗರ ಸಂ�ñಯು ಹುಡುnಯರ ಸಂ�ñಯ ಎರಡು ಮxĜಾ�ತು. 
ĥಾąಾದ¶ ತರಗ{ಯ�ôರುವ ಹುಡುnಯರ ಸಂ�ñ ಎಷುâ? ಹುಡುಗರ ಸಂ�ñ ಎಷುâ?
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(6)  ಒಂದು �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ಅಂಶ�Ø 1 ನುë ಕೂx� ಸರಳ�ೂ��Ĕಾಗ 
3

1 ಲ��ತು; ¢ೕದ�Ø 1ನುë 
ಕೂx� ಸರಳ�ೂ��Ĕಾಗ

4

1 ಲ��ದ¶ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñ Ĝಾ�ದು?

�ವರಗ� ಮತುç ಪ�ĥಾರಗ�
ಒಂದು ėಾ«òಯ�ô ಕ� ì ಮತುç �� ಬಣæದ 
ಹತುç ಮzಗ�º ಎಂದು ěಾತò הೕ�ದ¶ 
ಕ� ì ಎಷುâ �� ಎಷುâ ಎಂದು �ಖರġಾn 
�ೕಳಲು Ĥಾಧñ�ಲôವಲôºೕ. ಕה ì ಒಂದು 
�� ಒಂಬತುç , ಕ� ì ಎರಡು �� ಎಂಟು 
�ೕ� ��ನë �ೕ{ಯğಾôಗಬಹುದು. 
ಕ� ì ಮzಗಳ ಸಂ�ñಯು �� ಮzಗಳ 
ಸಂ�ñnಂತ ಎರಡು ಅ~ಕġಾnರು�ದು 
ಎಂಬುĔಾn הೕ�ದ¶, �ಖರġಾn 
ಉತçರವನುë הೕಳಬಹುದು. ಕ� ì ಆರು, �� 
ĖಾಲುØ.
�ೕಜಗzತವನುë ಉಪÈೕn� הೕ�ದ¶,
x + y = 10 ಎಂಬ ಸಮġಾಕñ� ಸה�ೂಂದುವ 
ಸಂ�ñಗ� x, y ಅ¯ೕಕ�ರಬಹುದು. ಆದ¶

x + y = 10
x  y = 2

ಎಂಬ ಎರಡೂ ಸಮġಾಕñಗಳನುë 
ಸה�ೂಂದುವ ಸಂ�ñಗ� ಒಂದು Âೕx 
ěಾತò�ರು�ದು.

x  = 6,   y = 4

ಇದು ಸöಲì ºೕಗದ�ô 
ಸಂಚ�ಸುವವ�nರುವ 
¸ಕØġಾn­ಯಲôºೕ! ಇದುವ¶ಗೂ 

ಆರಂ��ಲôºೕ?

(7)  ಒಬîನು 100000 ರೂėಾ�ಯನುë ಎರಡು Èೕಜ¯ಗಳ�ô 
�kೕπ�ದನು. ಬxäದರ� 7 »ೕಕďಾ ಮತುç 6 »ೕಕďಾ 
ಆnº. ಒಂದು ವಷ^ದ ಬ�ಕ ಎರಡೂ Èೕಜ¯ಗ�ಂĔಾn
6750 ರೂėಾ� ಬxä ಲ��ತು. ĥಾąಾದ¶ ಪò{Èಂದು 
Èೕಜ¯ಯ�ô �kೕπ�ದ ಹಣ ಎಷುâ?

(8) ಒಂದು ½�ಂxನ�ô u�ೕಟr ಎಂಬ ºೕಗದ�ô ಆರಂ�� ಪò{ 
½�ಂxನ�ô a �ೕಟr/½�ಂĻ ಎಂಬ ದರದ�ô ºೕಗವನುë 
qÝ� ¯ೕರ ¶ೕ�ಯ�ô ಸಂಚ�ಸುವ ಒಂದು ವಸುç�ನה t
½�ಂxನ ºೕಗ� u + at ಆn­. �ೕ� ಸಂಚ�ಸುವ ಒಂದು 
ವಸುç�ನ ಒಂದ¯ೕ ½�ಂxನ ºೕಗ� 5 �ೕಟr/½�ಂĻ 
ಮತುç ಐದ¯ೕ ½�ಂxನ ºೕಗ� 13 �ೕಟr/½�ಂĻ 
ಆnರು�ದು. ಪò{Èಂದು ½�ಂxನ�ô הdÝಗುವ ºೕಗದ 
ದರ ಎಷುâ? Ĝಾ«òಯ ಆರಂಭದ ºೕಗ ಎಷುâ?

ಎರಡು ಸಮġಾಕñಗ�
ಈ ¸ಕØವನುë ¯ೂೕx�;
2 ನುë ಮತುçפ 3 ¯ೂೕಟು �ಸçಕ�Ø ½ೕ� ಒಟುâ 110
ರೂėಾ�. 2 ನುë ಮತುçפ 5 ¯ೂೕಟು �ಸçಕăಾØದ¶
170 ರೂėಾ� ಆn­. ಒಂದು פ�ëನ ²¸ ಎಷುâ?
ಒಂದು ¯ೂೕಟು �ಸçಕದ ²¸ ಎಷುâ?
Çದಲು ěಾxದ ಕುq^-´ೕ� ¸ಕØದಂ« ಆ¸ೂೕq� 
¯ೂೕx�: Çದಲು הೕ�ದ 110 ರೂėಾ��ಂದ, 170
ರೂėಾ�Ĝಾn הdÝnರು�ದು הೕ�?

2 ¯ೂೕಟು �ಸçಕಗಳನುë הdÝn ಪಡ�ೂಂxರು�ದ�ಂದ 
ಅಲôºೕ?
ಅಂದ¶, הdÝnರುವ 60 ರೂėಾ�ಯು 2 ¯ೂೕಟು 
�ಸçಕಗಳ ²¸Ĝಾn­. ಆದುದ�ಂದ ಒಂದು ¯ೂೕಟು 
�ಸçಕದ ²¸ಯು 30 ರೂėಾ� ಆn­.
ಇನುë Çದಲು הೕ�ರು�ದ�ಂದ 2  ,�ëನ ²¸ ಲ�ಸಲುפ
110 ರೂėಾ��ಂದ ಮೂರು ̄ ೂೕಟು �ಸçಕಗಳ ²¸ಯನುë 
ಕx´�ೂ��ದ¶ Ĥಾಕಲôºೕ? 

ಅಂದ¶, 110  90 = 20 ರೂėಾ�. ಆಗ ಒಂದು פ�ëನ 
²¸ಯು 10 ರೂėಾ� ಆn­.
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×2

ಇನುë פ�ëನ ²¸ x ರೂėಾ� ¯ೂೕಟು�ಸçಕದ ²¸  y ರೂėಾ� ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡು, �ೂvâರುವ 
ěಾ�{ಗಳ¯ëğಾô �ೕಜಗzತ ಸಮġಾಕñಗಳĖಾën ěಾx, ¸ಕØವನುë ěಾಡು�ದು הೕ� ಎಂಬುದನುë 
¯ೂೕ¨ೂೕಣ:
�ನುë ಮತುç 3 ¯ೂೕಟು �ಸçಕದ ²¸ 110 ರೂėಾפ 2 2x + 3y = 110

�ನುë ಮತುç 5 ¯ೂೕಟು �ಸçಕದ ²¸ 170 ರೂėಾפ 2 2x + 5y = 170

dÝnರು�ದು 2 ¯ೂೕಟು�ಸçಕಗಳ ²¸  (2x + 5y)  (2x + 3y) = 2yה

�dÝnರು�ದು 60 ರೂėಾה  170  110 = 60

2 ¯ೂೕಟು�ಸçಕಗಳ ²¸ 60 ರೂėಾ�  2y = 60

ಒಂದು ¯ೂೕಟು�ಸçಕದ ²¸ 30 ರೂėಾ�  y = 30

��ëನ ²¸ಯು, 110 ರೂėಾפ 2�ಂದ  90 ರೂėಾ�ಯನುë  
ಕ¹}ರು�ದು  2x = 110  (3 × 30) = 20 

ಒಂದು פ�ëನ ²¸ 10 ರೂėಾ�  x = 10

ಸöಲì ��ನëġಾದ ಒಂದು ¸ಕØವನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:
��ëನ ²¸ಯು 66 ರೂėಾפ �ùಲು ಮತುç 4פ 3 ಆn­. 6 פ�ùಲು ಮತುç 3 פ�ëನ ²¸ಯು 72 
ರೂėಾ� ಆದ¶ פ�ùಲು ಮತುç פ�ëನ ²¸ ಎಷುâ? 
Çದಲು ಮನ�ùನ�ôµೕ ěಾಡಬಹು­ೕ ಎಂಬುĔಾn ¯ೂೕ¨ೂೕಣ. ಇ�ô ಎರಡ¯ೕ ²¸ಯು הdÝಗಲು 
ăಾರಣ� Çದಲ ¸ಕØದ ĥಾ�, ಒಂದು ವಸುç�ನ ²¸ ěಾತò הdÝnರು�ದ�ಂದಲô . ಆದುದ�ಂದ ಈ 
¸ಕØ� ಅದರಂ« ಅಷುâ ಸುಲಭವಲô .
ಎರಡು ěಾ�{ಗಳ�ôಯೂ פ�ùಲು ಅಥġಾ פನುëಗ� ಸěಾನ ಸಂ�ñಗĠಾnರು�Ĕಾದ¶ Çದಲ ¸ಕØದಂ« 
ěಾಡಬಹುĔಾnತುç. ಆ �ೕ{ಯ�ô ěಾxದ¶ೂೕ?
²¸ಗಳನುë ಈ �ೕ{ಯğಾôn ಬ¶Èೕಣ:
¸ನುë ²פ �ùಲುפ 
 3 4 66

 6 3 72

¸ನುë ²פ �ùಲುפ 
 3 4 66

 6 3 72

 6 8 132

ಒĦ¾ ¤ೇĭ �ೊಡುĮ�ಾ? 
ಅ�ಾౠ�ೆಯಲÂ¡ೇ ಪÀ¡ೆ¹. 

�ೆĝÇĬನ �ೆ�ೆ!

ĝನ�ೆ �ೊęµಲÂ ಈ 
�ೆĝÇĬನ �ೆ�ೆ!

Çದಲು הೕ�ರು�ದರ�ô 3 פ�ùಲುಗ� ಮತುç 
ಎರಡ¯ಯĔಾn הೕ�ರು�ದರ�ô 6 פ�ùಲುಗ� ಆnರು�ದು. 
Çದಲ¯ಯದರಲೂô 6 פ�ùಲುಗಳನುë ěಾಡಲು Ĥಾಧñ�­µೕ?
?ನುëಗĠಾದ¶ೂೕפ �ùಲುಗ� ಮತುç 8פ 6
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ಮೂರ¯ೕ Ĥಾ�ನ�ô ಎರಡ¯ೕ Ĥಾ�nಂತ ²¸ಯು ಎಷುâ הdÝn­?

Ĝಾ�?

60 ರೂėಾ�?�ëನ ěಾತò ²¸Ĝಾn­ಯಲôºೕפ dÝnರು�ದು, 5ה 
ಆಗ, ಒಂದು פ�ëನ ²¸ 12 ರೂėಾ�. ಇನುë Çದಲ Ĥಾ��ಂದ, 3 פ�ù�ನ ²¸ಯು 66  48 = 18 
ರೂėಾ�. ಒಂದು פ�ù�ನ ²¸ 6 ರೂėಾ� ಎಂಬುĔಾn ಕಂಡು�xಯಬಹುದು.
ಇನುë ಈ ěಾ�{ಗಳ¯ëğಾô �ೕಜಗzತದ�ô ಬ¶ದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ. ಒಂದು פ�ù�ನ ²¸ x ರೂėಾ� 
ಎಂದೂ ಒಂದು פ�ëನ ²¸ಯನುë y ರೂėಾ�µಂದೂ «�ದು�ೂಂಡ¶, ¸ಕØದ ěಾ�{ಗಳನುë ಮತುç 
ಅದನುëಪÈೕn� ²¸ಗಳನುë ಕಂಡು�xದ �ೕ{ಗಳ¯ëğಾô ಈ �ಳnನಂ« ಬ¶ಯಬಹುದು.
��ëನ ²¸ 66 ರೂėಾפ �ùಲು ಮತುç 4פ 3.

3x + 4y = 66

��ëನ ²¸ 72 ರೂėಾפ �ùಲು ಮತುç 3פ 6.  
6x + 3y = 72

��ëನ ²¸ 132 ರೂėಾפ �ùಲು ಮತುç 8פ 6  
6x + 8y = 2(3x + 4y) = 132

 ¸�ëನ ²פ dÝnರು�ದು 5ה
(6x + 8y)  (6x + 3y) =5y

�dÝnರು�ದು 60 ರೂėಾה  
132  72 = 60

��ëನ ²¸ 60 ರೂėಾפ 5 

5y = 60

ಒಂದು פ�ëನ ²¸ 12 ರೂėಾ�  
y = 12

��ù�ನ ²¸ಯು, 66 ರೂėಾפ 3�ಂದ  4 פ�ëನ 
²¸ಯನುë ಕ¹}ರು�ದು.   
3x = 66  (4 × 12) = 18

ಒಂದು פ�ù�ನ ² ,̧ 6 ರೂėಾ�  
x = 6

ಈ �ೕ{ ěಾxರು�ದ¯ëğಾô ಸಂkಪç�ೂ���. Çದಲ 
¸ಕØ}ಂದ ಲ��ದ ěಾ�{ಗಳನುë ಸಮġಾಕñಗĠಾn 
ಬ¶Èೕಣ. ಅ�ಗಳನುë 1 ¯ೕ ಸಮġಾಕñºಂದೂ, 2 ¯ೕ 
ಸಮġಾಕñºಂದೂ הೕÊೕಣ:
 3x  + 4y  = 66  (1)

 6x  + 3y  = 72  (2)

��ನëವಲôದ ěಾ�{ಗ�
ĝಾಮು 7 ರೂėಾ� �ೂಟುâ ಒಂದು פ�ùಲು 
ಮತುç ಒಂದು פನëನುë ಪಡ�ೂಂಡನು. 
ಅ� 4 פ�ùಲು ಮತುç 4 פನëನೂë 
ಪಡ�ೂಂಡನು; 28 ರೂėಾ�Ĝಾ�ತು. 
ಈ ěಾ�{ಗಳನುëಪÈೕn��ೂಂಡು 
ಪò{Èಂದರ ²¸ಯನುë ಕಂಡು�xಯಲು 
ಅವರು ಪòಯ{ë�ದರು. פ�ù�ನ ²¸ x 
ಎಂಬುĔಾn «�ದು�ೂಂಡು Çದಲು 
 �ëನפ �ೕ�ರು�ದನುëಪÈೕnה
²¸ಯನುë 7  x ಎಂಬುĔಾn ěಾxದರು.
ಎರಡ¯ೕ ěಾ�{ಯನುëಪÈೕn� 

4x + 4(7  x) = 28
ಎಂಬುĔಾn ಬ¶ದರು. ಇದನುë ಸರಳ 
�ೂ��Ĕಾಗ ಲ��ರು�­ೂೕ?  28 = 28
ಇ�ô פ�ù�ನ ²¸ x ಎಂದೂ פ�ëನ ²¸ y 
ಎಂದೂ «�ದು�ೂಂxರು{çದé¶ೂೕ?

x + y = 7
4x + 4y = 28

ಎರಡ¯ಯ ಸಮġಾಕñವನುë 
4(x + y) = 28

ಎಂಬುĔಾn ěಾxದ¶ �ನಃ
x + y = 7

ಎಂĔಾn­ಯಲôºೕ ಲ�ಸು�ದು?
ಅಂದ¶, ಈ ¸ಕØವನುë ಎರďಾn 
 ೕ�ರು�Ĕಾದರೂ, ²¸ಗÊಳnನה
ಒಂದು ಸಂಬಂಧವನುë ěಾತòºೕ 
ಯēಾಥ^ġಾn הೕ�ರು�ದು. ಅದನುë 
ěಾತò ಉಪÈೕn� ²¸ಗಳನುë ಪò«ñೕಕ 
ಪò«ñೕಕġಾn ಕಂಡು�xಯಲು Ĥಾಧñ�ಲô .
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3x  + 4y ಎಂಬ ಸಂ�ñ 66 ಆn­µಂದು 1¯ೕ ಸಮġಾಕñ 
ೕ��ದು; ಆಗ ಅದರ ಎರಡು ಮxಯುה 132 ಆn­.
 6x  + 8y  = 132   (3)

ಇನುë 2¯ೕ ಸಮġಾಕñ ಮತುç 3¯ೕ ಸಮġಾಕñವನುë 
ಪÈೕn�, ಈ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ಯಬಹುದು.
 (6x  + 8y)  (6x  + 3y)  = 132  72 

ಇದನುë ಸರಳ�ೂ��
 5y  = 60 ಎಂದೂ
ಅದ�ಂದ  y = 12 ಎಂದೂ ಲ�ಸು�ದು.
ಬ�ಕ 1 ̄ ೕ ಸಮġಾಕñದ�ô   y  ಆn 12 ನುë «�ದು�ೂಂಡ¶
x ನುë ಕಂಡು�xಯಬಹುದು.

3x  +  (4 × 12)  = 66

 3x  = 66  48 = 18

x  = 6 

ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�.
(1) Ėಾಲು Ø פನುëಗ� ಮತುç ಮೂರು פ�ùಲುಗ�� ½ೕ� 

ಒಟುâ 66 ರೂėಾ� ಆn­. ಏ� פನುëಗ� ಮತುç 
ಮೂರು פ�ùಲುಗ�� ಒಟುâ 111 ರೂėಾ� ಆದ¶ 
ಒಂದು פ�ëನ ²¸ ಎಷುâ? ?�ù�ನ ²¸Èೕפ

(2) ಒಂದು ಆಯತದ ಸುತçಳ« 26 ½ಂv�ೕಟr 
ಆn­. ಈ ಆಯತದ ಉದéವನುë ಎರಡು ಮx 
ಮತುç ಅಗಲವನುë ಮೂರು ಮxಯĖಾën� 
ಇ¯ೂëಂದು ಆಯತವನುë ರq�Ĕಾಗ ಸುತçಳ«ಯು
62 ½ಂv�ೕಟr ಆ�ತು. Çದಲ ಆಯತದ 
ಉದé ಮತುç ಅಗಲ ಎģಾânರು�ದು?

ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ ¯ೂೕ¨ೂೕಣ :
ಸಣæ ėಾ«òಯ�ô ಐದು ಸಲ ಮತುç ­ೂಡä ėಾ«òಯ�ô 
ಎರಡು ಸಲ �ೕರನುë ತುಂ�� ಒಂದು ęಾ�é� 
ಎ¶Ĕಾಗ 20 �ೕಟr ಆ�ತು. ಸಣæ ėಾ«òಯ�ô 
ಎರಡು ಸಲ� ­ೂಡä ėಾ«òಯ�ô ಮೂರು ಸಲ� 
�ೕರನುë ತುಂ�� ಎ¶Ĕಾಗ 19 �ೕಟr ಆಗು�ದು. 
ಪò{Èಂದು ėಾ«òಯ�ô ಎಷುâ �ೕಟr �ೕರು 
ತುಂಬು�ದು?
ಸಣæ ėಾ«òಯ�ô x �ೕಟr ಮತುç ­ೂಡä ėಾ«òಯ�ô  y 
�ೕಟr �ೕರು �xಯಬಹುದು ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡು 
�ೂvâರುವ ěಾ�{ಯನುëಪÈೕn� ಸಮġಾಕñಗಳನುë 
ěಾ¨ೂೕಣ:

ಕಂ�ñಟr �ೕಜಗzತ
ಸಂ�ñಗಳನುë ಉಪÈೕn�ರುವ ಸಂlೕಣ^ 
ġಾದ ¸ăಾØdರಗಳನುë ěಾತòವಲô , 
�ೕಜಗzತ ಸಮ½ñಗಳನುë ಪ�ಹ�ಸಲೂ 
ಕಂ�ñಟರನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದು. 
ಇದăಾØn ಸ�ß�ೂ��ದ ½ೂೕńâºೕrಗ� 
Ĥಾěಾನñġಾn Computer Algebra System 
(CAS) ಅಥġಾ Symbolic Algebra System ಎಂಬ 
.ಸ�ನ�ô {�ಯಲìಡು�ದುה
SageMath, Maxima ಎಂ��ಗĠಾnº ಈ 
�ೕ{ಯ ಪòĕಾನġಾnರುವ ಸöತಂತò ½ೂೕńâ 
ºೕr ಗ�.
GeoGebra ಕೂØ �ೕಜಗzತ lòµಗಳನುë 
ěಾಡಲು Ĥಾಧñ�­.

ಆಂ¨ೂòೕ�Ļ Æೕnಗಳಲೂô GeoGebra 
ಮತುç Maxima ಗಳನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದು.

ಒಂದು Â« ಸಮġಾಕñಗಳ ಪ�ĥಾರವನುë 
ಕಂಡು�xಯಲು sÈೕsęಾòದ�ôನ CAS
ನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದು. ಉĔಾಹರª�               
5x + 2y = 20, 2x + 3y = 19 ಎಂ�ೕ ಸಮġಾಕñಗಳ 
ಪ�ĥಾರವನುë ಕಂಡು�xಯಲು
CAS «¶ದು (view  CAS) 
Solve ({5x + 2y = 20, 2x + 3y = 19}, {x, y})
ಎಂದು �ೕxದ¶ Ĥಾăಾಗು�ದು.
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5x  +  2y  = 20 (1)

 2x  +  3y  = 19 (2)

Çದಲ ¸ಕØದ�ô ěಾxದಂ« (1) ರ�ô 2x ěಾಡ²ೕăಾದ¶, 
5
2 �ಂದ ಗುzಸ²ೕಕು; ಬದğಾn, (2) ರ�ô 5x ಆಗ²ೕăಾದ¶,
2
5 �ಂದ ಗುzಸ²ೕಕು. �ೕ� Ĝಾ�Ĕಾದರೂ �ೕ{ಯ�ô 
ಉತçರವನುë ಕಂಡು�xಯಬಹುದು.
�ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳನುë ಉಪÈೕnಸ­ ಇದನುë ěಾಡಲು 
ಏĖಾದರೂ �ĕಾನಗ�ºµೕ?  ಸಮġಾಕñ ಗಳನುë 
Ĝಾ�ದ�ಂದಲೂ  ಗುzಸಬಹುದಲôºೕ .  1¯ೕ 
ಸಮġಾಕñ� Ø ಒಂದು ಸಂ�ñ�ಂದಲೂ, 2¯ೕ ಸಮġಾಕñ� Ø 
ಇ¯ೂëಂದು ಸಂ�ñ�ಂದಲೂ ಗುz�, ಸಮġಾಕñಗಳ x ನ 
ಸಂĄಾñಗುಣಕಗಳನುë ಒಂ­ೕ ಸಂ�ñಯĖಾën ěಾಡಬಹು­ೕ?

(1) ×  2 :  10x  +  4y = 40 (3)

 (2) ×  5 :  10x  +  15y  = 95 (4)

ಇನುë (4) �ಂದ (3) ನುë ಕ¹Ĕಾಗ
11y = 55

ಎಂದೂ, ಅದ�ಂದ
y = 5 ಎಂದೂ ăಾಣಬಹುದು.

ಬ�ಕ, ಇದನುë (1) ರ�ô ಉಪÈೕn� x ನ ²¸ �ಗು�ದು:
 5x  +  10 = 20

 5x  = 10

x = 2

�ೕ� ಸಣæ ėಾ«òಯ�ô 2 �ೕಟr ಮತುç ­ೂಡä ėಾ«òಯ�ô 5
�ೕಟr �ೕರು �xಯಬಹು­ಂದು {�ಯಬಹುದು.

ಸಂ�ñಗ� ěಾತò
ನುë ¸ಕØದ�ôפ-�ùಲುפ x, y ಯನುë 
ಉಪÈೕnಸ­ ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತò 
ಉಪÈೕn� ಕಂಡು�x­ವಲôºೕ?
ಇತರ ¸ಕØಗಳನುë ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô 
ಕಂಡು�xಯಬಹುದು.
ಉĔಾಹರªąಾn ėಾ«òಯ ¸ಕØದ�ô ಈ 
�ೕ{ಯ�ô ಬ¶ದು ಆರಂ�½ೂೕಣ.

ಸಣæ   ­ೂಡä �ೕರು
  ėಾ«ò ėಾ«ò
 5 2 20
 2 3 19
ಬ�ಕದ lòµಗಳನುë ಈ �ೕ{ಯ�ô 
ಬ¶ಯಬಹುದು.
 5 2 20
 2 3 19
 10 4 40
 10 15 95

ಇನುë �ೂ¯ಯ ಎರಡು Ĥಾಲು ěಾತò «�ದು 
ಈ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ಯಬಹುದು.
 10 4 40
 10 15 95

 0 11 55
 0 1 5 

ಆಗ ­ೂಡä ėಾ«òಯ�ô 5 �ೕಟr. ಇನುë ಸಣæ 
ėಾ«òಯ�ô 2 �ೕಟr ಎಂದು ಮನ�ùನ¸ôೕ 
ಗಣ¯ ěಾಡಬಹುದಲôºೕ. �ೕಜಗzತವನುë 
ಉಪÈೕn� ěಾಡು�ದlØಂತ Çದಲು 
ėಾòqೕನ qೕನದ ಗzತjರು ಈ �ೕ{ಯ�ô 
ಇಂತಹ ¸ಕØಗಳನುë ěಾxದéರು.

11



×2
×5

(1) ಎರಡು l¸ೂೕąಾòಂ lತç¹ ಹಣುæ ಮತುç ಮೂರು l¸ೂೕąಾòಂ ½ೕಬು ಹzæ� ½ೕ� ಒಟುâ 520
ರೂėಾ�. ಮೂರು l¸ೂೕąಾòಂ lತç¹ ಹಣುæ ಮತುç ಎರಡು l¸ೂೕąಾòಂ ½ೕಬು ಹzæ� 
½ೕ� ಒಟುâ 480 ರೂėಾ� ಆದ¶ ಒಂದು l¸ೂೕąಾòಂ lತç¹ ಹzæನ ²¸ ಎಷುâ? ½ೕ�ನ 
²¸Èೕ?
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ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØವನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:

ಒಂದು ಸಂ�ñಯ Ėಾಲು Ø ಮx ಮತುç ಇ¯ೂëಂದು ಸಂ�ñಯ ಮೂರು ಮxಯನುë ಕೂx�Ĕಾಗ 43
ಲ��ತು. Çದಲ ಸಂ�ñಯ ಮೂರು ಮx�ಂದ ಎರಡ¯ೕ ಸಂ�ñಯ ಎರಡು ಮxಯನುë ಕ¹Ĕಾಗ
11 ಲ��ತು. ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ��?

Çದಲ ಸಂ�ñ x ಎಂದೂ ಎರಡ¯ೕ ಸಂ�ñ y ಎಂಬುĔಾn «�ದು�ೂಂಡು ಆರಂ�½ೂೕಣ.
¸ಕØದ�ô הೕ�ರುವ ěಾ�{ಗಳನುë ಸಮġಾಕñಗಳĖಾën ěಾxದ¶,

 4x + 3y = 43 (1)
 3x  2y = 11 (2)

Çದಲು ěಾxದಂ« ಸಮġಾಕñ (1) ನುë 3 �ಂದಲೂ, ಸಮġಾಕñ (2) ನುë 4 �ಂದಲೂ ಗುz� ಬ¶ದ¶,
 (1) × 3 :  12x + 9y = 129 (3)
 (2) × 4 : 12x  8y = 44 (4)

ಇನುë (3) �ಂದ (4)ನುë ಕ¹Ĕಾಗ,
  12x  9y 12x  8y) = 129  44
 12x  9y 12x + 8y = 85
 17y = 85

y = 5 

ಎಂದು ಲ�ಸು�ದು.
ಬ�ಕ y =  5 ಎಂಬುದನುë (1) ರ�ô ಉಪÈೕn� x ನುë ಕಂಡು�xಯಬಹುದು.
       4x + 15 = 43
 4x = 28

x = 7 

ಈ �ೕ{ಯ�ô Çದಲ ಸಂ�ñ 7 ಮತುç ಎರಡ¯ೕ ಸಂ�ñ 5 ಎಂದು ಲ�ಸು�ದು.

(2) 1 �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು ಸ��ಯನುë ಎರďಾn ತುಂಡ��, 
ಒಂದು ತುಂಡನುë ęಾn� ಒಂದು Ïಕವನೂë ಇ¯ೂëಂದು ತುಂಡನುë 
ęಾn� ಒಂದು ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನವನೂë ěಾಡğಾ�ತು. Ïಕದ 
ಭುಜದ ಮೂರು ಮx ಮತುç ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನದ ಭುಜದ ಎರಡು 
ಮxಯನುë ಕೂx�Ĕಾಗ 71 ½ಂv�ೕಟr ಲ��ತು. ತುಂಡ��ದ 
ಸ��ಗಳ ಉದé ಎಷುâ?

(3) Ėಾಲು Ø ವಷ^ಗಳ Çದಲು ರ�ೕ�ನ ėಾòಯ� ĝಾಮು�ನ 
ėಾòಯದ ಮೂರು ಮxĜಾnತುç. ಎರಡು ವಷ^ ಕ¹ಯುġಾಗ ಇದು 
ಎರಡು ಮxĜಾಗು�ದು. ಅವರ ಈnನ ėಾòಯ ಎಷುâ?

�ಾದು ಕುĭತು�ೊ!
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(1) ಒಂದು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ ಸಣæ �ೂೕನಗಳ ವñĒಾñಸ 20° ಆn­. {ò�ೂೕನದ ಮೂರು 
�ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë ಕಂಡು�x��. 

(2) ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ�ô ­ೂಡä ಸಂ�ñಯನುë ಸಣæ ಸಂ�ñ�ಂದ Ěಾn�Ĕಾಗ Ěಾಗಲಬê 
ಮತುç »ೕಷ� 2 ರಂ« ಲ��ತು. ಸಣæ ಸಂ�ñಯ 5 ಮxಯನುë ­ೂಡä ಸಂ�ñ�ಂದ 
Ěಾn�Ĕಾಗಲೂ Ěಾಗಲಬê ಮತುç »ೕಷ� 2 ಆnರು�ದು. ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ��?

(3)  ಎರಡಂ�ಗ�ರುವ ಒಂದು ಸಂ�ñಯ ಅಂ�ಗಳ Çತç 11 ಆn­. ಈ ಸಂ�ñಯ ಅಂ�ಗಳನುë 
ಪರಸìರ ಬದğಾ��Ĕಾಗ ಲ�ಸುವ ಸಂ�ñಯು Çದಲ ಸಂ�ñnಂತ 27  dÝn­. ಸಂ�ñה
Ĝಾ�ದು?

(4) ಹ}¯ೕ� ¦ೂòೕφ ಮತುç ಹ}Ėಾರು ´ಡಲುಗ�� ½ೕ� ಒಟುâ 2180 ರೂėಾ� ಆn­. 
ಹ}Ėಾರು ¦ೂòೕφಗ�� ಮತುç ಹ}¯ೕ� ´ಡಲುಗ�� ಒಟುâ 2110 ರೂėಾ� 
²¸Ĝಾnರು�Ĕಾದ¶ ಒಂದು ¦ೂòೕφಯ ²¸ ಎಷುâ? ಒಂದು ´ಡ�ನ ²¸ ಎಷುâ?

(5)  u �ೕಟr/½�ಂĻ ಎಂಬ ºೕಗದ�ô ėಾòರಂ�� ಪò{Èಂದು ½�ಂx� a �ೕಟr/
½�ಂxನ ಪòăಾರ ºೕಗವನುë הqÝ�, ¯ೕರ ¶ೕ�ಯ�ô ಸಂಚ�ಸುವ ಒಂದು ವಸುç t

½�ಂxನ�ô ಸಂಚ�ಸುವ ದೂರ� ut + 2
1 at2 ಆn­. ಒಂದು ವಸುç 2 ½�ಂxನ�ô 10 

�ೕಟr ಮತುç 4 ½�ಂxನ�ô 28 �ೕಟr ಸಂಚ�ಸುತç­. ĥಾąಾದ¶ ಪòĜಾಣದ 
ėಾòರಂಭದ ºೕಗ ಎģಾânರು�ದು? ಪò{Èಂದು ½�ಂxನ�ô הdÝಗುವ ºೕಗದ ದರ 
ಎಷುâ?

(6)  ಎರಡಂ�ಗ�ರುವ ಒಂದು ಸಂ�ñಯು ಅದರ ಅಂ�ಗಳ Çತçದ ಆರು ಮxĜಾn­. 
ಅಂ�ಗಳನುë ಪರಸìರ ಬದğಾ��Ĕಾಗ ಲ�ಸುವ ಎರಡಂ� ಸಂ�ñಯು ಅದರ ಅಂ�ಗಳ 
Çತçದ 4 ಮxnಂತ 9 ?dÝn­. ಆ ಎರಡಂ� ಸಂ�ñ Ĝಾ�ದುה

(7)  ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ�ô , Çದಲ ಸಂ�ñ� 11 ನುë ಕೂx�Ĕಾಗ ಎರಡ¯ೕ ಸಂ�ñಯ ಎರಡು 
ಮxಯೂ, ಎರಡ¯ೕ ಸಂ�ñ� 20 ನುë ಕೂx�Ĕಾಗ Çದಲ ಸಂ�ñಯ ಎರಡು ಮxಯೂ 
ಲ��ತು. ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ��?
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ಉದéಗ� ಸಂ�ñಗ�
ಈ qತòಗಳನುë ¯ೂೕx�.

ಒಂದು Ïಕ ಮತುç ಅದರ ಕಣ^ದ�ô ಇ¯ೂëಂದು Ïಕವನುë ರqಸğಾn­.
­ೂಡä Ïಕದ ��çೕಣ^� ಸಣæ Ïಕದ ��çೕಣ^ದ ಎಷುâ ಮxĜಾn­?

ಕಣ^� ಸಣæ Ïಕವನುë ಸěಾನġಾnರುವ ಎರಡು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನಗĠಾn �ಭsಸು�ದಲôºೕ. ಇಂತಹ 
ಎಷುâ ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನಗ� ½ೕ�ರು�Ĕಾn­ ­ೂಡä Ïಕ?

ಆಗ ­ೂಡä Ïಕದ ��çೕಣ^� ಸಣæ Ïಕದ ��çೕಣ^ದ ಎರಡು ಮxĜಾn­ಯಲôºೕ. 

�ೂಸ ಸಂ�ñಗה�ೂಸ ಸಂ�ñಗה
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ಸಣæ Ïಕದ ಒಂದು ಭುಜದ ಉದé 1 �ೕಟr ಆದ¶ ಅದರ ��çೕಣ^� 1 ಚದರ�ೕಟr ಮತುç ­ೂಡä 
Ïಕದ ��çೕಣ^� 2 ಚದರ�ೕಟr ಆnರು�ದು.
­ೂಡä Ïಕದ ಒಂದು ಭುಜದ ಉದé ಎģಾânರು�ದು?
ಅದು ಸಣæ Ïಕದ ಕಣ^ ಆnರು�ದ�ಂದ 1 �ೕಟ�nಂತ הdÝnರು�ದು.
ಎರಡು ಭುಜಗ� 1 �ೕಟr ಆnರುವ {ò�ೂೕನದ ಮೂರ¯ೕ ಭುಜ� 2 �ೕಟ�nಂತ ಕx´Ĝಾnರು�ದು. 
ಒಂದು ಮತುç ಎರಡರ ಎ¨ಯ�ôರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñ ಆಗಬಹುದು. ಆದ¶ Ïಕದ ��çೕಣ^� ಎರಡು ಚದರ 
�ೕಟr ಆnರು�ದ�ಂದ ಭುಜದ ಉದéġಾnರುವ ಈ ಸಂ�ñಯ ವಗ^� ಎರಡು ಆnರ²ೕಕು.
Ĝಾವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ವಗ^� ಎರಡು ಆnರು�ದು?
ಒಂದೂವ¶Ĝಾಗಬಹು­ೕ? 
 1 2

1
2

c m  = 1 + 1 + 4
1  = 2 4

1  

ಅದು הdÝn­; ಒಂದೂ ăಾಲು ಆದ¶ೂೕ?
 1 4

1
2

c m  = 1 + 2
1  + 16

1  = 116
9

ಅದು ಕx´Ĝಾ�ತು.
ಒಂದು ಮೂರ¯ೕ ಒಂದು ಆದ¶ೂೕ?
 13

1
2

c m  = 1 + 3
2  + 9

1  = 1 9
7  

ಅದೂ ಕx´µೕ, ಆದರೂ ಒಂದೂ ăಾ�nಂತ ಉತçಮġಾn­.
�ೕ� ಹಲ� �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳನುë ಪ�ಗz��ೂಂಡು ಪ�»ೂೕ~�ದ¶ ವಗ^ಗ� 2 �Ø הಚುÝ 
�ಕಟġಾಗು�ದಲô­, �ಖರġಾn 2 �ಗğಾರದು. �ೕಜಗzತವನುëಪÈೕn� ಇದು Ĥಾಧñವಲôºಂದೂ 
Ĥಾ~ಸಬಹುದು. (ėಾಠĚಾಗದ �ೂ¯ಯ�ô �ೕಡğಾದ ಅನುಬಂಧವನುë ¯ೂೕx�.)
ಅಂದ¶,

Ĝಾ�­ೕ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ವಗ^ 2 ಅಲô .
ĥಾąಾದ¶ ನಮð eñ�{ೕಯ ಸಮ½ñ ಏĖಾ�ತು?
ಭುಜಗ¹ಲô� 1 �ೕಟr ಆnರುವ Ïಕದ ಕಣ^ದ ಉದé� 1 �ೕಟ�ನ �ನëĝಾ� ಸಂĄಾñ ಮxĜಾದ¶ 
ಆ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ವಗ^� 2 ಆಗ²ೕಕು. (ಭುಜಗಳ ಸಂ�ñ �ನëĝಾ�Ĝಾದರೂ ��çೕಣ^� ಅದರ 
ವಗ^ġಾn­µಂದು {�}­ಯಲôºೕ.)
ಆದ¶ ವಗ^ 2 ಆnರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñ ಇಲô .
ಅಂದ¶,
ಭುಜಗಳ ಉದé 1 ಆnರುವ Ïಕದ ಕಣ^ದ ಉದéವನುë ಒಂದು �ನëĝಾ� ಸಂ�ñĜಾn הೕಳಲು Ĥಾಧñ�ಲô .
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�ೕ�  ಎzăಾ ಸಂ�ñĜಾnÈೕ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñĜಾnÈೕ הೕಳಲು Ĥಾಧñ�ಲôದ ಅಳ«ಗ� ಹಲ� 
ಇº. ಉĔಾಹರªąಾn ಭುಜದ ಉದé 2 �ೕಟr ಆnರುವ ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನದ ಉನë{ ಎģಾânರು�ದು 
ಎಂದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.
{ò�ೂೕನವನುë ಉನë{ಯ ಮೂಲಕ ಕತç�� ಒಂದು Ěಾಗವನುë «�ದ¶ ಒಂದು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನ 
ಲ�ಸು�}ಲôºೕ.

1 �ೕಟr

2 �
ೕಟ

r

2 �ೕಟr 1 �ೕಟr

2 �
ೕಟ

r

2 �
ೕಟ

r 2 �
ೕಟr

ಈ �ೌಕಗ౯°�ೆ 
Ĳೕ�ೊಂದು 

ಭುಜĮರುವ[�ಾౠ 
ನನ¹ ಗಮನ�ೆ¦ 
ಬಂěಲÂ! 

ಒಂದು ಭುಜವನೂ¹ 
Ĥನ¹�ಾį 
ಸಂ�ೆ¿�ಾౠ 

¤ೇಳಲು £ಾಧ¿ĮಲÂ.

ಇದರ ಮೂರ¯ೕ ಭುಜವನುë ಕಂಡು�xಯಲು 
ಎğಾô ಭುಜಗಳ�ô Ïಕಗಳನುë ರq� 
¯ೂೕ¨ೂೕಣ.
 ೖಥ�ೂೕರಸನ �Ĕಾêಂತದ ಪòăಾರ ಓ¶ಂjפ
ಬಣæದ Ïಕದ ��çೕಣ^� 4  1 = 3 ಚದರ 
�ೕಟr ಆn­.

ಆಗ ಅದರ ಭುಜದ ಉದé 1 �ೕಟ�ನ �ನëĝಾ� 
ಸಂĄಾñ ಮxĜಾದ¶, ಆ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ 
ವಗ^ 3 ಆಗ²ೕಕು.
Ĝಾ�­ೕ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ವಗ^ 2 
ಅಲôºಂದು ಕಂಡು�ೂಂಡಂ«, Ĝಾ�­ೕ 
�ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ವಗ^ 3 ಸĥಾ ಅಲôºಂದೂ 
ăಾಣಬಹುದು. ಅಂದ¶ ಈ {ò�ೂೕನದ ಉನë{ಯನುë �ನëĝಾ� 
ಸಂ�ñĜಾn הೕಳಲು Ĥಾಧñ�ಲô . 
ಇ¯ೂëಂದು ಉĔಾಹರªಯನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ. ಘನಫಲ 2 ಘನ 
½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ ಒಂದು Ïಕವನುë ��^ಸ²ೕ�ಂ}ರ�. 
ಇದರ ಒಂದು ಭುಜದ ಉದé ಎģಾânರ²ೕಕು? ಒಂದು �ನëĝಾ� 
ಸಂ�ñಯ ವಗ^ 2 ಅಲô ಎಂಬಂ«µೕ Ĝಾ�­ೕ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ 
ಮೂರ¯ೕ bತ� 2 ಅಲô . ಆದುದ�ಂದ ಈ Ïಕಗvâಯ ಭುಜದ 
ಉದéವನುë �ನëĝಾ� ಸಂ�ñĜಾn הೕಳಲು Ĥಾಧñ�ಲô .

ಈ �ೕ{ ಹಲ� ಸಂದಭ^ಗಳ�ô �ನëĝಾ� ಸಂ�ñĜಾn הೕಳಲು 
Ĥಾಧñ�ಲôದ ಉದéಗ� ಅಗತñġಾn ಬರು�ದು.
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ಅಳ«ಗ� ಸಂ�ñಗ�
ಎzăಾ ಸಂ�ñಗĠಾnÈೕ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗĠಾnÈೕ 
 ೕಳಲು Ĥಾಧñ�ಲôದ ಉದéಗಳನುë ಸೂqಸಲುה
 ೂಸಸಂ�ñಗಳನುëಂಟು ěಾಡ²ೕಕು. Ėಾ� ¯ೂೕxದה
Çದಲ ಉĔಾಹರªಯನುë «�ದು�ೂÊõೕಣ. ಭುಜಗಳ 
ಉದé 1 �ೕಟr ಆnರುವ Ïಕದ ಕಣ^ದ ಉದéವನುë 
?ೕ� ಸೂqಸಬಹುದುה
ಈ ಪò»ëಯನುë �ೕಗೂ �ೕಳಬಹುದು: ��çೕಣ^ 2 ಚದರ 
�ೕಟr ಆnರುವ Ïಕದ ಭುಜದ ಉದéವನುë הೕ� 
ಸೂqಸಬಹುದು?
ಭುಜ� ಎzăಾ ಸಂ�ñÈೕ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñÈೕ 
ಆnರುವ Ïಕġಾnದé¶, ಅದರ ಉದé� ��çೕಣ^ದ 
ವಗ^ಮೂಲġಾn­ಯಲôºೕ. 
ಉĔಾಹರª�, ��çೕಣ^� 4 ಚದರ�ೕಟr ಆnರುವ 
Ïಕದ ಭುಜದ ಅಳ« 4 2=  �ೕಟr, 

��çೕಣ^ 2
4

1  ಚದರ�ೕಟr ಆದ¶ ಭುಜದ ಉದé 
2

4

1
1

2

1
=  �ೕಟr ಆn­.

ಇ­ೕ �ೕ{, 
��çೕಣ^ 2 ಚದರ�ೕಟr ಆnರುವ Ïಕದ ಭುಜದ 
ಉದé  2  �ೕಟr ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು.

ಸಂ�ñಗ� ಉಂgಗು�ದು
Ĝಾ�ದ¯ëೕ ಆದರೂ ಅ¹ದು ಸಂ�ñಗĠಾn 
ಬ¶ಯಬಹುದು. ಈ ಸಂ�ñಗಳ ಮೂಲಕ ಮತುç 
ಅ�ಗಳ ಪರಸìರ ಸಂಬಂಧಗಳ ಮೂಲಕ 
ಪòಪಂಚವನುë {�ಯಲು ಪòಯ{ëಸುವ. ಇದುºೕ 
ಗzತದ ಒಂದು ಪòĕಾನ ಉ­éೕಶġಾn­.
ಅಳ«�ೂಳಪಡು�ದರ ಸöĚಾವ� 
ಬದğಾಗು�ದಕØನುಸ�� ��ನë �ೕ{ಯ 
ಸಂ�ñಗಳನುëಂಟುěಾಡ²ೕăಾ}ೕತು. 
ಪòಕೃ{ಯ�ô ĤಾöĚಾ�ಕġಾn �ಗುವ ವಸುçಗಳನುë 
ěಾತò {ಂದು ಬದುಕುವ ăಾಲದ�ô ěಾನವ�� 
ಗುಂπನ ಸದಸñರ ಸಂ�ñ , Ĥಾಕುėಾòzಗಳ ಸಂ�ñ 
ಇ�ಗ� ěಾತòºೕ ಅಗತñġಾnತç¼â . ಆ ăಾಲದ�ô 
ಎzăಾ ಸಂ�ñಗ� ěಾತòºೕ Ĥಾăಾnತುç.
lò .�. ಐದು Ĥಾ�ರದ ಸುěಾ�� ನ}ೕ ದಡದ�ô 
Ģಾಶöತġಾn ġಾಸġಾnದುé ಕೃ� ăಾಯ^ದ�ô 
«ೂಡnದ ಸಂದಭ^ದ�ô ಕೃ�ಭೂ�ಯನುë 
ಅಳ« ěಾಡಲು, ವಸ{ಗಳನುë ��^ಸಲು 
ಹಲ� �ೕ{ಯ ಉದé , �Ĥಾçರಗಳನುë ಅಳ« 
ěಾಡ²ೕăಾn ಬಂ}ತು. ಈ ಸಂದಭ^ದ�ôµೕ 
�ನëĝಾ� ಎಂಬ ಸಂ�ೕತ ಉಂg�ತು. 
ėಾಲು ಹಂಚುġಾಗಲೂ �ನëĝಾ�ಯ 
ಅಗತñ�­ಯಲôºೕ. ಎğಾô ಅಳ«ಗಳನುë 
�ನëĝಾ��ಂದ ಸೂqಸಲು Ĥಾಧñ�ಲô ಎಂದು 
{�ಯು�ದ¶ೂಂ}� הೂಸ �ೕ{ಯ ಸಂ�ñಗಳ 
ಅ�ġಾಯ^« ಉಂg�ತು.  
ಇಂ}ನ ăಾಲದ�ô Ěೌ{ಕ ಅವಶñಕ«ಗ�ಗಲô­ 
ಗzತದ Ĥೌಂದಯ^ăಾØnಯೂ הೂಸ 
�ೕ{ಯ ಸಂ�ñಗಳನುëಂಟುěಾಡğಾ�ತು. 
ಋಣ ಸಂ�ñಗ�, ಸಂlೕಣ^ ಸಂ�ñಗ� 
(Complex numbers) ಎಂ��ಗ� ಈ 
�ೕ{ಯ�ô ಉಂgದ�ಗĠಾnº. ಇಂತಹ 
ಸಂ�ñಗಳನುë ĚೌತĢಾಸç òದಂ{ರುವ ಇತರ �jಾನ 
�ಷಯಗಳ�ô הdÝn ಉಪÈೕnಸಲìಡು�ದು 
ಎಂಬುದು ಇ¯ೂëಂದು �dರ.

ಉದéವನುë ಸೂqಸಲು ಒಂದು qהëಯನುë ěಾತò ಉಪÈೕn�ದ¶ Ĥಾಲದಲôºೕ. ಅದರ ಪòěಾಣವನುë 
{�ಯಲು, �ೂ{çರುವ ಅಳ«ಗ�ಂದ הೂಂ}� ¯ೂೕಡ²ೕಕಲôºೕ?

ಅದăಾØnರುವ �ĕಾನ, ಈ ಉದé� Ø ಹ{çರ ಹ{çರ�ರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯನುë ಕಂಡು�xಯು�­ೕ ಆn­. ಈ 
�ೕ{ ಉದéವನುë ಕಣ^ġಾnµೕ «�ದು�ೂಂಡ¶, ಇ� ಭುಜಗĠಾnರುವ Ïಕಗ�, ಕಣ^� ಭುಜġಾnರುವ 
Ïಕ�Ø הಚುÝ �ಕಟġಾnರು�ದಲôºೕ.

1 �ೕಟr

2 ಚದರ�ೕಟr

 �ೕಟr1 �
ೕಟ

r
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ಈ �ೕ{ಯ�ô ಗುರು{�ರು�ದನುë ¯ೂೕx�.

ಸಂĄಾñಪರġಾn ěಾತòġಾn הೕ�ದ¶, ಈ �¶ಗಳ 
ಉದéġಾದ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ ವಗ^ಗ� 2 ರ ಹ{çರ 
ಹ{çರ�Ø ಬರು�ದು. ăಾñಲುØ¸ೕಟರನುëಪÈೕn� 
ಈ ವಗ^ಗಳನುë ಕಂಡು�xÈೕಣ.
 1.12 = 1.21

 1.22 = 1.44

 1.32 = 1.69

 1.42 = 1.96

 1.52 =  2.25 

ಇ�ô Ėಾ� ಏನನುë ¯ೂೕx­�?

1.42 < 2 < 1.52

ವಗ^ಗ� 2 ರ ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರುವ �ನëĝಾ� 
ಸಂ�ñಗಳನುë ಕಂಡು�xಯುವ �ೕ{ಯನುë הಚುÝ 
ವñಕçಪx½ೂೕಣ.  
ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತò «�ದು�ೂಂಡ¶

12 < 2 < 22

ಹತç¯ೕ ಒಂದುಗಳನುë «�ದು�ೂಂಡ¶ೂೕ?

ಕು�ಯುವ ನಂ��ಗ�
ಎğಾô ಅಳ«ಗಳನುë ಎzăಾಸಂ�ñಗಳನುëಪÈೕn� 
ೂೕ�ಸಬಹುದು ಎಂಬುĔಾn lòה .�. ಆರ¯ೕ 
ಶತěಾನದ פೖಥ�ೂೕರs ಮತುç ಆತನ �ಷ ñರ 
ನಂ��Ĝಾnತುç. ಇನೂë ಸìಷâġಾn הೕ�ದ¶, 
Ĝಾ�­ೕ ಎರಡು ಅಳ«ಗಳನುë ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳ 
�ಷì{çಯನುëಪÈೕn� ಸೂqಸಬಹುದು ಎಂಬು­ೕ 
ಈ ನಂ��Ĝಾnತುç. ಆದ¶ ಒಂದು Ïಕದ ಕಣ^ದ 
ಅಳ« ಮತುç ಭುಜದ ಅಳ«ಗÊಳnನ �ಷì{çಯನುë 
ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳನುëಪÈೕn� ಬ¶ಯಲು Ĥಾಧñ�ಲô . 
ಈ �ಷì{çಯನುë ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳನುëಪÈೕn� 
a : b ಎಂದು ಬ¶ಯ²ೕăಾದ¶ ಕಣ^ದ ಉದé� 
ಭುಜದ  b

a  ಮxĜಾnರ²ೕಕು. ĥಾąಾದ¶ ಕಣ^ದ 
ವಗ^� ಭುಜದ ವಗ^ದ b

a 2

b l  ಮxĜಾಗ²ೕಕು. 
ಕಣ^ದ�ôರುವ Ïಕ� ಭುಜದ Ïಕದ ಎರಡು 
ಮxĜಾnರು�ದ�ಂದ b

a
2

2

=b l  ಆಗ²ೕಕು. ಇದು 
Ĥಾಧñ�ಲô ಎಂದು {�­ವಲôºೕ. 
ೖಥ�ೂೕರಸನ �ಷפ ñ¯ೕ ಆದ �ėಾìರಸ ಈ 
ಸĒಾñಂಶವನುë ಕಂಡು�xದ¯ಂದು {�ಯğಾn­.
Ïಕದ ಕಣ^ ಮತುç ಭುಜಗ�ರುವಂ« ಎzăಾ 
ಸಂ�ñಗಳ �ಷì{çಯನುëಪÈೕn� הೂೕ�ಸಲು 
Ĥಾಧñ�ಲôದ ಅಳ«ಗಳನುë ಒgân ಅ¹ಯಲು 
Ĥಾಧñ�ಲôದ ಅಳ«ಗ� (incommensurable magnitudes) 
ಎಂದು הೕ�ವರು.

1 �ೕಟr

1.1 �ೕಟr

1.2 �ೕಟr

1.3 �ೕಟr

1 �ೕಟr

1 �ೕಟr

į¢ಾ¿! ಸಂ�ೆ¿ಗಳ 
¤ೊಸ ವಗ��ೆ¦ 
ಸಮಯ¡ಾĨತು!

ಗುರುವಯ�! 
ಅದౖ¦ರುವ ರೂ�್ 
�ೆĖ�ಾౠ�ೆ!
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ಹ{çರ ಹ{çರ
 2  1.42 = 0.04

 2  1.412 = 0.0119

 2  1.4142 = 0.000604

 2  1.41422 = 0.00003836

 2  1.414212 = 0.0000100759

1
10

4
2

b l  < 2 < 1
10

5
2

b l

ನೂರ¯ೕ ಒಂದುಗಳನುë «�ದು�ೂಂಡ¶ೂೕ?
 1.412 = 1.9881

 1.422 = 2.0164

ಆಗ 
1.412 < 2 < 1.422

ಅಥġಾ

1
100

41
2 1

100

42
2 2

1 1b bl l

ಈ �ೕ{ ಮುಂದುವ�ದ¶,
 1.42 = 1.96 1.52 = 2.25 

 1.412 = 1.9881 1.422 = 2.0164

 1.4142 = 1.999396 1.4152 = 2.002225

 1.41422 = 1.99996164 1.41432 = 2.00024449

 1.414212 = 1.9999899241 1.414222 = 2.0000182084

ಎಂದು ăಾಣಬಹುದು. ಅಂದ¶ ಐದು ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನಗಳ ವ¶� (ಲkದ�ô ಒಂದುಗಳ ವ¶�) «�ದು�ೂಂಡ¶,
1.414212 < 2 < 1.414222

ಚುಟುăಾn הೕ�ದ¶,

, , , ,1
10

4
1

100

41
1

1000

414
1

10000

4142
1

100000

41421  ಎಂ�ೕ �ೕ{ಯ�ô ಮುಂದುವ�ಯುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ 
ವಗ^ಗ� 2 ರ ಹ{çರ ಹ{çರ�Ø ಬರುತçº.
ದಶěಾಂಶ ರೂಪಗಳನುëಪÈೕn� הೕ�ದ¶, 

1.4, 1.41, 1.414, 1.4142, 1.41421 ಎಂಬಂ« ಮುಂದುವ�ಯುವ 
�ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ ವಗ^ಗ� 2 ರ ಹ{çರ ಹ{çರ�Ø ಬರು�ದು. 

ಇದನುë ಸಂkಪçġಾn �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು.
 2  = 1.41421... 

ĥಾąಾದ¶ 2  ಎಂಬ ಸಂ�ñಯನುë ಒಂದು ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನ� Ø ěಾತò 
ಸה�ೂಂದುವಂ« ಬ¶ದ¶ 1.4, ಎರಡು ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನಗ�� 
ಸ�Ĝಾn ಬ¶ದ¶ 1.41, ಎಂಬಂ« הೕಳಬಹುದು. 

qತòದ�ô ಅ{ qಕØ Ïಕದ ಒಂದು ಭುಜದ 
ಉದé 1 ½ಂv�ೕಟr ಆn­. ಅ{ ­ೂಡä 
Ïಕದ ��çೕಣ^ ಮತುç ಒಂದು ಭುಜದ 
ಉದéವನುë ¸ಕØ ĥಾl�. ಇಂತಹ ಒಂದು 
qತòವನುë sÈೕsಬòದ�ô ರq��. (Regular 
polygon Tool ಉಪÈೕnಸಬಹುದು). 
Area ಉಪÈೕn� ಪò{Èಂದು Ïಕದ 
��çೕಣ^ವನುë ಕಂಡು�x��. ಇದರ�ô 
Ĝಾºಲô Ïಕಗಳ ಭುಜಗಳನುë �ನëĝಾ� 
ಸಂ�ñಗĠಾn הೕಳಲು Ĥಾಧñ�ರು�ದು?
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�¶ಯೂ ವಗ^ಮೂಲ�
x  Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñĜಾದರೂ

(x + 1)2  (x  1)2 = 4 x

ಆn­ಯಲôºೕ. (ಎಂಟ¯ೕ ತರಗ{ಯ ವಗ^ಗಳ 
ಕು�{ರುವ ಸಮġಾಕñಗಳನುë ¯ೂೕx}éೕರಲôºೕ) 
ಇದನುë ಈ �ೕ{ಯ�ô ಬದ�� ಬ¶Èೕಣ.

( ) ( )x x x
2

1
1

2

1
1

2 2

− −= +b bl l

ಇದನುëಪÈೕn� ��çೕಣ^� x > 1 ಆnರುವ 
Ïಕವನುë ರqಸಬಹುದು.

x < 1 ಆದ¶ �ಳnನ ಭುಜ� x
2

1
1 −^ h ಆn 

«�ಯ²ೕಕು.

(3) �ಳ� �ೂvâರುವ ಪò{Èಂದು qತòದ�ôರುವ 
Ïಕದ ��çೕಣ^ ಮತುç ಭುಜದ ಅಳ«ಯನುë 
ಕಂಡು�x��.

(4) 2 lØಂತ ­ೂಡäದು ಮತುç 3 lØಂತ qಕØದೂ ಆnರುವ ಮೂರು �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳನುë 
ಕಂಡು�x��.

ಕೂxಸು�ದೂ ಕ¹ಯು�ದೂ
ಲಂಬಭುಜಗಳ ಉದé 1 �ೕಟr ಆnರುವ ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ��çೕಣ^ ಎģಾânರು�ದು?

ಸುತçಳ«Èೕ?
ಇದರ ಕಣ^ದ ಉದé 2 �ೕಟr ಆn­ಯಲôºೕ.

1 �ೕಟr 1 �ೕಟr

1 �ೕಟr

1 �ೕಟr

1 �ೕಟr

�ೕಟr

1 �
ೕಟ

r

1 �
ೕಟ

r

1 �
ೕಟ

r

1 �
ೕಟ

r

1 �
ೕಟ

r

1 �
ೕಟ

r

1 �
ೕಟ

r

1 �
ೕಟ

r

1 �
ೕಟ

r

1 �
ೕಟ

r

1 �
ೕಟ

r
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ಆಗ ಸುತçಳ« ಲ�ಸಲು 2 �ೕಟr ಮತುç  2   �ೕಟರನುë 
ಕೂxಸ²ೕಕು. ಈ ಉದéವನುë 2 2+  �ೕಟr ಎಂಬುĔಾn 
ಬ¶ಯು�Ĕಾn­. 

2  ಎಂಬ ಸಂ�ñ� ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನġಾದ �ನëĝಾ� 
ಸಂ�ñಗ�  1.4, 1.41, 1.414, 1.4142... ಎಂಬಂ« 
ಮುಂದುವ�ಯು�ದಲôºೕ.
ಆಗ 2 2+    ಎಂಬ ಸಂ�ñ� ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನġಾದ 
�ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗ�, ಇ�ಗ��ğಾô 2 ಕೂx�ದುĔಾn­. 
ಅಂದ¶ 3.4, 3.41, 3.414, 3.4142, ... ಎಂ�ೕ �ನëĝಾ� 
ಸಂ�ñಗ�. 
ಇದನುë ಈ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ಯಬಹುದು.

2 2+   = 3.4142...

½ಂv�ೕಟr ನವ¶� �ಖರġಾದ ಅಳ« Ĥಾ�ಂ}ದé¶ ಸುತçಳ«  
3.41 �ೕಟr ಎಂದು «�ದು�ೂಳõಬಹುದು. ಇದ�Ø ಬದğಾn 
��ô�ೕಟr ವ¶� �ಖರġಾದ ²¸ ²ೕ�ಂĔಾದ¶ 3.414 
�ೕಟr ಎಂದು «�ದು�ೂಳõ²ೕಕು.
ಈ {ò�ೂೕನದ ಕಣ^ವನುë ėಾದġಾಗುವಂ« qತòದ�ô 
«ೂೕ��ರುವಂ« ಇ¯ೂëಂದು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನವವನುë 
ರq�ದ¶ೂೕ?

 

ಇದರ ಮೂರ¯ೕ ಭುಜದ ಉದé 3  �ೕಟr ಎಂದು 
¯ೂೕx­éೕವಲôºೕ.

ದಶěಾಂಶ ರೂಪಗ�
¢ೕದ 10 ರ bತಗĠಾಗುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳನುë 
Çದಲು ದಶěಾಂಶ ರೂಪದ�ô ಬ¶}­éೕº. 

.
10

7
0 7= ,       .

100

21
0 21=

. ,
2

1

10

5
0 5= =     .

4

1

100

25
0 25= =

ಬ�ಕ ಆ �ೕ{ಯಲôದ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗ�� 
ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ôರುವ ದಶěಾಂಶ 
ರೂಪವನುëಂಟುěಾಡğಾ�ತು. 

, , , ...
10

3

100

33

1000

333

ಎಂಬಂ« ಮುಂದುವ�ಯುವ �ನëĝಾ� 
ಸಂ�ñಗ� 

3

1  �Ø ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರು�ದ�ಂದ 

3

1  = 0.333...

ಎಂದು ಬ¶­�. ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô 

6

1  = 0.1666...

11

1  = 0.090909...

ಎಂಬುĔಾn ಕಂಡು�xಯಬಹುದು.
2  = 1.41421...

ಎಂದು ಬ¶ಯು�ದೂ ಇ­ೕ �ೕ{ಯğಾôn­. 
ಆದ¶ ಒಂದು ವñĒಾñಸ�­. 

3

1 , 
6

1 , 
11

1  

ಇĒಾñ} �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ ದಶěಾಂಶ 
ರೂಪಗಳ�ô ಅಂ�ಗಳ ಗುಂ� ಆವ{^ಸು�ದನುë 
ăಾಣಬಹುದು. ಆದ¶ ,2 3  ಇĒಾñ} 
ಸಂ�ñಗಳ ದಶěಾಂಶ ರೂಪಗ� ಈ �ೕ{ಯ�ô 
ಆವ{^ಸು�}ಲô .

1 �ೕಟr

1 �
ೕಟ

r1 �
ೕಟ

r

�ೕಟr

�ೕಟr

1 �
ೕಟ

r

�ೕಟr
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ಇದರ ಸುತçಳ« 1 2 3+ +  �ೕಟr ಎಂದು ಬ¶ಯ 
ಬಹುದು.  

2 3+  ಎಂಬ ಸಂ�ñಯ ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನ �ನëĝಾ� 
ಸಂ�ñ �ಗಲು ಇ�ಗಳ ಪò{Èಂದರ ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನ 
�ನëĝಾ� ಸಂ�ñ ಗಳನುë ಕòಮġಾn ಕೂxಸ²ೕಕು. 
 1.4 1.41 1.414 ...  → 2  

 1.7 1.73 1.732 ... → 3

 3.1 3.14 3.146 ... → 2 3+

ಇ�ಗÊಂ}� 1 ನುë ಕೂx�ದ¶ 1 2 3+ +  ಎಂಬ 
ಸಂ�ñಯ ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗ� 
�ಗು�ದು. 
ಆಗ הೂಸ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ«, ��ô�ೕಟr ವ¶� 
�ಖರġಾn 4.146 �ೕಟr ಆnರು�ದು.

ಈ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ«, Çದಲ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ«nಂತ 
ಎಷುâ הdÝnರು�ದು?
ಸ�ಸುěಾರು 4.146  3.414 = 0.732 �ೕಟr ಎಂದು 
 :ೕಳಬಹುದು. ಅಲô}ದé¶ �ೕ� ¸ಕØĥಾಕಬಹುದುה
 1 2 3+ +^ h   2 2+^ h  = 1 + 3   2 

  =  3   1  0.732

ಇನುë ಈ {ò�ೂೕನದ ´ೕ¸ಯೂ ಇ­ೕ �ೕ{ ಇ¯ೂëಂದು 
{ò�ೂೕನವನುë ರq�ದ¶ೂೕ? ಅದರ ಭುಜಗಳ ಉದé 
ಎģಾânರು�ದು?

x

y

x
y

Çತç ಮತುç ವಗ^ಮೂಲ
   ��çೕಣ^ಗ� x, y ಆnರುವ ಎರಡು 
Ïಕಗಳನುë ಈ �ೕ{ಯ�ô Âೕx�¨ೂೕಣ.

  ಇನುë ´ೕ�ನ �ರಗಳನುë Âೕx� 
ಇ¯ೂëಂದು Ïಕವನುë ರq�ದ¶ೂೕ. ಅದರ 
��çೕಣ^ ಎģಾânರು�ದು?

ಮಧñದ�ôರುವ {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಉದé 
ಎģಾânರು�ದು?

ಇದ�ಂದ ಏನು {�ದು�ೂಳõಬಹುದು?
x y x y2+ +

1 �
ೕಟ

r

 �ೕಟr

2 �ೕಟ
r

ಇದರ ಸುತçಳ«ಯು, ಎರಡ¯ೕ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ«nಂತ 
ಎಷುâ הdÝn­?
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ವñವಕಲನ
3 2+ �Ø ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರುವ �ನëĝಾ� 
ಸಂ�ñಗಳನುë ಕಂಡು�xದಂ«, 3 2�   �Ø 
ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳನುë 
ಕಂಡು�xÈೕಣ.
 1.7 1.73 1.732 ...  → 3

 1.4 1.41 1.414 ... → 2

 0.3 0.32 0.318 ... → 3 2-

3 2-   0.318 

ೂಸ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ«,  2 + 1  + 3ה = 3 + 3 �ೕಟr ಆn­. ಇದರ  ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನ 
�ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳನುë ¸ಕØĥಾಕ­ೕ ಸುತçಳ« ಎಷುâ 
.dÝn­µಂದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣה

ಎರಡ¯ೕ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ« ಎಷುâ? 

ಆಗ ಸುತçಳ«ಯ ವñĒಾñಸ

(3 + 3 )  (1 + 2   + 3 ) = 2  2

ಇದನುë ಮೂರು ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನಗ�� ಸ�Ĝಾn

2  1.414 = 0.586

ಎಂದು ̧ ಕØ ĥಾಕಬಹುದು. ಅಂದ¶ ಸುತçಳ« ಸ�ಸುěಾರು 
586 ��ô�ೕಟr, ಅಥġಾ 58.6 ½ಂv�ೕಟr 
ಅ~ಕġಾnರು�ದು.

(1) ಒಂದು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ ಕಣ^ 1
2

1 �ೕಟr, 
ಇ¯ೂëಂದು ಭುಜ

2

1 �ೕಟr ಆn­. ಅದರ 
ಸುತçಳ«ಯನುë ½ಂv�ೕಟr ವ¶� �ಖರġಾn 
ಕಂಡು�x��.

(2) ಒಂದು ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನದ ಒಂದು �ರದ ಮೂಲಕ ಕತç�� 
ಎರಡು ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾxದ qತòವನುë �ಳ� �ೂvâ­.

(i) ಇ�ಗಳ�ô ಒಂದರ ಸುತçಳ« ಎಷುâ �ೕಟr ಆn­?

 (ii) ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ«nಂತ ಸಣæ {ò�ೂೕನದ 
ಸುತçಳ«ಯು ಎಷುâ ಕx´Ĝಾn­?

ಸುತµಳ�ೆ 
ಲĤı�ೋ?

ಸುತುµ ಬಂದು 
ಅ ೆ�ಾಗ ರೂ�್ 
ಬದ�ಾĨತು!

2 �
ೕಟ

r

2 �
ೕಟr
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(3) qತòದ�ô «ೂೕ��ರುವಂ« ಮುಂದುವ�ಯು{çರುವ ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನಗಳನುë ರqಸುವ 
�ೕ{ಯನುë ಈ Çದ¸ೕ ಕಂx­éೕವಲôºೕ:

(i) ಈ �ೕ{ ರq�ದ ಹತç¯ೕ {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಉದé 
ಎģಾânರು�ದು?

 (ii) ಹತç¯ೕ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ«ಯು ಒಂಬತç¯ೕ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ«nಂತ ಎಷುâ ಅ~ಕġಾn­?

(4) ಲಂಬಭುಜಗ� 2 ½ಂv�ೕಟr, 3 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ ಕಣ^ದ 
ಅಳ« ಎಷುâ? ಲಂಬ ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗಳ Çತç� ಕಣ^ದ ಅಳ«nಂತ ಎಷುâ ಅ~ಕġಾn­?

ಅನುಬಂಧ
Ĝಾ�­ೕ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ವಗ^ 2 ಅಲô ಎಂದು Ĥಾ~ಸು�ದು הೕ� ಎಂಬುĔಾn ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

ĥಾ� ಒಂದು �ನëĝಾ� ಸಂ�ñ ಇರು�Ĕಾದ¶, ಅದರ ಅಂಶ ಮತುç ¢ೕದದ ಪò«ñೕಕ«ಗ� ಏĖಾnರು�­ಂದು 
¯ೂೕ¨ೂೕಣ. Ĝಾ�­ೕ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗೂ ಹಲ� ರೂಪಗ�ರು�ದರ�ô , ಅ{ ಸರಳġಾnರುವ ಒಂದು 
ರೂಪ�ರು�ದಲôºೕ - ಅಂದ¶ ಅಂಶ ಮತುç ¢ೕದ�Ø Ĥಾěಾನñġಾnರುವ ಅಪವತ^ನಗ�ಲôದ ರೂಪ. Ėಾ� 
ಕಂಡು�xಯ²ೕăಾದ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ (ವಗ^ 2 ಆnರುವ) ಈ ರೂಪ� y

x  ಆn­µಂದು Ěಾ�½ೂೕಣ. 
ಆಗ x,  y ಎಂ��ಗ� Ĥಾěಾನñġಾnರುವ ಅಪವತ^ನಗ�ಲôದ ಸಂ�ñಗĠಾnº. 

ಇ�ಗ�� ²ೕ¶ Ĝಾವ ಪò«ñೕಕ«ಗ� ಇº?

y
x 2

c m = 2

ಎ�ಾÂ ಭುಜಗಳನು¹ 
�ೊ౯°ಲÂ ಮ�ೆµ 

¤ೇ�ೆ ಸುತµಳ�ೆಯನು¹ 
�ಾಣುವ[ದು !?

ಆ Į�ಾನ 
ęĭěಲÂವಲÂ!

1 �
ೕಟ

r

1 �ೕಟr

1 �
ೕಟ

r
1 �

ೕಟ
r

2 �
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r



�ೂಸ ಸಂ�ñಗה

31

ಅಂದ¶, 

y
x

2

2

 = 2

ಇದ�ಂದ

x2 = 2y2

ಎಂದು ಲ�ಸು�ದು. ಆಗ  x2 ಒಂದು ಸಮಸಂ�ñĜಾn­. x ಏĖಾnರು�ದು?

ಎğಾô �ಷಮಸಂ�ñಗಳ ವಗ^ಗ� �ಷಮಸಂ�ñಗ� ಆnರು�ದು. (ಸಮಸಂ�ñಗಳ ವಗ^ಗ� 
ಸಮಸಂ�ñಗ�). ಆಗ  x2  ಸಮಸಂ�ñ ಆnರು�ದ�ಂದ x ಸಮಸಂ�ñĜಾnರು�ದು. 

x, y ಎಂ��ಗ�� Ĥಾěಾನñġಾದ ಅಪವತ^ನಗ�ಲô; x ಸಮಸಂ�ñĜಾn­. ಆದುದ�ಂದ y 
ಸಮಸಂ�ñĜಾಗಲು Ĥಾಧñ�ಲô . (Ĝಾ�­ೕ ಎರಡು ಸಮಸಂ�ñಗ�� 2 ಎಂಬುದು ಒಂದು Ĥಾěಾನñ 
ಅಪವತ^ನġಾn­ಯಲôºೕ) ಆಗ y �ಷಮಸಂ�ñ ಆnರ²ೕಕು.

ಅಂದ¶ Ėಾ� ಅ¯öೕಷª ěಾಡುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ಅಂಶ ಸಮಸಂ�ñ ಮತುç ¢ೕದ �ಷಮಸಂ�ñ 
ಆnರ²ೕಕು.

 ೕಳಲು Ĥಾಧñ�­µೕ? ನಮð ಅ¯öೕಷªಯನುë ಮುಂದುವ�½ೂೕಣ. x ಸಮಸಂ�ñה ÝೕĖಾದರೂ¡ה
ಆnರು�ದ�ಂದ, ಅದನುë 2 �ಂದ Ěಾn�ದರೂ ಒಂದು ಎzăಾಸಂ�ñµೕ ಲ�ಸು�ದು. ಅಂದ¶  x

2
 

ಒಂದು ಎzăಾಸಂ�ñ ಆn­. ಇದನುë z ಎಂದು «�ದು�ೂÊõೕಣ. 

x
2

 = z

ಅಥġಾ,

x = 2z

ಇನುë  x2 = 2y2 ಎಂದು Çದಲು ಬ¶}ರು�ದರ�ô  x ನ ಬದಲು 2z ನುë ಉಪÈೕn�ದ¶

(2z)2 = 2y2

ಅಂದ¶,

4z2 = 2y2

ಇದ�ಂದ

y2 = 2z2

ಎಂದು ಲ�ಸು�ದು.
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ಆಗ y2 ಸಮಸಂ�ñĜಾn­. ಇದ�ಂದ, Çದಲು x ನ �ಷಯದ�ô ಕಂಡಂ«, y ಯೂ ಸಮಸಂ�ñĜಾnರು�ದು 
ಎಂದು ăಾಣಬಹುದಲôºೕ.

ಅದು הೕ� ಸ�Ĝಾಗು�ದು? y �ಷಮಸಂ�ñĜಾnರು�ದು ಎಂದಲôºೕ Çದಲು הೕ�ರು�ದು.

ಇ�ô ಏನು ಸಂಭ��ತು? ಅ{ ಸರಳ ರೂಪದ�ôರುವ ಒಂದು �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ವಗ^ 2 ಆಗು�Ĕಾದ¶ 
ಅದರ ¢ೕದ �ಷಮಸಂ�ñĜಾn­µಂದು Çದಲು ̄ ೂೕx­�. ಇನೂë הಚುÝ ಆ¸ೂೕq�Ĕಾಗ ಈ ¢ೕದ� 
ಸಮಸಂ�ñĜಾn­µಂದೂ ¯ೂೕx­�. ಇ­ರಡೂ ಆಗಲು Ĥಾಧñ�ಲôವಲôºೕ.

ಇದ�ಂದ Ĝಾ�­ೕ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಯ ವಗ^� 2 ಅಲô ಎಂಬುĔಾn {�ಯಬಹುದು.
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ಇದರ ́ ೕಲ�Ø ̄ ೕರġಾnರುವ ಭುಜ� ಲಂಬġಾnರುವ �¶ಯ ಒಂದು Ěಾಗġಾn­; ěಾತòವಲô­ ಕಣ^� 
ಓ¶Ĝಾnರುವ �¶ಯ ಒಂದು Ěಾಗġಾn­. 
ಇ¯ೂëಂದು ಸಣæ ಲಂಬವನುë ರq�ದ¶, ಸöಲì �ಳ� ಇ­ೕ �ೕ{ಯ ಇ¯ೂëಂದು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನ �ಗು�ದು.

ಈ ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳಲೂô ´ೕಲ�Ø ¯ೕರġಾnರುವ (�ೕ�) ಭುಜಗ�� ಸěಾನ ಉದé�ರು�ದು 
(Ĝಾ�?) ěಾತòವಲô­ ಈ ಲಂಬಗ� ಸěಾĖಾಂತರġಾದುದ�ಂದ, ಹ�ರು �¶ ಇ�ಗÊಂ}� ಸěಾನ 
ęಾಗು��ಯ�ôರು�ದು.
ಅಂದ¶, ಈ ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳ ́ ೕಲ�Ø ̄ ೕರġಾnರುವ ಭುಜಗ� ಮತುç ಅ�ಗಳ ಎರಡು ತು}ಗಳ�ôರುವ 
�ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾnರು�ದು. ĥಾąಾದ¶ ಅ�ಗಳ ಕಣ^ಗ�ಗೂ ಸěಾನ ಉದé�ರು�ದಲôºೕ.
ಆಗ ಓ¶Ĝಾnರುವ �¶ಯ ´ೕ�ನ ಎರಡು Ěಾಗಗ�ಗೂ 
ಸěಾನ ಉದé�ರು�ದು.
ಇ­ೕ �ೕ{ ಇತರ Ěಾಗಗ�ಗೂ ಸěಾನ ಉದé�ರು�­ಂದು 
ăಾಣಬಹುದಲôºೕ.

ಇದನುë ಒಂದು Ĥಾěಾನñ ತತöವĖಾën הೕಳಬಹುದು.
ಒಂ­ೕ ಅಂತರದ�ôರುವ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ²ೕ¶ Ĝಾ�­ೕ �¶ಯನುë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ 
ĚಾಗಗĠಾn ¢ೕ}ಸು�ದು.

{ರುn� ಆದ¶ೂೕ? ಅಂದ¶ �ಲ� ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ಒಂದು �¶ಯನುë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ 
ĚಾಗಗĠಾn ¢ೕ}ಸು�ದು ಎಂದು Ěಾ���. ಈ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ಒಂ­ೕ ಅಂತರದ�ôರು�ದು ಎಂದು 
?ೕಳಬಹು­ೕה
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qತòದ�ôರುವ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ಓ¶Ĝಾnರುವ �ೕ� �¶ಯನುë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ ĚಾಗಗĠಾn 
¢ೕ}ಸು�ದು. ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ಒಂ­ೕ ಅಂತರದ�ôºµೕ ಎಂಬುĔಾn­ ಸಮ½ñ .
ಅಂದ¶, �ಳ� �ೂvâರುವ qತòದ�ô ಹ�ರು ಬಣæದ�ôರುವ ಲಂಬವನುë ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ಸěಾನ 
ಉದé�ರುವ ĚಾಗಗĠಾn ¢ೕ}ಸು�­ೂೕ ಎಂದು ¯ೂೕಡ²ೕಕು.

Çದಲು ěಾxದ ĥಾ� ಸಣæಲಂಬಗಳನುë ರq½ೂೕಣ.

ಈ Çದಲು ̄ ೂೕxದಂ« ಇ�ôಯೂ �ಗುವ ಸಣæ {ò�ೂೕನಗಳ¸ôğಾô �ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾnº. ಇ�ô ಅ�ಗಳ 
ಕಣ^ಗ�ಗೂ ಸěಾನ ಉದé�­. ಆದುದ�ಂದ ಅ�ಗಳ ಲಂಬಭುಜಗ�ಗೂ ಸěಾನ ಉದé�ರು�ದು.
ಅಂದ¶, Çದಲ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ಸěಾನ ಅಂತರದ�ôº.
ಇದನುë ಕೂಡ ಒಂದು Ĥಾěಾನñ ತತöġಾn הೕಳಬಹುದು.

Ĝಾ�­ೕ �¶ಯನುë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ 
ĚಾಗಗĠಾn ¢ೕ}ಸುವ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� 
ಸěಾನ ಅಂತರದ�ôರು�ದು.

ಈ ಎರಡು ತತöಗಳನುë ಉಪÈೕn� ಇ¯ೂëಂದು 
�ಷಯವನುë הೕಳಬಹುದು. �ಲ� ಸěಾĖಾಂತರ 
�¶ಗ� Ĝಾ�Ĕಾದರೂ �¶ಯನುë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ 
ĚಾಗಗĠಾn ¢ೕ}ಸು�ದು ಎಂದು Ěಾ�ಸುವ. ಈಗ 
¯ೂೕxದ ತತöವನುë ಅನುಸ�� ಅ�ಗ� ಸěಾನ 
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ಅಂತರದ�ôರು�ದು. ĥಾąಾದ¶ ಈ Çದಲು ¯ೂೕxದ ತತö� Ø ಅನುಸ�� ಅ�ಗ� ²ೕ¶ Ĝಾ�­ೕ 
�¶ಯನುë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ ĚಾಗಗĠಾn ¢ೕ}ಸು�ದು.
ಅಂದ¶,
ಒಂದು �¶ಯನುë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ ĚಾಗಗĠಾn ¢ೕ}ಸುವ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ�, Ĝಾ�­ೕ 
�¶ಯನುë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ ĚಾಗಗĠಾn ¢ೕ}ಸು�ದು.

ಇದನುëಪÈೕn�, Ĝಾ�­ೕ �¶ಯನುë ²ೕăಾದಷುâ ಸಮĚಾಗ ěಾಡಬಹುದು.
ಉĔಾಹರª�, 7 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ �¶ಯನುë ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾಡು�ದು הೕ�ಂದು 
¯ೂೕಡುವ.
6 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ �¶ಯ�ô ಇದು ಸುಲಭġಾnರು�ದು.
6 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ �¶ಯನುë ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾಡುವ ĖಾಲುØ  ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ�, 
Ĝಾ�­ೕ �¶ಯನುë ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾಡು�ದಲôºೕ.

ಎರಡ¯ೕ �¶ಯ ಉದéವನುë  7 ½ಂv�ೕಟr ěಾxದ¶ೂೕ?
ĥಾąಾದ¶ ನಮð ಸಮ½ñಯನುë ಪ�ಹ�ಸುವ Ĕಾ�ಯು ಸìಷâġಾ�ತಲôºೕ?
6 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು �¶ ಎ¹ದು, ಅದರ�ô  2 ½ಂv�ೕಟr ಅಂತರದ�ô ಲಂಬಗಳನುë 
ಎ¹��; Çದಲ ಲಂಬದ Ĝಾ�Ĕಾದರೂ ಒಂದು �ಂದು��ಂದ 7 ½ಂv�ೕಟr {òಜñ�ರುವ dಪವನುë 
ಎ¹ದು, ಇದು �ೂ¯ಯ ಲಂಬವನುë ಖಂxಸುವ �ಂದುವನುë ಗುರು{��.

2 ½.�ೕ.

2 ½.�ೕ. 2 ½.�ೕ. 2 ½.�ೕ. 2 ½.�ೕ. 2 ½.�ೕ. 2 ½.�ೕ.

2 ½.�ೕ. 2 ½.�ೕ.

7 ½.�ೕ
.
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ಈ ಎರಡು �ಂದುಗಳನುë Âೕx�ದ¶, 7 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ �¶ ಮತುç ಅದರ ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗ� 
­ೂರಕು�ದು.

ಇದರ�ô �ಳnನ �¶�ಂದ ಲಂಬಗಳ¯ëೕ ಎ¹ಯ²ೕ�ಂ}ಲô. ಓ¶Ĝಾnಯೂ ಎ¹ಯಬಹುದು. 
ಸěಾĖಾಂತರġಾnರ²ೕಕು ಎಂದು ěಾತò .

ಇ¯ೂëಂದು ಪò»ë : 
10 ½ಂv�ೕಟr ಉದéದ ಒಂದು �¶ಯನುë ಎ¹ದು, ಅದನುë ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾx�.

¢ೕ}ಸ²ೕăಾದ �¶ಯನುë ಓ¶Ĝಾn ಎ¹ಯುವ ಬದಲು ಅಡä� Ø ಎ¹ದು ėಾòರಂ�ಸು�ದು ಸುಲಭ. ಇನುë 
¢ೕ}ಸಲು ಸĥಾಯ ěಾಡುವ �¶ಯನುë ಈ �¶ಯ ಒಂದು ತು}�ಂದ ಓ¶Ĝಾn ಎ¹ಯಬಹುದು.

10 ½.�ೕ.

2 ½.�ೕ.2 ½.�ೕ.

2 ½.�ೕ. 2 ½.�ೕ.

7 ½.�ೕ
.

2 ½.�ೕ.

½.�ೕ.

½.�ೕ.
½.�ೕ.

½.�ೕ
.

½.�ೕ
.

½.�ೕ
.

2 ½.�ೕ.

6 ½.�
ೕ.
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ಈ ಎರಡು �¶ಗಳ ತು}ಗಳನುë Âೕxಸುವ �¶ ಎ¹ಯ²ೕಕು. ಇನುë �ಳnನ �¶ಯನುë ಮೂರು 
ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾಡಲು, ಓ¶Ĝಾnರುವ �¶ಯನುë ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗĠಾn �Ěಾn�, ಈ �ಂದುಗಳ 
ಮೂಲಕ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳನುë ಎ¹ದ¶ Ĥಾಕಲôºೕ?

ಇದು Ĝಾ� ಎಂದು ಅಥ^ġಾಗ}ದé¶, ಸöಲì ಮುಂದುವ��ರುವ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳನೂë ĖಾಲØ¯ೕ 
ಸěಾĖಾಂತರ �¶Èಂದನೂë ಊ�� ¯ೂೕx�.

�ೕ� 10 ½ಂv�ೕಟr ಉದéದ �¶ಯನುë ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾx­�. 
ಈ Ěಾಗಗಳನುë Âೕx� ಒಂದು {ò�ೂೕನ ěಾxದ¶ೂೕ?

ಭುಜಗ��ğಾô ಸěಾನ ಉದé�ರುವ ăಾರಣ ಇ­ೂಂದು ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನġಾn­. ಈ ಭುಜಗಳನುë ಕೂx�ದ¶ 
10 ½ಂv�ೕಟr; ಅಂದ¶ {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ« 10 ½ಂv�ೕಟr.
10 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ �¶ಯನುë ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗĠಾn ěಾಡುವ ಬದಲು, ĖಾಲುØ  ಸಮĚಾಗಗĠಾn 
ěಾಡ²ೕăಾದ¶, ಇ­ೕ �ೕ{ ´ೕ¸ ಓ¶Ĝಾn ಎಷುâ ½ಂv�ೕಟr ಉದéದ �¶ಯನುë ಎ¹ಯು�ದು 
ಉತçಮ?

½.�ೕ.½.�ೕ.½.�ೕ.

½.�ೕ.

½.�ೕ. ½.�ೕ. ½.�ೕ.

½.�ೕ. ½.�ೕ.

2 ½.�
ೕ.

2 ½.�
ೕ.

2 ½.�
ೕ.

2 ½.�
ೕ.

2 ½.�
ೕ.

2 ½.�
ೕ.
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ಸěಾĖಾಂತರ ಸಮĚಾಗ
ಒಂದು ăಾಗದದ�ô �ಲ� ಸěಾĖಾಂತರ 
�¶ಗಳನುë ಒಂ­ೕ ಅಂತರ �ಟುâ ಎ¹��.

ಇನುë ಒಂದು ಸರಳನುë 7 ಸಮĚಾಗಗĠಾn 
�ಭsಸ²ೕăಾದ¶, ಅದನುë ಎಂಟು �¶ಗಳ 
ಎ¨ಯ�ô ಸ�Ĝಾn ಇ��ದ¶ Ĥಾಕು.

ಹ�ರು �¶ಯ Ěಾಗಗಳ ಉದé 2 ½ಂv�ೕಟr ಮತುç 3
½ಂv�ೕಟr ಅಲôºಂದು ¯ೂೕxĔಾಗ הೕಳಬಹುದಲôºೕ.
ಈ Ěಾಗಗಳ ಉದéಗ�� 2 ಮತುç 3 ¶ೂಂ}� ಏĖಾದರೂ 
ಸಂಬಂಧ�­µೕ?
ಇನೂë ಮೂರು �¶ಗಳನುë ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಎ¹ದು ಒಂ­ೕ 
ಅಂತರದ�ôರುವ ಆರು �¶ಗĠಾn ěಾxದ¶ೂೕ?

ಈಗ ಓ¶Ĝಾnರುವ �¶ಯು ಐದು ಸಮĚಾಗಗĠಾ�ತು. 
ಇದರ�ô �ಳnನ ಎರಡು Ěಾಗಗ� ½ೕ�ರು�Ĕಾn­ ಈ 
Çದಲು ¯ೂೕxದ ಎರಡು Ěಾಗಗಳ�ôರುವ ಸಣæ Ěಾಗ; 
´ೕ�ನ ಮೂರು Ěಾಗಗ� ½ೕ�ರು�Ĕಾn­ ­ೂಡä Ěಾಗ.

ĥಾ� �ಭs�ದ¶, 10 ½ಂv�ೕಟr ಸುತçಳ«�ರುವ 
Ïಕವನುë ರqಸಬಹುದಲôºೕ.
ಪòಯ{ë� ¯ೂೕx�.

     (1)  11 ½ಂv�ೕಟr ಸುತçಳ«�ರುವ  
     ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನವನುë ರq��.

(2)  15 ½ಂv�ೕಟr ಸುತçಳ«�ರುವ Ïಕವನುë ರq��.
(3)  20 ½ಂv�ೕಟr ಸುತçಳ«�ರುವ ಸಮಷಡುïಜವನುë 

ರq��.

ಸěಾನವಲôದ Ěಾಗಗ�
ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�.

²ೕ¶ ²ೕ¶ ಅಂತರ�ರುವ ಮೂರು ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ�.
Çದಲು ěಾxದ ĥಾ� ಓ¶Ĝಾnರುವ ಒಂದು 
�¶ಯ¯ë¹ದ¶ೂೕ?

ĝಮ¾ ಸ�್ 
¤ೇĭರುವಂ�ೆ ಸ�ಾನ¡ಾౠ 

Įಭ౫£ೋಣ!

3 ½
.�
ೕ.

3 ½
.�
ೕ.

3 ½
.�
ೕ.

2 ½
.�
ೕ.

2 ½
.�
ೕ.

2 ½
.�
ೕ.
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ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô הೕ�ದ¶, ಓ¶Ĝಾದ �¶ಯ ಸಣæ Ěಾಗ ಮತುç ­ೂಡä Ěಾಗಗ� 2 : 3 ಎಂಬ 
�ಷì{çಯ�ôº.
�¶ಯನುë ಸöಲì ಬದ�� ಎ¹ದ¶ೂೕ?

Ěಾಗಗಳ ಉದéಗ� ವñತñಸçġಾದರೂ, ಎರಡು ಸಮĚಾಗಗ� ½ೕ� ಸಣæ Ěಾಗ�, ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗ� ½ೕ� 
­ೂಡä Ěಾಗ� ಆnರು�ದಲôºೕ? ಅಂದ¶ �ಷì{ç  2 : 3 ಎಂಬು­ೕ ಆnರು�ದು.
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô , Ĝಾ�­ೕ ಮೂರು ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ�, ಉ�­ğಾô �¶ಗಳನುë ಒಂ­ೕ �ಷì{çಯ�ô 
¢ೕ}ಸು�­ೕ?

ಅಡäġಾn ಮೂರು ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ�; ಅ�ಗಳನುë ¢ೕ}� ĥಾದುהೂೕಗುವ ಓ¶Ĝಾnರುವ 
ಎರಡು �¶ಗ�. ಎಡ ಬ}ಯ�ôರುವ �¶ಯನುë ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ¢ೕ}�Ĕಾಗ 
�ಗುವ ತುಂಡುಗಳ ಉದé a, b ಎಂದೂ ಬಲ ಬ}ಯ �¶ಯನುë ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� 
¢ೕ}�Ĕಾಗ �ಗುವ ತುಂಡುಗಳ ಉದé p, q ಎಂದೂ «�ದ¶ a : b ಎಂಬ �ಷì{ç ಮತುç, 
p : q ಎಂಬ �ಷì{ç ಸěಾನġಾn­Èೕ ಎಂದು Ėಾ� ¯ೂೕಡ²ೕăಾn­; ಅಂದ¶, b

a
q
p

=  ಆn­µೕ 
ಎಂಬುĔಾn­ ಪò»ë .

3 ½
.�
ೕ.

3 ½
.�
ೕ.

2 ½
.�
ೕ.

2 ½
.�
ೕ.
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P
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�ಳ� ಮತುç ´ೕ¸ ಒಂ­ೂಂದು �ೕ� {ò�ೂೕನ ಮತುç ಹ�ರು {ò�ೂೕನ ಇº. ಅ�ಗಳನುë ²ೕ¶ ²ೕ¶ 
ÂೕxಗĠಾn ¯ೂೕಡುವ.

ಈಗ ´ೕ�ನ �ೕ� {ò�ೂೕನದ ಮತುç ಹ�ರು {ò�ೂೕನದ �ಳnನ ಭುಜ� ಒಂ­ೕ �¶Ĝಾn­. ಅ�ಗಳ 
ಮೂರ¯ೕ �ರಗ� ಈ ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾnರುವ ಒಂದು �¶ಯಲೂô ಇº. ಆದುದ�ಂದ ಅ�ಗಳ 
��çೕಣ^ಗ� ಸěಾನ.

A = P

�ಳnನ �ೕ� ಮತುç ಹ�ರು {ò�ೂೕನಗಳ �dರ� ಇ­ೕ �ೕ{ ಆn­ಯಲôºೕ.
B = Q

b
a

B
A

=  ಎಂದೂ q
p

Q
P

=  ಎಂದೂ ಈąಾಗ¸ೕ {�}ರುºವಲôºೕ. ಈಗ ಇದರ�ô A = P ಎಂದೂ B = Q 

ಎಂದೂ ಲ��ತು. ಆಗ

b
a

q
p

=

ಅಂದ¶, ಈ ಮೂರು ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ಎಡĚಾಗ ಮತುç ಬಲĚಾಗದ �¶ಗಳನುë ¢ೕ}ಸು�ದು ಒಂ­ೕ 
�ಷì{çಯğಾôn­.
�¶ಗ� ಮೂರlØಂತ הdÝದ¶ೂೕ?
ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�.
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ಇದರ�ô ಅತñಂತ �ಳnನ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಯನುë הೂರತುಪx� ಇತರ ಮೂರನುë ěಾತò ಪ�ಗz�ದ¶ 
ಈąಾಗ¸ೕ {�ದ ĥಾ� b

a
q
p

= ಎಂದು �ಗು�ದು.

ಅತñಂತ ́ ೕ�ನ �¶ಯನುë הೂರತು ಪx�, ಇತರ ಮೂರು �¶ಯನುë ěಾತò ಪ�ಗz�ದ¶, c
b

r
q

= ಎಂದು 
�ಗು�ದು.

b
a

q
p

= ಎಂದೂ c
b

r
q

= �lØರು�ದ�ಂದ b
a

c
b

q
p

r
q

# #= ಎಂದು �ಗು�ದಲôºೕ.
ಅಂದ¶  c

a
r
p

= . ಆಗ a, b, c ಎಂಬ ಮೂರು ಉದéಗಳ�ô ಒಂದು ಇ¯ೂëಂದರ ಎಷುâ Ěಾಗ ಅಥġಾ ಮx 
ಆnರು�­ೂೕ p, q, r ಎಂ�ೕ ಉದéಗ� ಅ¼âೕ Ěಾಗ ಅಥġಾ ಮx ಆnರು��.

ಆಗa, b, cಎಂ�ೕ ಅಳ«ಗÊಳnನ �ಷì{ç ಮತುç p, q, rಎಂ�ೕ ಅಳ«ಗÊಳnನ �ಷì{ç ಸěಾನġಾnರು�ದು.
ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳ ಸಂ�ñ ಎ¼âೕ ಆದರೂ ಇ­ೕ �ೕ{ ಮುಂದುವ�ಯಬಹುದಲôºೕ.
ಮೂರು ಅಥġಾ ಅದlØಂತ הಚುÝ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ�, Ĝಾ�­ೕ ಎರಡು �¶ಗಳನುë ಒಂ­ೕ 
�ಷì{çಯ�ô ¢ೕ}ಸು�ದು.

ಇದನುë ಉಪÈೕn� ಒಂದು �¶ಯನುë Ĝಾ�­ೕ �ಷì{çಯ�ôಯೂ �ಭsಸಬಹುದಲôºೕ. ಉĔಾಹರª� 
8 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ �¶ಯನುë 1 : 2 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô �ಭsಸು�ದು הೕ�?

6 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ �¶ಯನುë ಈ �ೕ{ �ಭsಸು�ದು ಸುಲಭವಲôºೕ?
ĥಾąಾದ¶ ಇದlØಂತ Çದಲು �¶ಯನುë ಸಮĚಾಗ ěಾxದ ĥಾ� ಈ �ಳnನಂ« ರq� ėಾòರಂ�ಸುವ.

ಇನುë ಈ �¶ಗಳ ಉ�ದ ತು}ಗಳನುë Âೕx�ದ �¶ ಮತುç ಹ�ರು �¶ಯನುë �ಭsಸುವ �ಂದು�ನ 
ಮೂಲಕ ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಯನುë ಎ¹ದ¶ Ĥಾಕಲôºೕ

4 ½.�ೕ
.

8 ½.�ೕ.

½.�ೕ. ½.�ೕ.

4 ½.�ೕ
.

2 ½.�ೕ
.

2 ½.�ೕ
.
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ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ
ಸುತçಳ« 30 ½ಂv�ೕಟr ಮತುç ಭುಜಗಳ �ಷì{ç 5 : 3 ಆnರುವ ಆಯತವನುë ರqಸ²ೕಕು.
ಸುತçಳ« 30 ½ಂv�ೕಟr ಆದ ăಾರಣ ಉದé ಮತುç ಅಗಲವನುë ಕೂx�ದ¶ 15 ½ಂv�ೕಟr.
ĥಾąಾದ¶ ಉದé ಮತುç ಅಗಲಗ�, 15 ½ಂv�ೕಟr ಉದéದ �¶ಯನುë 5 : 3 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô �ಭs�Ĕಾಗ 
­ೂರಕುವ ತುಂಡುಗĠಾnº.

ಈ Ěಾಗಗ� �ಗಲು �ೕ� ėಾòರಂ�ಸುವ.

�¶ಗಳ ತು}ಗಳನುë Âೕxಸುವ �¶ಯನುë ಮತುç ಅದ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾnರುವ �¶ಯನುë ಎ¹ಯುವ.

�ಳnನ �¶ಯ ತುಂಡುಗ� ಉದé ಮತುç ಅಗಲಗĠಾnರುವ ಆಯತವಲôºೕ ನಮ� ²ೕăಾnರು�ದು.

15 ½.�ೕ.

15 ½.�ೕ.

3 ½.�ೕ
.

3 ½.�ೕ
.

5 ½.�
ೕ.

5 ½.�
ೕ.
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ಮ«ೂçಂದು ¸ಕØ : 
ಸುತçಳ« 10 ½ಂv�ೕಟr ಮತುç ಭುಜಗÊಳnನ �ಷì{ç 2 : 3 : 4 ಆnರುವ {ò�ೂೕನವನುë ರqಸ²ೕಕು.
{ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ¯ëğಾô �x�ಟâ¶ �ಗುವ �¶ಯ ಉದéġಾn­ 10 ½ಂv�ೕಟr.

ĥಾąಾದ¶ {ò�ೂೕನ ರqಸಲು Çದಲು  ½ಂv�ೕಟr ಉದéದ �¶ಯನುë ಎ¹ದು, ಅದನುë 2 : 3 : 4 ಎಂಬ 
�ಷì{çಯ�ô �ಭs�, ಎರಡೂ Ěಾಗದ ತುಂಡುಗಳನುë ಮಡqದ¶ Ĥಾಲ­ೕ?
ಈ �ಷì{çಯ�ô �ಭsಸಲು ಎಷುâ ಉದéದ �¶ಯು ಸುಲಭġಾಗು�ದು?

ಇನುë {ò�ೂೕನವನುë ರqಸಬಹುದಲôºೕ.

10 ½.�ೕ.

3 ½.�ೕ.

4 ½.�ೕ.
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{ò�ೂೕನ Ěಾಗ
ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë ರq� ಅದ¶ೂಳ� ಒಂದು ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾದ ಒಂದು �¶ಯನುë ಎ¹��.

ಈ �¶ಯು {ò�ೂೕನದ ಇತರ ಎರಡು ಭುಜಗಳನುë ¢ೕ}ಸುವ ĚಾಗಗÊಳ� Ĝಾ�Ĕಾದರೂ 
ಸಂಬಂಧ�­µೕ?
{ò�ೂೕನದ ´ೕ�ನ �ರದ ಮೂಲಕ ಒಂದು �¶ಯನುë �ಳnನ ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಎ¹ದ¶ೂೕ?

ಈಗ ಮೂರು ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� {ò�ೂೕನದ ಎಡĚಾಗದ ಮತುç ಬಲĚಾಗದ ಭುಜಗಳನುë ¢ೕ}ಸುತçº. 
¢ೕ}�Ĕಾಗ �ಗುವ ĚಾಗಗÊಳnನ �ಷì{çಯು ಸěಾನġಾಗ²ೕಕಲôºೕ.
ĥಾąಾದ¶ ಇ�ô ಏನನುë {�­�?

Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ�ôಯೂ ಒಂದು ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಎ¹ದ �¶ಯು ಉ�ದ ಎರಡು 
ಭುಜಗಳನುë ಸěಾನ �ಷì{çಯ�ô ¢ೕ}ಸು�ದು.

(1)  15 ½ಂv�ೕಟr ಸುತçಳ«�ರುವ, ಅಗಲ ಮತುç ಉದéಗÊಳnನ �ಷì{ç 3 : 4 ಆnರುವ 
ಆಯತವನುë ರq��.

(2) �ಳ� {��ರುವ ಪò{Èಂದು �ಧದ {ò�ೂೕನವನುë , ಸುತçಳ«ಯು 13 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವಂ« 
ರq��.

 (i) ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನ
 (ii) ಭುಜಗÊಳnನ �ಷì{ç 3 : 4 : 5

 (iii)  ėಾಶö^ಭುಜಗ� ėಾದದ ಒಂದೂವ¶ ಮxĜಾnರುವ ಸಮėಾಶö^ {ò�ೂೕನ.
(3) Ĝಾ�­ೕ ಸಮಲಂಬದ ಕಣ^ಗ� ಪರಸìರ ಒಂ­ೕ �ಷì{çಯ�ô �ಭsಸು�ದು ಎಂದು Ĥಾ~��.
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ಒಂದು ¸ಕØವನುë ¯ೂೕಡುವ:

qತòದ�ô �ೕ� {ò�ೂೕನದ ಒಳnರುವ ಹ�ರು �¶ಯು �ಳnನ ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾn­.
ಈ �¶ಯು {ò�ೂೕನದ ಬಲ ಬ}ಯ�ôರುವ ಭುಜವನುë �ಭsಸುವ Ěಾಗಗಳ ಉದéಗಳನುë ಕಂಡು�xಯ²ೕಕು. 
ಎರಡೂ ಭುಜಗಳನುë �ಭsಸು�ದು ಒಂ­ೕ �ಷì{çಯ�ô ಅಲôºೕ.
ಎಡಬ}ಯ ಭುಜವನುë Ĝಾವ �ಷì{çಯ�ô �ಭsಸು�ದು?

ಎಡಬ}ಯ ­ೂಡä Ěಾಗ� ಸಣæ Ěಾಗದ ಎರಡು ಮx, ಅಂದ¶ 
ಈ Ěಾಗಗಳ �ಷì{ç 1 : 2

ĥಾąಾದ¶ ಬಲಬ}ಯ ಭುಜವನುë �ಭsಸು�ದೂ 1 : 2 ಎಂಬ 
�ಷì{çಯ�ô ಅಲôºೕ.

ಸಣæ Ěಾಗದ ಉದé = 4.5 
3

1  = 1.5 ½.�ೕ.

­ೂಡä Ěಾಗದ ಉದé = 4.5 
3

2  = 3 ½.�ೕ.

Min = 0, Max = 1, Increment = 0.01
ಆಗುವ �ೕ{ಯ�ô ಒಂದು ½ô ೖಡr 'a'
��^��. ಒಂದು {ò�ೂೕನ ABC ರq��.

Enlarge from Point (Dilate from point) ಟೂl 
ಉಪÈೕn� C ಯಲೂô ನಂತರ A ಯಲೂô lôk 
ěಾxĔಾಗ ಲ�ಸುವ ěಾ�{ פvâ�ಯ�ô Scale 
Factor ಆn a ಎಂದು �ೕx�. AC ಎಂಬ �¶ಯ�ô
C' ಎಂಬ ಒಂದು �ಂದು ಲ�ಸು�ದು. AC' ಉದé
AC ಯ ಉದéದ 'a' Ěಾಗġಾnರು�ದು. (a = 0.5 
ಆದ¶ C', AC ಯ ಮಧñ�ಂದು ಆಗು�ದು.
a = 0.1 ಆದ¶ AC', C'C ಇ�ಗಳ ಉದé 1:9 
ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô ಆಗು�ದು. AC', C'C ಇ�ಗಳ 
ಉದéವನುë ಅ¹ದು ಪ�»ೂೕ~��.). C' ಎಂಬ 
�ಂದು�ನ ಮೂಲಕ AB � ಸěಾĖಾಂತರġಾn 
ಒಂದು �¶ಯನುë ಎ¹ದು ಈ �¶ಯು BC ಯನುë 
ಸಂ~ಸುವ �ಂದುವನುë D ಎಂದು ಗುರು{��. BD, 
DC ಎಂ�ೕ ಉದéಗಳನುë ಗುರು{��. AC' : C'C, 
BD : DC ಎಂ�ೕ �ಷì{çಗಳನುë הೂೕ���.

7 ½.�ೕ.

6 ½.�ೕ
.

6 ½.�ೕ
.

2 ½.�ೕ
.

4.5 ½.�
ೕ.

2 ½.�ೕ
.

 ½.�
ೕ.
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ಇ�ô ಒಂದು �ಷಯವನುë ಗಮ��}ĝಾ? Ĝಾ�­ೕ ಭುಜದ ಸಣæ Ěಾಗ�, ಭುಜದ 
3

1  Ěಾಗġಾn­. ­ೂಡä 
Ěಾಗ�, ಭುಜದ 

3

2  Ěಾಗġಾn­.

ಎರಡೂ ಭುಜಗಳನುë �ಭsಸು�ದು 3 : 5 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô ಆದ¶ೂೕ?

ಎರಡು ಭುಜಗಳಲೂô ಸಣæ ತುಂಡು ಭುಜದ 
8

3  Ěಾಗ; ­ೂಡä ತುಂಡು, ಭುಜದ 
8

5   Ěಾಗġಾnರು�ದು.

ĥಾąಾದ¶ �ಂ­ הೕ�ದ ತತöವನುë ಈ �ೕ{ಯೂ הೕಳಬಹುದು.
Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ�ôಯೂ ಒಂದು ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಎ¹ಯುವ �¶ಯು ಇತರ ಎರಡು 
ಭುಜಗಳನುë , ಅ�ಗಳ ಸěಾನ ĚಾಗಗĠಾn �ಭsಸು�ದು.

ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�.

{ò�ೂೕನದ ಒಳnನ ಹ�ರು �¶ಯು �ಳnನ ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾn­. ಭುಜಗಳ ಮತುç ಅ�ಗಳ Ěಾಗಗಳ 
ಉದéಗಳನುë qತòದ�ô «ೂೕ��ರುವ ĥಾ� ಅkರಗ�ಂದ ಸೂq�ದ¶, ಈಗ ¯ೂೕxದ ತತö� Ø ಅನುಸ��,

a
p

b
r

a
q

b
s

= =

7 ½.�ೕ.

4 ½.�ೕ
.

1.5 ½.�
ೕ.2 ½.�ೕ

.

3 ½.�
ೕ.
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ಈ �¶ಯು {ò�ೂೕನದ ಎಡĚಾಗದ ಭುಜವನುë �ಭsಸುವ Ěಾಗಗಳ ಉದéಗಳನುë ಕಂಡು�x��.
(2) ABCD ಎಂಬ ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜದ�ô AB ಯ�ôರುವ ಒಂದು �ಂದು P ಯ ಮೂಲಕ BC � 

ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಎ¹ಯುವ �¶ಯು, AC ಯನುë Q ನ�ô ಸಂಗ�ಸು�ದು. Q ನ ಮೂಲಕ AB � 
ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಎ¹ಯುವ �¶, AD ಯನುë R ನ�ô ಸಂಗ�ಸು�ದು.

 (i) PB
AP

RD
AR

= ಎಂದು Ĥಾ~��.
(ii) AB

AP
AD
AR

= ಎಂದು Ĥಾ~��.
(3) �ಳnರುವ qತòದ�ô ಒಂದು ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜದ ಎರಡು �ರಗಳನುë , ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಮಧñ 

�ಂದುಗÊಂ}� Âೕxಸğಾn­.

ಈ �¶ಗ� qತòದ�ôರುವ ಕಣ^ವನುë ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾಡು�ದು ಎಂದು Ĥಾ~��.
(4)  ABC ಎಂಬ {ò�ೂೕನದ�ô , BC ಯ P ಎಂಬ �ಂದು�ನ ಮೂಲಕ AC � ಸěಾĖಾಂತರġಾn 

ಎ¹ಯುವ �¶ಯು, ABಯನುë Q ನ�ô ಸಂಗ�ಸು�ದು. Q ನ ಮೂಲಕ AP � ಸěಾĖಾಂತರġಾn 
ಎ¹ಯುವ �¶ಯು, BC ಯನುë R ನ�ô ಸಂಗ�ಸು�ದು. 

ë ô

(1)  �ಳnರುವ qತòದ�ô ಹ�ರು �¶ಯು �ೕ� {ò�ೂೕನದ ಬಲĚಾಗದ ಭುಜ�Ø 
ಸěಾĖಾಂತರġಾnರು�ದು.

5 ½.�ೕ.3 ½.�ೕ.

6 ½.�ೕ
.
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PC
BP

RP
BR

= ಎಂದು Ĥಾ~��.

ಮಧñĚಾಗ
ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�.

{ò�ೂೕನದ ಎಡĚಾಗದ ಭುಜದ ಮಧñ�ಂದು�ನ ಮೂಲಕ �ಳnನ ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಒಳnನ ಹ�ರು 
�¶ಯನುë ಎ¹ಯğಾn­.

ಇದು ಎಡĚಾಗದ ಭುಜವನುë �ಭsಸುವ Ěಾಗಗ� ಆ ಭುಜದ ಅಧ^ ಆದುದ�ಂದ ಬಲĚಾಗದ ಭುಜ� 
ಸಮĚಾಗಗĠಾಗು�ದು; ಅಂದ¶, ಬಲĚಾಗದ ಭುಜದ ಮಧñ �ಂದು�ನ ಮೂಲಕ ĥಾದು הೂೕಗು�ದು. {ರುn� 
?ೕ�ದ¶ೂೕה {ò�ೂೕನದ ಎಡ ಮತುç ಬಲ ಭುಜದ ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë Âೕxಸುವ �¶, ಅ�ಗ¹ರಡನೂë
1 : 1 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô �ಭsಸು�ದಲôºೕ. ಆದ ăಾರಣ ಆ �¶, �ಳnನ ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾn­.

ಇದು ಕೂಡ ėಾòಮುಖñ« �ೂಡ²ೕăಾದ ಒಂದು �ಷಯġಾn­.

Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ�ôಯೂ ಒಂದು ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಇ¯ೂëಂದು ಭುಜದ ಮಧñ�ಂದು�ನ 
ಮೂಲಕ ಎ¹ಯುವ �¶, ಮೂರ¯ೕ ಭುಜದ ಮಧñ �ಂದು�ನ�ô ಖಂxಸು�ದು. ಅಲô­, Ĝಾ�­ೕ 
{ò�ೂೕನದ�ôಯೂ ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë Âೕx� ಎ¹ಯುವ �¶, ಮೂರ¯ೕ ಭುಜ�Ø 
ಸěಾĖಾಂತರġಾnರು�ದು.

{ò�ೂೕನದ ಎğಾô ಭುಜಗಳ ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë Âೕx�ದ¶ೂೕ?
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ಈ ĖಾಲುØ  ಸಣæ {ò�ೂೕನಗಳ ಕು�ತು ಏನು הೕಳಬಹುದು? 
ಮಧñದ�ôರುವ ಹಳ} {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗ¹ğಾô ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ 
ಭುಜಗ�� ಸěಾĖಾಂತರġಾnº.

ಈ ĖಾಲುØ  {ò�ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾnºµಂದು «ೂೕರು�}ಲôºೕ? 
ಅದು ಸ�Ĝಾn­µೕ ಎಂದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

Çದಲು �ೕ� ಮತುç ಹಳ} {ò�ೂೕನವನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ. �ೕ� 
{ò�ೂೕನದ ಬಲĚಾಗದ ಭುಜ� ಹಳ} {ò�ೂೕನದ ಎಡĚಾಗದ 
ಭುಜ� ಒಂ­ೕ �¶Ĝಾn­. 

�ೕ� {ò�ೂೕನದ�ô ಈ ಭುಜದ ´ೕ�ನ �ೂೕನ ಮತುç ಹಳ} {ò�ೂೕನದ�ô ಈ ಭುಜದ �ಳnನ �ೂೕನ 
ಸěಾನġಾnº (Ĝಾ�?) �ೕ� {ò�ೂೕನದ �ಳnನ �ೂೕನ� ಹಳ} {ò�ೂೕನದ ´ೕ�ನ �ೂೕನ� 
ಸěಾನġಾn­.

ĥಾąಾದ¶ ಈ ಎರಡು {ò�ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾnº. ಇದರಂ« ಹ�ರು {ò�ೂೕನ ಮತುç �ಂ� {ò�ೂೕನ ಎಲô� 
ಹಳ} {ò�ೂೕನ�Ø ಸěಾನġಾnº ಎಂದು ăಾಣಬಹುದು. ಅಂದ¶, ಈ ĖಾಲುØ  {ò�ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾnº.

ಇದ�ಂದ ಇ¯ೂëಂದು �dರ� �ಗು�ದು. ಈ ĖಾಲುØ  {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗಳ ಉದé ಸěಾನġಾದುದ�ಂದ, 
ಪò{Èಂದು ಭುಜ� ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಒಂದು ಭುಜದ ಅಧ^ġಾn­. ಅಂದ¶:
Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë Âೕxಸುವ �¶ಯ ಉದé� ಮೂರ¯ೕ 
ಭುಜದ ಉದéದ ಅಧ^ġಾnರು�ದು.

{ò�ೂೕನದ ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë Âೕx� ಎ¹ಯುವ �¶ಯು ಮೂರ¯ೕ ಭುಜ�Ø 
ಸěಾĖಾಂತರġಾn­µಂದು ¯ೂೕx­éೕವಲôºೕ.

ĥಾąಾದ¶ ಈ ಎರಡು ತತöಗಳನುë ½ೕ�� �ೕ� הೕಳಬಹುದು:
Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ�ôಯೂ ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë Âೕxಸುವ �¶ಯು, ಮೂರ¯ೕ 
ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರ� ಅದರ ಅಧ^� ಆnರು�ದು.

ಇದನುë ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô ¯ೂೕಡಬಹುದು. {ò�ೂೕನದ ಒಂದು ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಎ¹ಯುವ 
�¶, {ò�ೂೕನದ ಒಳ� ಇ¯ೂëಂದು ಸಣæ {ò�ೂೕನವನುë ಉಂಟುěಾಡು�ದಲôºೕ.

sÈೕsೕಬòದ�ô ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë 
ರq� ಭುಜಗಳ ಮಧñ �ಂದುಗಳನುë 
ಗುರು{��. ಮಧñ �ಂದುಗಳನುë 

Âೕxಸುವ {ò�ೂೕನವನುë ಎ¹��. 
­ೂಡä {ò�ೂೕನ ಮತುç ಒಳnರುವ ಸಣæ 
{ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳನುë ಗುರು{��. 
ಇ�ಗÊಳnರುವ ಸಂಬಂಧºೕನು? ­ೂಡä 
{ò�ೂೕನದ �ರಗಳನುë ಚ�� ¯ೂೕx�.

ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಎರಡು ಭುಜಗ�, ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ 
ಭುಜಗ�ಂದ¸ೕ ಆn­. ಈ ಸಣæ ಭುಜಗ�, ­ೂಡä ಭುಜಗಳ 
ಒಂ­ೕ ĚಾಗಗĠಾnºµಂದು ¯ೂೕx­éೕº.
ಈ Ěಾಗಗ� ಅಧ^ġಾದ¶, ಮೂರ¯ೕ ಭುಜ� ಅಧ^ºೕ 
ಆnರು�­ಂದು ಈಗ ¯ೂೕx­�.
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ăಾಲು ¸ಕØ
qತòದ ಪò{Èಂದು ಸಣæ {ò�ೂೕನ� 
­ೂಡä {ò�ೂೕನದ 

4

1 Ěಾಗವಲôºೕ.

�ಳ� ಇರುವ ಮೂರು {ò�ೂೕನಗಳನುë 
ěಾತò ಪ�ಗz�ದ¶,

4

3 Ěಾಗ, ´ೕ�ನ 
ಹಳ} {ò�ೂೕನ, ęಾl

4

1 Ěಾಗ ಈ 
qತòದ¸ೂôೕ?

�ೕ�, �ಂ� ಮತುç ಹ�ರು ½ೕ�
3

4

1

4

1
2+b l Ěಾಗ ಹಳ}

16

1 Ěಾಗ. 
ಮುಂ}ನ qತòದ¸ೂôೕ?

�ೕ�, ಹ�ರು, �ಂ� {ò�ೂೕನಗ� 
ಮುಂದುವ�ದಂ« ಕò´ೕಣ ­ೂಡä 
{ò�ೂೕನವನುë ತುಂಬು�ದಲôºೕ.
ಈ �ಷಯವನುë ಸಂ�ñಗĠಾn הೕ�ದ¶,
4

3 , 3
4

1

4

1
2+b l , 3

4

1

4

1

4

1
2 3+ +b l  ... ಎಂ�ೕ 

�ೕ{ಯ�ô ಮುಂದುವ�ಯುವ ಸಂ�ñಗ� 
1 �Ø ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರು�ದು.
ಅಂದ¶, , ,

4

1

4

1

4

1

4

1

4

1

4

1
2 2 3+ + +� � � �

ಎಂ�ೕ �ೕ{ಯ�ô ಮುಂದುವ�ಯುವ 
ಸಂ�ñಗ�

3

1 �Ø ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರು�ದು.

ಎರಡು ಭುಜಗಳನುë �ಭsಸು�ದು ಮೂರ¯ೕ ಒಂದು 
ಆದ¶ೂೕ? ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಮೂರ¯ೕ ಭುಜ� ­ೂಡä 
{ò�ೂೕನದ ಮೂರ¯ೕ ಭುಜದ ಮೂರ¯ೕ ಒಂದು 
Ěಾಗġಾಗು�­ೕ?
ಎರಡು ಭುಜಗಳನುë �ಭsಸು�ದು Ĝಾವ Ěಾಗġಾದರೂ, 
ಮೂರ¯ೕ ಭುಜ� ಅ­ೕ Ěಾಗġಾnರು�­ಂದು ಮುಂ­ 
¯ೂೕಡಬಹುದು.

(1)  qತòದ�ô ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ಭುಜದ 
ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë Âೕx� ಇ¯ೂëಂದು 
{ò�ೂೕನವನುë ರqಸğಾn­.

­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ«ಯು, ಸಣæ {ò�ೂೕನದ 
ಸುತçಳ«ಯ ಎಷುâ ಮx ಆn­? ��çೕಣ^Ëೕ?

(2)  ಈ qತòಗಳನುë ¯ೂೕx�.

ăಾಗದ}ಂದ ಕತç�� «�ದ ಒಂದು {ò�ೂೕನದ 
qತòġಾn­ Çದಲ¯ಯದುé . ಅದ�ಂದ ಭುಜಗಳ 
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ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë Âೕx� �ಗುವ ಮಧñದ ಸಣæ {ò�ೂೕನವನುë ಕತç�� «�ದು �lØದ qತòġಾn­ 
ಎರಡ¯ಯದುé . ಇದರ ಮೂರು {ò�ೂೕನಗ�ಂದಲೂ ಇ­ೕ �ೕ{ ಮಧñದ {ò�ೂೕನ ಕತç�� «�ದು �lØದ 
qತòġಾn­ ಮೂರ¯ಯದುé .

  (i)  ಎರಡ¯ೕ qತòದ ăಾಗದದ ��çೕಣ^� Çದಲ qತòದ ��çೕಣ^ದ ಎಷುâ Ěಾಗġಾn­?

(ii)  ಮೂರ¯ೕ qತòದ¸ೂôೕ?

(3) ಒಂದು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ ಲಂಬ�ರ ಮತುç ಭುಜಗಳ 
ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë �ರಗĠಾn ಒಂದು ಚತುಭು^ಜವನುë ರqಸğಾn­.

(i) ಈ ಚತುಭು^ಜ� ಆಯತġಾn­ ಎಂದು Ĥಾ~��.

 (ii)  ಈ ಆಯತದ ��çೕಣ^� {ò�ೂೕನದ ��çೕಣ^ದ ಎಷುâ 
Ěಾಗġಾn­?

(4) �ಳ� �ೂvâರುವ Çದಲ qತòದ�ô , ಒಂದು �¶ಯ ´ೕğಾïಗದ ಎರಡು �ಂದುಗಳನುë �¶ಯ 
ತು}ಗÊಂ}� Âೕx� ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳನುë ರqಸğಾn­. ಎರಡ¯ೕ qತòದ�ô {ò�ೂೕನಗಳ ಎಡ 
ಮತುç ಬಲĚಾಗದ ಭುಜಗಳ ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë Âೕx�ದ ಒಂದು ಚತುಭು^ಜವನೂë ರqಸğಾn­.

AB ಎಂಬ ಒಂದು �¶ಯ¯ë¹ದು 
ಅದರ ´ೕğಾïಗದ�ô C, D ಎಂಬ

ಎರಡು �ಂದುಗಳನುë ಗುರು{��. ಈ 
�ಂದುಗಳನುë A, B ಎಂ�ೕ �ಂದುಗÊಂ}� 
Âೕx� ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳನುë 
ಎ¹��. ಈ {ò�ೂೕನಗಳ ಎಡ ಮತುç 
ಬಲĚಾಗದ ಭುಜಗಳ ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë 
ಗುರು{� ಅ�ಗಳನುë Âೕx� ಒಂದು 
ಚತುಭು^ಜವನುë ರq��. ಈ ಚತುಭು^ಜದ 
ಪò«ñೕಕ« ಏನು? C, D ಎಂ�ೕ �ಂದುಗಳ 
Ĥಾèನವನುë ಬದ�� ̄ ೂೕx. ಈ ಚತುಭು^ಜ� 
ಸěಾĖಾಂತರ ಸಮಚತುಭು^ಜ, ಆಯತ, 
Ïಕ ಎಂ��ಗĠಾn ěಾಡ²ೕăಾದ¶ 
�ಂದುಗಳ Ĥಾèನ ಎ�ôರ²ೕಕು? C, D ಎಂ�ೕ 
�ಂದುಗ� AB ಯ ಎರಡು ಬ}ಗಳğಾôದ¶ 
ಇ­ğಾô ಸ�Ĝಾಗು�­ೕ?

 (i) ಈ ಚತುಭು^ಜ ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜġಾn­ 
ಎಂದು Ĥಾ~��.

 (ii)  ಈ ಚತುಭು^ಜವನುë �ಳ� הೕ�ರುವ ಪò{Èಂದು 
�ೕ{ಯ ಚತುಭು^ಜġಾn ěಾಡಲು ´ೕ�ನ 
�ಂದುಗಳನುë ಎ�ô ಗುರು{ಸ²ೕ�ಂದು �ಶ}ೕಕ���.

  (a) ಸěಾĖಾಂತರ ಸಮಚತುಭು^ಜ  (b) ಆಯತ
  (c) Ïಕ

(iii)  ಒಂದು �ಂದು �¶ಯ ´ೕğಾïಗದ�ôಯೂ 
ಇ¯ೂëಂದು �¶ಯ �ಳĚಾಗದ�ôಯೂ ಆದ¶ ಇ­ğಾô 
ಸ�Ĝಾಗು�­ೕ?

(5) (i)  Ĝಾ�­ೕ ಚತುಭು^ಜದ�ôಯೂ ಭುಜಗಳ ಮಧñ 
�ಂದುಗಳನುë Âೕx� �ಗುವ ಚತುಭು^ಜ� 
ಸěಾĖಾಂತರ ಚತುಭು^ಜġಾn­ ಎಂದು Ĥಾ~��.
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 (ii) ಒಳĚಾಗದ ಚತುಭು^ಜ� �ಳ� הೕ�ರುವ ĥಾ� �ಗ²ೕăಾದ¶ Çದಲ ಚತುಭು^ಜದ 
ಪò«ñೕಕ«ಗ� ಏĖಾnರ²ೕ�ಂದು �ಶ}ೕಕ���.

  (a) ಸěಾĖಾಂತರ ಸಮಚತುಭು^ಜ (b) ಆಯತ (c) Ïಕ

{ò�ೂೕನ �ೕಂದòಗ�
ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�.

{ò�ೂೕನದ ´ೕ�ನ �ರ}ಂದ �ಳnನ ಭುಜ�Ø ಲಂಬವನುë ಎ¹ಯğಾn­. �ೕ� 
Ĝಾ�­ೕ �ರ}ಂದಲೂ �ರುದê ಭುಜ�Ø ಲಂಬವನುë ಎ¹ಯಬಹುದಲôºೕ. ಈ 
ಲಂಬಗಳನುë {ò�ೂೕನದ ಎತçರಗ� (altitudes) ಎಂದು הೕ�ವರು. (ಉನë{ಗ� 
ಎಂದೂ הೕಳಬಹುದು)

ಇನುë {ò�ೂೕನದ ಪò{Èಂದು �ರದ ಮೂಲಕ �ರುದê ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗಳನುë ಎ¹ದ¶ೂೕ?

�ಂ� �¶ಯು ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ´ೕ�ನ ಭುಜ�Ø ಲಂಬ ěಾತòವಲô , ಅದರ ಸಮĚಾಜಕ� ಆn­.
ĥಾąಾದ¶ ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ęಾl ಉನë{ಗಳನೂë ಎ¹ದ¶, ಅ�ಗ� ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಇತರ ಎರಡು ಭುಜಗಳ 
ಲಂಬಸಮĚಾಜಕಗĠಾಗುತçº.
Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ�ôಯೂ ಮೂರು ಭುಜಗಳ ಲಂಬಸಮĚಾಜಕಗ� ಒಂ­ೕ �ಂದು�ನ ಮೂಲಕ 
ĥಾದುהೂೕಗು�ದು ಎಂದು ¯ೂೕx­éೕವಲôºೕ:

sÈೕsęಾòದ�ô ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë 
ರq� ಅದರ ಪò{Èಂದು �ರ}ಂದಲೂ 

�ರುದê ಭುಜ�Ø ಲಂಬವ¯ë¹��. ಇ�ಗ� ಒಂ­ೕ 
�ಂದು�ನ ಮೂಲಕ ĥಾದುהೂೕಗು�­ೕ? ಇ�ಗ� 
ಸಂ~ಸುವ �ಂದು (ಲಂಬ�ೕಂದò) ಗುರು{��. {ò�ೂೕನದ 
�ೂೕನಗಳನುë ಗುರು{��. {ò�ೂೕನದ �ರಗಳ Ĥಾèನಗಳನುë 
ಬದ�� ¯ೂೕx�. ಲಂಬ�ೕಂದò ಎğಾô ಸಮಯದಲೂô 
{ò�ೂೕನದ ಒಳ� ಇರು�­ೕ? ಒಂದು �ೂೕನ ಲಂಬ�ೂೕನ 
ಆಗುġಾಗ ಲಂಬ�ೕಂದòದ Ĥಾèನ�Ø ಏನು ಸಂಭ�ಸು�ದು? 
ಲಂಬ�ೂೕನlØಂತಲೂ ಅ~ಕġಾದ¶ೂೕ?
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­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಲಂಬಸಮĚಾಜಕಗ� ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಉನë{ಗĠಾnº.
ĥಾąಾದ¶ ಇ�ô ಏನು הೕಳಬಹುದು?

Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ�ôಯೂ ಉನë{ಗ¹ğಾô ಒಂ­ೕ �ಂದು�ನ ಮೂಲಕ ĥಾದುהೂೕಗು�ದು.

ಉನë{ಗ� ĥಾದುהೂೕಗುವ ಈ �ಂದುವನುë {ò�ೂೕನದ ಲಂಬ�ೕಂದò (orthocentre) ಎಂದು הೕ�ವರು.
{ò�ೂೕನದ ಒಳ� ಎ¹ಯುವ �ಲ� ��ಷâ �¶ಗĠಾnº ಲಂಬಸಮĚಾಜಕಗ� ಮತುç ಉನë{ಗ�. ಇ­ೕ 
�ೕ{ಯ ಇತರ �¶ಗĠಾnº ಪò{Èಂದು �ರ}ಂದ �ರುದê ಭುಜದ ಮಧñ �ಂದು�� ಎ¹ಯುವ �¶ಗ�. 
ಇ�ಗಳ הಸರು ಮಧñಮ �¶ (medians) ಎಂದು ಈ �ಂ­ ̄ ೂೕx­éೕವಲôºೕ. ಇ�ಗ� ಒಂ­ೕ �ಂದು�ನ 
ಮೂಲಕ ĥಾದು הೂೕಗು�­ೕ?
ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�.

{ò�ೂೕನದ ಎರಡು ಮಧñಮ �¶ಗಳನುë ಎ¹ಯğಾn­. 
ಇ�ಗ� ¢ೕ}� ĥಾದುהೂೕಗುವ �ಂದು�ನ 
ಮೂಲಕºೕ ಮೂರ¯ೕ ಮಧñಮ �¶ಯೂ ĥಾದು 
.­ೂೕಗು�­ೕ ಎಂದು �ೂĒಾçಗ²ೕlה
ಎ¹ದು ¯ೂೕಡುವ. ಆದ¶ ಎğಾô {ò�ೂೕನಗಳಲೂô ಇದು 
ಸ�Ĝಾಗು�­ಂದು �ĝಾº ²ೕಡºೕ? ಅದăಾØn qತòದ 
�ಂದುಗ��ğಾô הಸರು �ೂಡುವ.

ಎಡ ಮತುç ಬಲĚಾಗದ ಭುಜಗಳ ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë 
Âೕxಸುವ �¶ಯು �ಳnನ ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರ� ಅದರ 
ಅಧ^� ಆnರು�ದು. ಅಂದ¶,

ED = AB
2

1

ಒಂದು {ò�ೂೕನವ¯ë¹ದು ಭುಜಗಳ 
ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë ಗುರು{��. {ò�ೂೕನದ 
ಪò{Èಂದು �ರ}ಂದ �ರುದê ಭುಜದ 

ಮಧñ�ಂದು�� �¶ ಎ¹��. (ಮಧñಮ �¶) 
ಮೂರು ಮಧñಮ �¶ಗ� ಒಂ­ೕ �ಂದು�ನ 
ಮೂಲಕ ĥಾದುהೂೕಗು�­ೕ?ಈ �ಂದು (ಮಧñಮ 
�ೕಂದò) ವನುë ಗುರು{��. ಪò{Èಂದು �ರ}ಂದ 
ಮಧñಮ �ೕಂದòl Øರುವ ದೂರವನೂë ಅ�ôಂದ 
�ರುದê ಭುಜದ ಮಧñ �ಂದು�nರುವ ದೂರವನೂë 
ಗುರು{��. ಈ ದೂರಗÊಳnನ ಸಂಬಂಧºೕನು?
{ò�ೂೕನದ �ರಗಳ Ĥಾèನವನುë ಬದ�� ¯ೂೕx�.
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ಅಂದ¶, G ಎಂಬ �ಂದು AD, BE ಎಂ�ೕ �¶ಗಳನುë
2 : 1 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô �ಭsಸು�ದು. ಇನುë A, B 
ಇ�ಗಳನುë �ರುದê ಭುಜದ ಮಧñ�ಂದು�¯ೂಂ}� 
Âೕxಸುವ ಬದಲು B, C ಎಂ�ೕ �ರಗಳನುë �ರುದê ಭುಜದ 
ಮಧñ�ಂದು�¯ೂಂ}� Âೕx�ದ¶ೂೕ?
ಅ�ಗ� ಸಂಗ�ಸುವ �ಂದು BE ಯನುë 2 : 1 ಎಂಬ 
�ಷì{çಯ�ô �ಭsಸು�ದು; ಅಂದ¶, ಸಂಗ�ಸುವ �ಂದು
G ಆn­.
ಈಗ ¯ೂೕxದ �ಷಯವನುë הೕ� הೕಳಬಹುದು?
Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ ಮೂರು ಮಧñಮ�¶ಗ� 
ಒಂ­ೕ �ಂದು�ನ ಮೂಲಕ ĥಾದುהೂೕಗು�ದು; 
ಪò{Èಂದು �ರ}ಂದ ಈ �ಂದು�nರುವ ದೂರ�, 
�ರುದê ಭುಜದ ಮಧñ �ಂದು��ಂದ ಇರುವ ದೂರದ 
ಎರಡು ಮxĜಾn­; ಅಂದ¶, ಈ �ಂದು ಮಧñಮ 
�¶ಗಳ¯ëğಾô 2 : 1 ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô �ಭsಸು�ದು.

ಮಧñಮ �¶ಗ� ¢ೕ}� ĥಾದುהೂೕಗುವ ಈ �ಂದುವನುë 
{ò�ೂೕನದ  ಮಧñಮ �ೕಂದò (centroid)ಎಂದು ಕ¶ಯುವರು.

ಯೂಲr �¶
Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ�ôಯೂ ಪ�ವೃತç �ೕಂದò , 
ಮಧñಮ �ೕಂದò ಮತುç ಲಂಬ�ೕಂದòಗ� 
ಒಂ­ೕ �¶ಯ�ôರು�ದು ಎಂದು ಹ}¯ಂಟ¯ೕ 
ಶತěಾನದ ಪò�ದê ಗzತ Ģಾಸç òj ಯೂಲr 
ಕಂಡು�xದನು. ಯೂಲr �¶ (Euler line) 
ಎಂದು ಈ �¶ಯು {�ಯಲìಡು�ದು.

qತòದ�ô �ೕ� �¶ಗ�, ಎರಡು ಭುಜಗಳ 
ಲಂಬಸಮĚಾಜಕಗĠಾnº. ಇ�ಗ� 
ಸಂಗ�ಸುವ �ಂದು, ಪ�ವೃತç �ೕಂದò . ಹ�ರು 
�¶ಗ�, ಮಧñಮ �¶ಗ�; ಅ�ಗ� ಖಂx� 
ĥಾದುהೂೕಗುವ�ಗ� ಮಧñಮ�ೕಂದò , 
¯ೕರ¹ �¶ಗ� ಉನë{ಗ�; ಅ�ಗಳನುë 
ಖಂxಸು�ದು ಲಂಬ�ೕಂದò .
ಈ ಮೂರು �ಂದುಗಳ ಮೂಲಕ ĥಾದು 
.¶� ೂೕಗುವ �ಂ��¶Ĝಾn­ ಯೂಲrה
Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ ಮಧñಮ�ೕಂದò� 
ಪ�ವೃತç �ೕಂದò ಮತುç ಲಂಬ�ೕಂದòದ 
ಎ¨ಯ�ô ಇರು�­ಂದೂ ಇ�ಗಳನುë 
Âೕxಸುವ �¶ಯನುë 1 : 2ಎಂಬ �ಷì{çಯ�ô 
�ಭsಸು�ದು ಎಂದೂ ಯೂಲr 
Ĥಾ~�Ĕಾé¯.

ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë ಎ¹ದು ಅದರ 
ಪ�ವೃತç �ೕಂದò , ಮಧñಮ �ೕಂದò ಮತುç 

ಲಂಬ�ೕಂದòವನುë ಕಂಡು �x��. ಈ ಮೂರು 
�ಂದುಗಳ�ô Ĝಾ�Ĕಾದರೂ ಎರಡು �ಂದುಗಳ 
ಮೂಲಕ ĥಾದುהೂೕಗುವ �¶ ಎ¹�� 
(ಯೂಲr �¶). ಇದು ಮೂರ¯ೕ �ಂದು�ನ 
ಮೂಲಕ� ĥಾದುהೂೕಗು�­ೕ? {ò�ೂೕನದ 
ಭುಜಗಳ ಉದéವನುë ಗುರು{��. {ò�ೂೕನದ 
�ರಗಳ Ĥಾèನವನುë ಬದ�� ¯ೂೕx�. ಎರಡು 
ಭುಜಗಳ ಉದé ಸěಾನġಾಗುġಾಗ ಯೂಲr 
�¶� ಏನು ಸಂಭ�ಸು�ದು? ಮೂರು ಭುಜಗ� 
ಸěಾನġಾಗುġಾಗ ಮೂರು �ಂದುಗ�� ಏನು 
ಸಂಭ�ಸು�ದು?

(1)  ಒಂದು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನವನುë ರq�, 
ಕಣ^ದ ಮಧñ�ಂದು��ಂದ ėಾದ�Ø 
ಲಂಬವನುë ಎ¹��.

 (i) ಈ ಲಂಬ� ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಲಂಬದ 
ಅಧ^ġಾn­ ಎಂದು Ĥಾ~��.

 (ii)  ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಕಣ^ದ ಮಧñ 
�ಂದು��ಂದ ಮೂರು �ರಗ�nರುವ 
ದೂರ� ಸěಾನġಾn­ ಎಂದು Ĥಾ~��.

 (iii) ಒಂದು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ ಪ�ವೃತç 
�ೕಂದò� ಕಣ^ದ ಮಧñ�ಂದುġಾn­ ಎಂದು 
Ĥಾ~��.
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(2) Ĝಾ�­ೕ ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನದ ಪ�ವೃತç �ೕಂದò , 
ಲಂಬ�ೕಂದò , ಮಧñಮ �ೕಂದò ಇ�ಗ¹ğಾô ಒಂ­ೕ 
�ಂದುġಾn­ ಎಂದು Ĥಾ~��.

(3) qತòದ�ôರುವ {ò�ೂೕನದ ಮಧñಮ �¶ಗ� ಆರು ಸಣæ 
{ò�ೂೕನಗĠಾn �ಭs�º.

ಈ ಆರು {ò�ೂೕನಗ�ಗೂ ಸěಾನ ��çೕಣ^�ರು�ದು 
ಎಂದು Ĥಾ~��.

(4)  qತòದ�ôರುವ {ò�ೂೕನದ�ô , ಮಧñಮ �ೕಂದò ಮತುç 
ಮೂರು �ರಗಳನುë Âೕx� {ò�ೂೕನವನುë ಮೂರು 
ಸಣæ {ò�ೂೕನಗĠಾn �ಭsಸğಾn­.

ಮೂರು {ò�ೂೕನಗ�ಗೂ ಸěಾನ ��çೕಣ^�ರು� 
­ಂದು Ĥಾ~��.

(5) qತòದ�ô �ೕ� {ò�ೂೕನದ ಮಧñ �ಂದುಗಳನುë Âೕx� 
ಸಣæ ಹ�ರು {ò�ೂೕನವನುë ರqಸğಾn­. �ಂ� �¶ಯು 
­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಒಂದು ಮಧñಮ �¶Ĝಾn­.

ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë ಎ¹ದು ಭುಜಗಳ 
ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë ಗುರು{��. {ò�ೂೕನದ 

ಪò{Èಂದು �ರ}ಂದಲೂ �ರುದê ಭುಜlØರುವ 
ಲಂಬವನುë ಎ¹ದು �ರುದê ಭುಜ­ೂಂ}� ಸಂ~ಸುವ 
�ಂದುವನುë ಗುರು{��. {ò�ೂೕನದ ಲಂಬ�ೕಂದòವನುë 
ಗುರು{� {ò�ೂೕನದ �ರಗಳನುë ಲಂಬ�ೕಂದòಗÊಂ}� 
Âೕxಸುವ �¶ಗಳ ಮಧñ�ಂದುಗಳನುë ಕಂಡು 
�x��. ಈ ಮೂರು �ಂದುಗಳ ಮೂಲಕ� 
ĥಾದುהೂೕಗುವ ಒಂದು ವೃತçವನುë ರq� ̄ ೂೕx. (Circle 
through 3 Points ಟೂl ಉಪÈೕnಸಬಹುದು) 
ಲಂಬಗ� �ರುದê ಭುಜ­ೂಂ}� ಸಂಗ�ಸುವ 
�ಂದುಗ� ಮತುç ಭುಜಗಳ ಮಧñ�ಂದುಗ� ಒಂದು 
ವೃತçದ�ô ಅಲôºೕ? ಈ ಒಂಬತುç �ಂದುಗಳ ಮೂಲಕ 
ĥಾದುהೂೕಗುವ ವೃತçವನುë Nine Point Circle ಎಂದು 
ಕ¶ಯುವರು.  

ಸಮ«ೂೕಲನ
ĚೌತĢಾಸç òದ ¸ăಾØdರಗಳ�ô ಹಲġಾರು 
ęಾ� ಒಂದು ವಸುç�ನ Ěಾರ �{^Ĝಾn 
ಒಂದು �ಂದು�ನ�ô �ೕಂ}òೕಕ�ಸು�Ĕಾn 
ಕ�ìಸು�}­. ಈ �ಂದುವನುë ದòವñĝಾ�ಯ 
�ೕಂದò (center of mass) ಎಂದು הೕ�ವರು. 
ಇದು ಪòÈೕಗದ�ô ಅನುಭವ ಆಗು�ದು, 
ಈ �ಂದು�ನ�ô ěಾತò ಆĕಾರ�ೂಟುâ 
ಅದನುë �ೕಳ­ ��ôಸಬಹುದು ಎಂಬುದರ 
ಮೂಲಕġಾn­.

ದಪì ăಾಗದದ¸ೂôೕ, ತಗxನ¸ೂôೕ ಕತç�� 
«�ದ ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ದòವñĝಾ� �ೕಂದò 
ಅದರ ಮಧñಮ�ೕಂದòºೕ ಆnರು�ದು.
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(i) ಈ ಮಧñಮ �¶ಯು ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ´ೕ�ನ ಭುಜವನುë ಸಮĚಾಗ ěಾಡು�­ಂದು Ĥಾ~��.
 (ii)  ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಮಧñಮ�ೕಂದò� ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಮಧñಮ�ೕಂದòºೕ ಆn­ ಎಂದು Ĥಾ~��.
(6) qತòದ�ô ABC ಎಂಬ {ò�ೂೕನದ ಲಂಬ�ೕಂದòġಾn­ H.

 HBC ಎಂಬ {ò�ೂೕನದ ಲಂಬ�ೕಂದò A ಆn­µಂದು Ĥಾ~��.
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Çತçಗಳ ಗುiăಾರ
ಉದé 26 ½ಂv�ೕಟr ಮತುç ಅಗಲ 5 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ ಆಯತದ ��çೕಣ^ ಎಷುâ?

¯ೕರġಾn ಕಂಡು�xಯ­ ಈ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ದ¶ೂೕ?

26 × 5 = (20 + 6) × 5

qತòವನುë ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô �ಭsಸುವ:

ಆಗ ��çೕಣ^

100 + 30 = 130 ಚ.½.�ೕ
ಇ�ô ěಾxರುವ lòµ ಏನು?
 26 × 5 = (20 + 6) × 5

  = (20 × 5) + (6 × 5)

  = 100 + 30

  = 130

ಇನುë  26 ½ಂv�ೕಟr ಉದé ಮತುç 15 ½ಂv�ೕಟr ಅಗಲ 
�ರುವ ಆಯತġಾದ¶ೂೕ?

ಗುiăಾರ ಸಮġಾಕñಗ�ಗುiăಾರ ಸಮġಾಕñಗ�



ಗzತ ತರಗ{ - 9     

62

¯ೕರġಾn ಗುzಸ­, 
26 × 15 = (20 + 6) × (10 + 5)

ಎಂದು ಬ¶ದು, qತòವನುë ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô �ಭs�ದ¶ ¸ಕØ ĥಾಕಲು ಸುಲಭġಾಗು�ದು.

ಇನುë ��çೕಣ^ವನುë ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದಲôºೕ:

200 + 100 + 60 + 30 = 390 ಚದರ ½ಂv�ೕಟr
ಈ ಸಂ�ñಗ¹ಲô� ­ೂರlರುವ lòµಗಳನುë ಬ¶ದ¶ೂೕ?
 26 × 15 = (20 + 6) × (10 + 5)

  = (20 × 10) + (20 × 5) + (6 × 10) + (6 × 5)

  = 200 + 100 + 60 + 30

  = 390

Ĥಾěಾನñġಾn ಸಂ�ñಗಳನುë ಒಂದರ �ಳ� ಇ¯ೂëಂದನುë ಬ¶ದು ಗುzಸುġಾಗಲೂ (ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô ) 
ěಾಡು�ದು ಇದ¯ëೕ ಅಲôºೕ?
 26  ×
 15
 130   26 × 5  = (6 + 20) × 5 = 30 + 100
 260    26 × 10 = (6 + 20) × 10 = 60+ 200
 390

ಇ�ô ěಾxರುವ lòµಗಳನುë ಇನೂë ಸöಲì �ವ�ಸುವ:

20 + 6 ಎಂಬ Çತçವನುë 10 + 5 ಎಂಬ Çತç}ಂದ ಗುzಸಲು, Çದಲ Çತçದ�ôರುವ 20, 6 ಎಂ�ೕ 
ಸಂ�ñಗಳನುë ಎರಡ¯ೕ Çತçದ�ôರುವ 10, 5 ಎಂ�ೕ ಪò{Èಂದು ಸಂ�ñಗ�ಂದಲೂ ಗುz�, ĥಾ� ­ೂರlದ 
ĖಾಲುØ  ಸಂ�ñಗಳನೂë ಕೂxಸğಾ�ತು.
Çತçಗಳ�ôರುವ ಸಂ�ñಗ� ಎzăಾ ಸಂ�ñಗ¹ೕ ಆಗ²ೕ�ಂ}ಲô. 
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ಉĔಾಹರª�,

 6
2

1  × 8
3

1  = 6
2

1
+b l  × 8

3

1
+b l

  = (6 × 8) + 6
3

1#b l  + 
2

1
8#b l  + 

2

1

3

1#b l

  = 48  + 2 + 4 + 
6

1

  = 54
6

1

Ĥಾěಾನñġಾn הೕ�ದ¶,
Çತçವನುë Çತç}ಂದ ಗುzಸಲು, Çದಲ Çತçದ�ôರುವ ಪò{Èಂದು ಸಂ�ñಯನೂë ನಂತರದ 
Çತçದ�ôರುವ ಪò{Èಂದು ಸಂ�ñ�ಂದಲೂ ಗುz�, ಎğಾô ಗುಣಲಬêಗಳನುë ಕೂxಸ²ೕಕು.
ಇದನುë �ೕಜಗzತವನುë ಉಪÈೕn� ಬ¶ದ¶ೂೕ?
Çದಲ¯ೕ Çತçವನುë x + y ಎಂದೂ, ನಂತರದ Çತçವನುë u + v ಎಂದೂ ಪ�ಗzಸುವ. ಇ�ಗಳ 
ಗುಣಲಬêವನುë ಕಂಡು�xಯಲು xu, xv, yu, yv ಎಂ��ಗಳ¯ëğಾô ಕೂxಸ²ೕಕು. ಅಂದ¶,

x, y, u, v ಎಂ�ೕ Ĝಾ�­ೕ ĖಾಲುØ  ಧನಸಂ�ñಗಳನುë ಪ�ಗz�ದರೂ 
(x + y)(u + v) = xu + xv + yu + yv

��çೕಣ^ಗಳ ¸ಕØġಾn ಇದನುë ಈ �ಳnನಂ« ¯ೂೕಡಬಹುದು.

�ಲ� ¸ಕØಗಳನುë ಸುಲಭġಾn ěಾಡಲು ಈ ´ೕ¸ ಸೂqಸğಾದ ತತöವನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದು. 
ಉĔಾಹರª�, 31 × 51 ನುë ಗಮ���.

30 × 50 = 1500 ಎಂದು ಮನ�ùನ�ôµೕ ěಾಡಬಹುದಲôºೕ.
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ಈಗ ¯ೂೕxದ ತತöವನುë ಅನುಸ��,
31 × 51 = (30 + 1) × (50 + 1) = 1500 +30 + 50 + 1 = 1581

ಎಂದು ಮನ�ùನ�ôµೕ ¸ಕØ ěಾಡಬಹುದು.
ಇ�ô ಉಪÈೕn�ದ �ೕಜಗzತ ಸಮġಾಕñ Ĝಾ�ದು?

(x + 1) (y + 1) = xy + x + y + 1

ಅಂದ¶, ಎರಡು ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêವನುë {�ದ¶, ಸ�ೕಪದ ನಂತರದ ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳ 
ಗುಣಲಬêವನುë ¸ಕØĥಾಕಲು, Çದಲ¯ೕ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêವನೂë , ಆ ಸಂ�ñಗಳ Çತçವನೂë ಮತುç 
ಅದ¶ೂಂ}� ಒಂದನೂë ಕೂx�ದ¶ Ĥಾಕು.
ಉĔಾಹರª�,
 21 × 71 = (20 × 70) + 20 + 70 + 1 = 1400 + 91 = 1491

 81 × 91 = (80 × 90) + 80 + 90 + 1 =  7200 + 171 = 7371

 201 × 401 = (200 × 400) + 200 + 400 +1 = 80000 + 601 = 80601

ಒಂದನುë ಕೂx�ರುವ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêದ ĥಾ�µೕ, ಎರಡನುë ಕೂx�ರುವ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêವನುë 
ಕಂಡು�xಯಲು ಸುಲಭ Ĕಾ��­µೕ? Èೕq� ¯ೂೕx�.
�ಲ� �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêವನುë ¸ಕØ ĥಾಕಲೂ ´ೕ¸ ಸೂqಸğಾದ Ĥಾěಾನñ ತತöವನುë 
ಉಪÈೕnಸಬಹುದು:

x y
2

1

2

1
+ +b bl l  = xy x y

2

1

2

1

2

1

2

1# # #+ + +b b bl l l  = xy x y
2

1

4

1
+ + +^ h

ಆಗ
6

2

1
8

2

1#  = 48
2

1
14

4

1#+ +b l  = 48 7
4

1
55

4

1
+ =

10
2

1
5

2

1#  = 50
2

1
15

4

1#+ +b l  = 50 7
2

1

4

1
57

4

3
+ + =

ಎಂ­ğಾô ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು.
(1) ಈ �ಳ� �ೕಡğಾnರುವ ¸ಕØಗಳನುë ಮನ�ùನ�ôµೕ ěಾx ಉತçರಗಳನುë 

ಕಂಡು�x��.
       (i) 71 × 91 (ii)  42 × 62 (iii)  10

2

1
6

2

1#  (iv) 9.5 × 3.5 (v) 10
4

1
6

4

1#

(2)  ಎರಡು ಎzăಾಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê 1400 ĥಾಗೂ ಅ�ಗಳ Çತç 81 ಆnº. ಇ�ಗಳ�ô 
ಪò{Èಂದರ ಸ�ೕಪದ ನಂತರದ ಎರಡು ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê ಎಷುâ?

(3)  ಎರಡು �ಷಮಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê 621 ĥಾಗೂ ಅ�ಗಳ Çತç 50 ಆnº. ಈ ಎರಡೂ 
�ಷಮಸಂ�ñಗಳ ಸ�ೕಪದ ನಂತರದ ಎರಡು �ಷಮ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê ಎಷುâ?
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ಅಂದ¶, ಮೂರ�ಂದ Ěಾn�Ĕಾಗ »ೕಷ ಒಂದು �ಗುವ ಸಂ�ñ . 
ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ôರುವ ¸ಕØವನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:
Çದಲ ĖಾಲುØ  ಎzăಾ ಸಂ�ñಗ� 1, 2, 3, 4 ಆnº. ಇ�ಗಳ�ô , 

Çದಲ ಮತುç �ೂ¯ಯ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê = 1 × 4 = 4 

ಮಧñದ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê = 2 × 3 = 6

2, 3, 4, 5 ಪ�ಗz�ದ¶ೂೕ?
Çದಲ ಮತುç �ೂ¯ಯ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê = 2 × 5 = 10

ಮಧñದ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê = 3 × 4 = 12

ಹ{çರ ಹ{çರದ ĖಾಲುØ  ಎzăಾ ಸಂ�ñಗĠಾn ಇನೂë �ಲ� ಸಂ�ñಗಳನುë ಪ�ಗz� ¯ೂೕx�. 
ಗುಣಲಬêಗÊಳnನ ವñĒಾñಸ ಎಲôದರಲೂô 2 ಎಂಬು­ೕ ಆn­µೕ?
ಹ{çರ ಹ{çರದ Ĝಾ�­ೕ ĖಾಲುØ  ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳನುë ಪ�ಗz�ದರೂ ಇದು ಸ�Ĝಾಗು�­ೕ?
ಅದನುë Ĥಾ~ಸಲು, ಹ{çರ ಹ{çರದ ĖಾಲುØ  ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳನುë Ĥಾěಾನñġಾn x, x + 1, x + 2, 
x + 3 ಎಂದು ಪ�ಗz� ಆರಂ�ಸುġಾ.

Çದಲ ಮತುç �ೂ¯ಯ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê = x(x + 3) = x2 + 3x

ಮಧñದ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê = (x + 1)(x+2) = x2 + 3x + 2

ಆಗ ವñĒಾñಸ 2 ಆn­µಂದು ಸìಷâġಾ�ತಲôºೕ?
xಆn Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñಯನುë «�ದು�ೂಂಡರೂ ಈ ಸಮġಾಕñಗ� ಸ�Ĝಾಗು��. ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳನುë 
ಪ�ಗzಸು�Ĕಾದ¶, ಈ ತತöವನುë �ೕ� הೕಳಬಹುದು:
ಹ{çರ ಹ{çರದ Ĝಾ�­ೕ ĖಾಲುØ  ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳನುë ಪ�ಗz�ದರೂ, Çದಲ ಮತುç �ೂ¯ಯ (ಅಂತñ 
ಸಂ�ñಗಳ) ಗುಣಲಬê ಮತುç ಮಧñದ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêಗÊಳnನ ವñĒಾñಸ ಎರಡು ಆn­.

(1)  ಈ �ಳ� �ೂಡğಾnರುವ ಪò{Èಂದು ಸಂದಭ^ದಲೂô , �ಲ� ಸಂ�ñಗಳನುë 
«�ದು�ೂಂಡು ಪ�»ೂೕ~��. ಅ�ಗ�ಂದ Ĥಾěಾನñġಾnರುವ ಒಂದು ತತöವನುë 
ಊ���. ಊಹ¯ಯು ಸ�Ĝಾn­µಂದು �ೕಜಗzತವನುë ಉಪÈೕn��ೂಂಡು 
ಸಮ|^��.
(i)  3 �ಂದ Ěಾn�Ĕಾಗ »ೕಷ 1 �ಗುವ ಸಂ�ñ ಮತುç »ೕಷ 2 �ಗುವ ಸಂ�ñಗಳ 

ಗುಣಲಬêವನುë 3 �ಂದ Ěಾn�Ĕಾಗ �ಗುವ »ೕಷ.
 (ii)  4 �ಂದ Ěಾn�Ĕಾಗ »ೕಷ 1 �ಗುವ ಸಂ�ñ ಮತುç »ೕಷ 2 �ಗುವ ಸಂ�ñಗಳ 

ಗುಣಲಬêವನುë 4 �ಂದ Ěಾn�Ĕಾಗ �ಗುವ »ೕಷ.
(iii) ಅನುಕòಮġಾದ ಆರು ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳ�ô , Çದಲ ಮತುç �ೂ¯ಯ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ 

ಗುಣಲಬê ĥಾಗೂ ಮಧñದ�ôರುವ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê ಎಂ��ಗÊಳnನ 
ವñĒಾñಸ.
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lòµಗಳ ಚಮĒಾ Øರಗ�
ಸಂĄಾñ lòµಗಳ�ôರುವ �ಲ� ಚಮĒಾØರಗಳನುë �ವ�ಸಲು �ೕಜಗzತವನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದು. 
ಉĔಾಹರª� ಈ ಗುiăಾರವನುë ¯ೂೕx�:
 12 × 63 = 756
 21 × 36 = 756

Ĥಾěಾನñġಾn, ಎರಡಂ�ಗ�ರುವ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê ĥಾಗೂ ಅ�ಗಳ ಅಂ�ಗಳನುë ಪರಸìರ 
ಬದğಾ��Ĕಾಗ �ಗುವ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê ಎಂ��ಗ� ವñತñಸçġಾnರು�ದಲôºೕ (ಪ��ೕ�� ̄ ೂೕx�). 
ಗುಣಲಬêಗ� ಸěಾನġಾnರುವ ²ೕ¶ ಸಂ�ñಗ� ಇºµೕ? 
ಇದನುë ¯ೂೕx�:
 32 × 46  = 1472
 23 × 64  = 1472

ಇಂತಹ Â«ಗ� ಇನೂë ಇºµೕ?
Ĝಾ�­ೕ ಎರಡಂ� ಸಂ�ñಯನುë 10m + n ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದಲôºೕ: 
Çದಲ ಅಂ� m, ಎರಡ¯ೕ ಅಂ� n.

ಅಂ�ಗಳನುë ಪರಸìರ ಬದğಾ��ದ¶ೂೕ?
Çದಲ ಅಂ� n, ಎರಡ¯ೕ ಅಂ� m; ಸಂ�ñ 10n + m

ನಮ� ²ೕăಾnರು�ದು, ಎರಡಂ�ಗ�ರುವ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳನëಲôºೕ; ಅ�ಗಳನುë 10m + n, 10p + q ಎಂದು 
«�ದು�ೂ�õವ. ಅಂ�ಗಳನುë ಪರಸìರ ಬದğಾ�� ಬ¶ದ¶ 10n + m, 10q + p

ಎರಡೂ Â«ಗಳ ಗುಣಲಬê� ಸěಾನġಾnರುವ �ಧದ�ô m, n, p, q «�ದು�ೂಳõ�ರು�Ĕಾn­ ನಮð 
ಪòಯತë .
Çದಲ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê
 (10m + n) (10p + q)  =  100mp + 10mq + 10np + nq

ಅಂ�ಗಳನುë ಪರಸìರ ಬದğಾ�� ಬ¶Ĕಾಗ ಲ��ದ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê
 (10n + m)(10q + p)  =  100nq + 10np + 10mq + mp

(2) 36 × 28 ಎಂಬ ಗುಣಲಬêವನುë ಕಂಡು�xಯ�ರುವ ಒಂದು �ĕಾನವನುë ಈ �ಳ� �ೕಡğಾn­.
  3 × 2 = 6 6 × 100 600

  (3 × 8) + (6 × 2) = 36 36 × 10 360

  6 × 8  48

  36 × 28  1008

 (i) ಇತರ �ಲ� ಎರಡಂ� ಸಂ�ñಗಳ�ô ಈ �ĕಾನವನುë ಪ��ೕ���.
 (ii) ಇದು ಸ�Ĝಾnರು�ದlØರುವ ăಾರಣವನುë �ೕಜಗzತ �ೕ{ಯ�ô �ವ���.
(ಎğಾô ಎರಡಂ� ಸಂ�ñಗಳನುë 10m + n ಎಂಬ �ೕಜಗzತ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ಯಬಹು­ಂಬುದನುë ಏಳ¯ೕ 
ತರಗ{ಯ�ô ಕ�{ರು�ದನುë ¯ನπ��).
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ಎರಡೂ ಗುಣಲಬêಗ� ĖಾಲುØ  ಸಂ�ñಗಳ Çತçġಾnº. ಅ�ಗಳನುë הೂಂ}� ¯ೂೕx�. ಎರಡು 
ಗುಣಲಬêಗಳಲೂô 10mq + 10np ಇ­. ಆಗ ಒಟುâ Çತçಗ� ಸěಾನġಾಗಲು, ಉ�ದ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ 
Çತçಗ� ಸěಾನġಾದ¶ Ĥಾಕಲôºೕ. ಅಂದ¶,
 100mp + nq  =  100nq + mp

ಇದರ ಅಥ^ºೕನು?
ಒಂದು ಸಂ�ñಯ ನೂರು ಮx� ಇ¯ೂëಂದು ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx�Ĕಾಗ, ಎರಡ¯ೕ ಸಂ�ñಯ ನೂರು ಮx� 
Çದಲ¯ೕ ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx�ದ¼âೕ ಆಗು�­ೕ?
ಆಗ mp, nq ಎಂ�ೕ ಗುಣಲಬêಗ� ಒಂ­ೕ ಸಂ�ñ ಆಗ²ೕಕು.
ಅಂದ¶,
 mp  =  nq

ಇದನುë �ೕಜಗzತವನುëಪÈೕn�ಯೂ ěಾಡಬಹುದು. 100mp + nq, 100nq + mp ಎಂ�ೕ �ೕ{ಯ�ô 
ಕೂx�Ĕಾಗ �ಗುವ ಸಂ�ñಗ� ಸěಾನ ಆಗ²ೕăಾದ¶, ಈ Çತçಗಳ ವñĒಾñಸ ½ೂ¯ëĜಾಗ²ೕಕಲôºೕ? 
ಅಂದ¶,

(100mp + nq)  (100nq + mp) = 0

ಇದ�ಂದ
99mp  99nq = 0

ಎಂದು �ಗು�ದು. ಸöಲì ಬದğಾ�� ಬ¶ದ¶,
99(mp  nq) = 0

ಒಂದು ಸಂ�ñಯ 99 ಮx ½ೂ¯ëĜಾಗ²ೕăಾದ¶, ಆ ಸಂ�ñಯು ½ೂ¯ëĜಾಗ²ೕಕಲôºೕ? ಅಂದ¶,
mp  nq = 0

ಅಥġಾ
mp = nq

ಆಗ Ėಾ� ಪ�»ೂೕ~ಸುವ ಎğಾô ಎರಡಂ� ಸಂ�ñಗಳ�ô Çದಲ¯ೕ ಅಂ�ಗಳ ಗುಣಲಬê�, ಎರಡ¯ೕ 
ಅಂ�ಗಳ ಗುಣಲಬê� ಸěಾನ ಆಗ²ೕಕು.
Ėಾ� ¯ೂೕxದ Çದಲ¯ೕ ಉĔಾಹರªಯ�ôದé ಸಂ�ñಗ� 12, 63

 ಇ�ಗಳ Çದಲ¯ೕ ಅಂ�ಗಳ ಗುಣಲಬê = 1 × 6 = 6 

 ಎರಡ¯ೕ ಅಂ�ಗಳ ಗುಣಲಬê = 2 × 3 = 6

ಎರಡ¯ೕ ಉĔಾಹರªಯ�ôÈೕ? ಸಂ�ñಗ� 32, 46

 Çದಲ¯ೕ ಅಂ�ಗಳ ಗುಣಲಬê = 3 × 4 = 12 

 ಎರಡ¯ೕ ಅಂ�ಗಳ ಗುಣಲಬê = 2 × 6 = 12

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô
 2 × 9  =  18

 3 × 6 =  18
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ಆnರು�ದ�ಂದ, 23 × 96 ಮತುç 32 × 69 ಎಂ�ೕ ಗುಣಲಬêಗ� ಸěಾನġಾnರು�ದು. (ಪ��ೕ�� 
¯ೂೕx�)
ಈ �ೕ{ಯ ಇನೂë �ಲ� Â«ಗಳನುë ಕಂಡು�xಯಬಹು­ೕ?
ăಾñ¸ಂಡ�ನ ಸಂ�ñಗಳ ಕು�Ēಾದ �ಲ� Ĥಾöರಸñಕರġಾದ �dರಗಳನುë Ėಾ� ಏಳ¯ೕ ತರಗ{ಯ�ô 
¯ೂೕxರುºವಲôºೕ. ಇನುë ಅ�ಗಳ ಗುಣಲಬêಗಳ ಕು�Ēಾದ ಒಂದು ¸ಕØವನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.
ăಾñ¸ಂಡ�ನ Ĝಾ�Ĕಾದರೂ ಒಂದು {ಂಗಳನುë ಆµØ ěಾx, ಒಂದು Ïಕġಾn ಬರುವ ĖಾಲುØ  ಸಂ�ñಗಳನುë 
ಗುರು{��:

ಪರಸìರ �ರುದê ಮೂ¸ಗಳ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಗುz� ¯ೂೕx�.
 14 × 6  =  84

 13 × 7  =  91

ಇ�ಗಳ ವñĒಾñಸ
 91  84  = 7

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô Ïಕġಾn ಬರುವ ²ೕ¶ ĖಾಲುØ  ಸಂ�ñಗಳನುë «�ದು�ೂಂಡು ¯ೂೕx�.
 22 × 30 = 660

 23 × 29 =  667

 667  660 = 7

ವñĒಾñಸ Ĝಾġಾಗಲೂ 7 ಆnರಲು ăಾರಣºೕನು?
�ೕಜಗzತವನುë ಉಪÈೕn� ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:

ಆ}ತñ ½ೂೕಮ ಮಂಗಳ ಬುಧ ಗುರು ಶುಕò ಶ� ಇದರĬÂ 
ನನ¹ ವೃತµ 
�ಾವ[ದು?
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Ïಕದ�ôರುವ Çದಲ ಸಂ�ñಯನುë x ಎಂದು ಪ�ಗz�ದ¶, ĖಾಲೂØ  ಸಂ�ñಗಳನುë ಈ �ಳnನಂ« 
ಬ¶ಯಬಹುದು:

�ರುದê ಮೂ¸ಗಳ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêಗ� x(x + 8) ಮತುç (x + 1)(x + 7) ಆnºಯಲôºೕ.
ಇ�ಗಳ�ô Çದಲ¯ೕ ಗುಣಲಬê
 x(x + 8)  = x2 + 8x

ಎರಡ¯ೕ ಗುಣಲಬê
 (x + 1)(x + 7)  =  x2 + 7x + x + 7 = x2 + 8x + 7

ಎರಡೂ ಗುಣಲಬêಗಳನುë ¯ೂೕx�. 
ವñĒಾñಸ 7 ಅಲôºೕ?
ಇದರ�ô x ಆn Ĝಾವ ಸಂ�ñಯನುë ²ೕăಾದರೂ ಪ�ಗzಸಬಹುದಲôºೕ; ಅಂದ¶, ăಾñ¸ಂಡ�ನ Ĝಾ�­ೕ 
Ěಾಗದಲೂô ಇದು ಸ�Ĝಾಗು�ದು.
ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ
ಈ �ಳ� �ೂಡğಾnರುವಂತಹ ಒಂದು ಗುiăಾರ ಪvâಯನುë ತĜಾ���.
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ăಾñ¸ಂಡ�ನ�ô ěಾxರುವಂ«µೕ ಒಂದು Ïಕ­ೂಳ� ಬರುವ ĖಾಲುØ  ಸಂ�ñಗಳನುë ಪvâಯ�ô ವñತñಸç 
Ěಾಗಗಳ�ô ಗುರು{��.

ಪò{Èಂದು Ïಕದಲೂô �ರುದê ಮೂ¸ಗಳ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಗುzಸು�ದರ ಬದಲು ಕೂx� ̄ ೂೕx�.
 12 + 20 = 32 35 + 48 = 83

 16 + 15 = 31 40 + 42 = 82

ಪvâಯ Ĝಾ�­ೕ Ěಾಗದ�ô ಈ �ೕ{ಯ�ô Ïಕಗಳನುë ಪ�ಗz�ದ¶, Çತçಗಳ ವñĒಾñಸ 1 ಆnರು�­ೕ?
ಇದನುë ಪ�»ೂೕ~ಸಲು, ಪvâಯ�ô �ೕ� ಆµØ ěಾಡುವ ĖಾಲುØ  ಸಂ�ñಗಳ Ĥಾěಾನñġಾದ ರೂಪವನುë 
{�ಯ²ೕಕು.
ಪvâಯ Çದಲ Ĥಾ�ನ�ô 9 ರ ವ¶nನ ಎzăಾ ಸಂ�ñಗ�; ಎರಡ¯ೕ Ĥಾ�ನ�ô ಇ�ಗಳನುë 2 �ಂದ 
ಗುz�Ĕಾಗ �ಗುವ ಸಂ�ñಗ�...
Ĥಾěಾನñġಾn הೕ��Ĕಾದ¶, 1 �ಂದ 9 ರ ವ¶nನ Ĝಾ�­ೕ ಎzăಾ ಸಂ�ñ n ನುë ಪ�ಗz�ದರೂ n ̄ ೕ 
Ĥಾ�ನ�ôರುವ ಸಂ�ñಗ�
  n 2n 3n 4n 5n 6n 7n 8n 9n

ನಂತರದ Ĥಾ�ನğಾôದ¶ೕ? 
Çದಲ¯ೕ Ĥಾ�ನ ಸಂ�ñಗಳನುë Ĝಾವ ಸಂ�ñ�ಂದ ಗುz�Ĕಾಗ �ಗುವ ಸಂ�ñಗĠಾnº?
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ಈ ಎರಡೂ Ĥಾಲುಗಳನುë ಒvâ� ಪ�ಗz�ದ¶ೂೕ?
 n 2n 3n 4n 5n 6n 7n 8n 9n

 n + 1 2(n + 1) 3(n + 1) 4(n + 1) 5(n + 1) 6(n + 1) 7(n + 1) 8(n + 1) 9(n + 1)

ಇನುë Ïಕದ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಆµØ ěಾಡಲು, Çದಲ¯ೕ Ĥಾ�ನ�ôರುವ Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñ�ಂದಲೂ 
ಆರಂ�ಸಬಹುದು. ಉĔಾಹರª�, �ೕ�ğಾô ಆಗಬಹುದು:

Ĥಾěಾನñġಾn הೕ�ದ¶, n ನುë m �ಂದ ಗುz�ರುವ ಸಂ�ñಗ�ಂದ ಆರಂ�ಸು�Ĕಾದ¶,
Ïಕದ�ôರುವ ĖಾಲುØ  ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ�ºğಾô ಆnರಬಹುದು? ಪò{Èಂದನೂë ಬ¶ದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:

ಗುಣಲಬêಗಳ¯ëಲô �ಸç�� ಬ¶ದ¶,

�ರುದê ಮೂ¸ಗಳ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಕೂx�Ĕಾಗ, ಒಂದು Çತç
mn + (mn + m + n + 1) = 2mn + m + n + 1
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ವñĒಾñಸ ಗುಣăಾರ
18 × 5 ನುë הೕ� ¸ಕØ ĥಾಕು��?

ಈ Çದಲು ěಾxರುವಂ«µೕ
 18 × 5 = (10 + 8) × 5  =  (10 × 5) + (8 × 5) = 50 + 40 = 90

ಎಂದು ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು.

ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯಲೂô ಇದನುë ěಾಡಬಹುದು.

ಅಂದ¶,
 18 × 5 = (20  2) × 5

  = (20 × 5)  (2 × 5)

  = 100  10

  = 90

�ೕಗೂ Èೕqಸಬಹುದು: 18 × 5 ¶ೂಂ}� 2 × 5 ನುë ಕೂx�ದ¶ 20 × 5 ಆಗು�ದಲôºೕ.
 (18 × 5) + (2 × 5)  =  (18 + 2) × 5 = 20 × 5
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ಆಗ
 18 × 5  =  (20 × 5)  (2 × 5)

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô
 38 × 5 = (40 – 2) × 5  =  (40 × 5) – (2 × 5) = 200 – 10 = 190

ಎಂದೂ
 45 × 8 = 45 × (10  2)  =  (45 × 10)  (45 × 2) = 450  90 = 360

ಎಂ­ğಾô ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು.
ಈ ಎರಡೂ ¸ಕØಗಳ�ô ěಾxರು�­ೕನು? ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ Çತç ಮತುç ಇ¯ೂëಂದು ಸಂ�ñ 
ಎಂ��ಗÊಳnನ ಗುಣಲಬêವನುë �ಸç�� ಬ¶ದು ¸ಕØ ĥಾlದಂ«µೕ, ವñĒಾñಸ ಮತುç ಸಂ�ñಗÊಳnನ 
ಗುಣಲಬêವನೂë �ಸç�� ಬ¶ದು ಕಂಡು�xಯಬಹುದು.
ಇನುë , ಎರಡು Çತçಗಳ ಗುಣಲಬêವನುë �ಸç�� ̧ ಕØ ĥಾlದಂ«µೕ, ಎರಡು ವñĒಾñಸಗಳ ಗುಣಲಬêವನುë  ̧ ಕØ 
ĥಾಕಲು Ĥಾಧñ�­µೕ ಎಂಬುದನುë ¯ೂೕಡುವ.
ಉĔಾಹರª�,
 26 × 17  =  (30  4) × (20 – 3)

ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು. ಇ�ಗಳನುë Çತçಗಳ ಸಂದಭ^ದ�ô ěಾxದಂ«µೕ ĖಾಲುØ  ಗುiăಾರಗಳĖಾën 
�ಸç�� ಬ¶ಯು�ದು הೕ�?

ಇದನುë ಕಂಡು�xಯಲು ಭುಜಗಳ ಉದé 26 ಮತುç 17 ಆnರುವ ಆಯತವನುë , ಭುಜಗಳ ಉದéಗ� 30 ಮತುç 
20 ಆnರುವ ಆಯತವĖಾënಸು�ದು הೕ� ಎಂದು Èೕq�ದ¶ ಸುಲಭ.

qತò}ಂದ
(26 × 17) + (26 × 3) + (4 × 17) + (4 × 3) = 30 × 20

ಎಂದು ಇದ�ಂದ ಕಂಡು�xಯಬಹುದಲôºೕ?
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 (26 × 17) = 30 × 20  (26 × 3)  (4 × 17) – (4 × 3)

ಎಂದೂ ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು.
ಇನುë , ಸಮġಾಕñದ ಬಲĚಾಗದ�ôರುವ ಗುಣಲಬêಗಳನುë ಒಂ­ೂಂĔಾn ಕಂಡು�xಯುವ:
 30 × 20 = 600

 26 × 3 = (30 – 4) × 3 = 90  12 = 78

 4 × 17 = 4 × (20 – 3) = 80  12 = 68 

 4 × 3 = 12

ಆಗ
 (26 × 17) = 600  78  68  12

  = 600  (78 + 68 + 12)

  = 600  158

  =  442

ಇ¼âğಾô ¸ăಾØdರಗಳನುë ěಾಡ­µೕ ಇದನುë ಕಂಡು�xಯಲು Ĥಾಧñ�­µೕ ಎಂಬುĔಾn­ ಮುಂ}ನ 
Èೕಚ¯. ಅದăಾØn ಸಂ�ñಗ�ಲô­ೕ �ೕಜಗzತದ �ೕ{ಯ�ô Èೕq� ¯ೂೕಡುವ.
(x  y)(u  v) ಎಂಬುದನುë �ಸç�� ಬ¶ಯು�ದು הೕ� ಎಂಬುĔಾn­ ಸಮ½ñ . ಈ ´ೕ�ನ ¸ಕØದ�ô 
ěಾxರುವಂ«µೕ, ಭುಜಗಳ ಉದé x  y, u  v ಆnರುವ ಆಯತದ ಭುಜಗಳನುë ವೃ}ê�, ಈ ಉದéಗಳನುë 
x, u ಆnರುವ ಆಯತġಾn ಪ�ವ{^ಸು�ದು הೕ� ಎಂಬುದನುë ¯ೂೕಡುವ:

ಇದ�ಂದ
(x − y) (u — v) + y(u − v) + (x − y)v + yv = xu

ಎಂದು ăಾಣಬಹುದಲôºೕ.
ಸಮġಾಕñದ ಎಡĚಾಗದ�ôರುವ ಗುಣಲಬêಗಳ�ô ಮಧñದ�ôರುವ ಎರಡನುë �ಸç��ದ¶,                                            

(x  y)(u  v) + (yu  yv) + (xv – yv) + yv = xu
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ಅಂದ¶,
(x  y)(u  v) + yu – yv + xv = xu

ಇದಕØನುಸ��, (x  y) (u  v) ಯನುë xu ಆn ěಾಡಲು, xv ಯನೂë  yu ವನೂë ಕೂx�, yv ಯನುë 
ಕ¹ಯğಾ�ತು. (qತòದ�ô ಇದನುë ăಾಣಲು Ĥಾಧñ�­µೕ?).

ಆಗ xu ವನುë �ನಃ (x  y)(u  v) ಆn ěಾಡಲು, Çದಲು ಕೂx�ದ xv ಯನೂë yu ವನೂë ಕ¹ಯ²ೕಕು; 
ěಾತòವಲô­ ಕ¹ದ  yv ಯನುë ಕೂxಸ²ೕಕು. ಅಂದ¶,
 (x  y) (u  v) = xu  xv  yu + yv

ĥಾ� ಗುiăಾರದ ಕು�Ēಾದ ಒಂದು Ĥಾěಾನñ ತತö� ಆ�ತು:

x > y, u > v ಆnರುವ Ĝಾ�­ೕ ಧನಸಂ�ñಗಳಲೂô 
(x  y)(u  v) = xu  xv  yu + yv

ಇದನುëಪÈೕn� ನಮð Çದಲ ¸ಕØವನುë ಇನೂë הಚುÝ ಸುಲಭġಾnಸಬಹುದು:
 26 × 17 = (30  4) × (20  3)

  = (30 × 20)  (30 × 3)  (4 × 20) + (4 × 3)

  = 600  90  80 + 12

  = 612  170

612 �ಂದ 170 ನುë ಕ¹ಯಲು  200 ನುë ಕ¹ದು, 30 ನುë ಕೂxಸು�ದಲôºೕ ಸುಲಭ. 

 26 × 17 = 612  200 + 30 = 442

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ಈ �ಳ� �ೂಡğಾnರುವ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�.

 (i) 38 × 49 (ii) 47 × 99 (iii) 29 × 46 (iv) 9
2

1
19

2

1#

ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØವನುë ¯ೂೕಡುವ
ಎರಡು ಎzăಾ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê� {�}ದé¶, ಅ�ಗಳ ಸ�ೕಪದ ಮುಂ}ನ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêವನುë 
¸ಕØ ĥಾlರು�ದು ̄ ನπ­ಯಲôºೕ? ಇದನುë Çತçಗಳ ಗುiăಾರದ �ೕಜಗzತ ಸಮġಾಕñವನುëಪÈೕn� 
ěಾxರು�Ĕಾn­. ಅ­ೕ �ೕ{ಯ�ô , ಸ�ೕಪದ �ಂ}ನ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêವನುë ಕಂಡು�xಯಲು, 
ವñĒಾñಸಗಳ ಗುಣಲಬêಗಳ ಸಮġಾಕñವನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದು. 
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ಉĔಾಹರª�,
 29 × 49 = (30  1) × (50  1)

  = (30 × 50)  (30 × 1)  (50 × 1) + (1 × 1)

  = 1500  30  50 + 1

  = 1500  80 + 1

  = 1421 

ಇ�ô ಉಪÈೕnಸğಾದ lòµಗಳನುë Ĥಾěಾನñ ತತöġಾn הೕಳಬಹುದು:

(x  1)(y  1) = xy  x   y + 1

ಇದನುë �ೕ� ಬದğಾ�� ಬ¶ಯಬಹುದಲôºೕ:
(x  1)(y  1) = xy  (x + y) + 1

ಅಂದ¶, ಎರಡು ಎzăಾಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê {�}ದé¶, ಅ�ಗಳ ಸ�ೕಪದ �ಂ}ನ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêವನುë 
¸ಕØĥಾಕಲು, Çದಲ¯ೕ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê}ಂದ ಸಂ�ñಗಳ Çತçವನುë ಕ¹ದು, ಒಂದನುë ಕೂx�ದ¶ 
Ĥಾಕು.
ಬದğಾn, ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ�ô ಪò{Èಂದರ ಸ�ೕಪದ ನಂತರದ ಸಂ�ñಗಳ ĥಾಗೂ ಸ�ೕಪದ �ಂ}ನ 
ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêಗ� {�ದ¶, ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêವನುë ಕಂಡು�xಯಲೂ ಈ ಸಮġಾಕñಗಳನುë 
ಉಪÈೕnಸಬಹುದು.

ಉĔಾಹರª�, ಸ�ೕಪದ ಮುಂ}ನ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê 525, ಸ�ೕಪದ �ಂ}ನ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê 437 

ಎಂ}ರ�. 

ಸಂ�ñಗಳನುë x, y ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶ 
 (x + 1)(y + 1) = 525 

 (x  1)(y  1) = 437

ಅಂದ¶
 xy + x + y + 1 = 525

 xy  (x + y) +1  = 437
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ಈ ಎರಡೂ ಸಮġಾಕñಗಳನುë ಕೂx�ದ¶ 

 2xy + 2 = 962

ಇದ�ಂದ
 xy = 

2

1  (962  2) = 480

ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê �lØತಲôºೕ.

ಇನುë ಸಂ�ñಗಳನುë ಕಂಡು�xÈೕಣ.

ಈ ́ ೕ�ನ ಸಂ�ñಗಳನುë ಕೂxಸು�ದರ ಬದಲು, Çದಲ¯ೕ ಸಮġಾಕñ}ಂದ ಎರಡ¯ಯದನುë ಕ¹ದ¶ೂೕ?

 2(x + y) = 88

ಆಗ,
 x + y = 44

ĥಾ� ಸಂ�ñಗಳ Çತç� �lØತು.

ಗುಣಲಬê� Çತç� �lØದ¶ ವñĒಾñಸವನೂë ¸ಕØĥಾಕಬಹುದಲôºೕ. 

 (x  y)2 = (x + y)2  4xy

ಎಂಬ ಸಮġಾಕñವನುë ಎಂಟ¯ೕ ತರಗ{ಯ�ô ¯ೂೕxರು�ದನುë ¯ನπ��.

ಆಗ ನಮð ¸ಕØದ�ô ,
 (x  y)2 = 442  (4 × 480)

  = (42 × 112) – (42 × 120)

  = (42 × 121) – (42 × 120) 

  = 42

ಅಂದ¶,

 x  y = 4

Çತçವನೂë ವñĒಾñಸವನೂë {�ದ¶ ಸಂ�ñಗಳನೂë ಕಂಡು�xಯಬಹುದು. (ಸಮġಾಕñ Âೕxಗ� ಎಂಬ 
ėಾಠ)
 x = 

2

1  (44 + 4) = 24

 y  = 
2

1  (44  4) = 20
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(1)  ಒಂದು ಆಯತದ ಸುತçಳ« 40½ಂv�ೕಟr ಮತುç ಅದರ ��çೕಣ^ 70ಚದರ½ಂv�ೕಟr 
ಆn­. ಉದé ಮತುç ಅಗಲಗ� ಈ ಆಯತlØಂತಲೂ 3 ½ಂv�ೕಟ�ನಷುâ ಕx´Ĝಾnರುವ 
ಆಯತದ ��çೕಣ^ವನುë ¸ಕØĥಾl�.

ಎರಡು Çತçಗಳ ಗುಣಲಬêಗಳ ĥಾಗೂ ಎರಡು ವñĒಾñಸಗಳ ಗುಣಲಬêಗಳ ಕು�Ēಾದ ಸವ^ಸಮġಾಕñಗಳನುë 
¯ೂೕx­ವಲôºೕ. Çತçದ ĥಾಗೂ ವñĒಾñಸದ ಗುಣಲಬêġಾದ¶ೕ?

ಅಂದ¶, (x + y)(u  v) ನುë הೕ� �ಸç�� ಬ¶ಯಬಹುದು?

�ೕಜಗzತದ�ôµೕ ಮುಂದುವ�ಯುವ; Çದಲು �ೕ� �ಸç�� ಬ¶ಯುವ:

 (x + y)(u  v) = x(u  v) + y(u  v)

ಇನುë ಬಲĚಾಗದ�ôರುವ ಪò{Èಂದು ಗುಣಲಬêವನೂë ಒಂ­ೂಂĔಾn �ಸç�� ಬ¶ಯುವ:
x(u  v) = xu  xv

y(u  v) = yu  yv

ಆಗ  (x + y)(u  v) = xu  xv + yu  yv

x, y, u, v ಎಂಬ Ĝಾ�­ೕ ĖಾಲುØ  ಧನ ಸಂ�ñಗಳ�ô, u > v ಆದ¶
(x + y)(u  v) = xu  xv + yu  yv

(2) ಒಂದು ಆಯತದ ಉದéವನೂë ಅಗಲವನೂë ತğಾ ಒಂದು �ೕಟ�ನಂ« ಕx´ ěಾxದ¶ 
��çೕಣ^� 741 ಚದರ�ೕಟĝಾಗು�ದು; ಅ�ಗಳನುë ಒಂದು �ೕಟ�ನಂ« הqÝ�ದ¶ ��çೕಣ^
861 ಚದರ�ೕಟĝಾಗು�ದು.

 (i) ಆಯತದ ��çೕಣ^ ಎģಾâಗು�ದು?
 (ii) ಸುತçಳ« ಎģಾâಗು�ದು?

(iii) ಉದéವನೂë ಅಗಲವನೂë ¸ಕØ ĥಾl�.
(3)  ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ�ô ಪò{ÈಂದಕೂØ ಒಂ­ೂಂದನುë ಕೂx� ಗುz�Ĕಾಗ 1271 ĥಾಗೂ 

ಪò{Èಂದ�ಂದಲೂ ಒಂ­ೂಂದನುë ಕ¹ದು ಗುz�Ĕಾಗ 1131 �ಗು�ದು.
 (i) ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê ಎಷುâ?
 (ii) ಸಂ�ñಗಳ Çತç ಎಷುâ?

(iii) ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ��?

(4)  ಎರಡು �ಷಮ ಸಂ�ñಗಳ�ô ಪò{Èಂದರ ಸ�ೕಪದ ಮುಂ}ನ �ಷಮ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬé�
285 ĥಾಗೂ ಸ�ೕಪದ �ಂ}ನ �ಷಮ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê 165 ಆnº. ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ��?



 

81

 14 × 59  ,
 14 × 59 = (10 + 4) × (60 – 1)

  = 600  10 + 240  4

  = 590 + 236

  = 826

    .

 (i) 52 × 19 (ii) 101 × 48 (iii) 97 × 102 (iv) 9
4
3

20
2
1#

    ,    
       . 

      ?

8   5   .

 8 × 5 = 40

 (8 + 1) × (5 – 1) = 9 × 4 = 36

 (8 – 1) × (5 + 1) = 7 × 6  = 42

   .   ?

   ,   ,  , ? 

   ,   ?

  .    x ,   y  . 
   ,    , 

 (x + 1)(y  1) = xy  x + y  1

,      x  ,   y  . 
  .   .   

?

    ,   ?

 (x  1)(y + 1) = xy + x  y  1
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ಕೂx�ದುದು ­ೂಡä ಸಂ�ñ x; ಕ¹ದುದು ಸಣæ ಸಂ�ñ y; ಆದುದ�ಂದ ಗುಣಲಬê הdÝ�ತು. ಆದ¶ ಇನೂë 
ಒಂದನುë ಕ¹}­éೕವಲôºೕ?

ಇ�ô הೂಸ ಗುಣಲಬê� ಹಲ� �ೕ{ಯğಾôಗಬಹುದು:
 ಹ{çರ ಹ{çರದ ಸಂ�ñಗĠಾnರು�Ĕಾದ¶, ಗುಣಲಬêದ�ô ಬದğಾವª�ಲô.
 ಹ{çರ ಹ{çರವಲôದ, ವñತñಸç ಸಂ�ñಗĠಾnರು�Ĕಾದ¶, ಗುಣಲಬê הdÝಗು�ದು.

ಈ הೕ�ರುವ ಎğಾô �dರಗಳ ăಾರಣಗಳನುë Èೕq� ¯ೂೕx�.

(1) ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê 713 ಮತುç ವñĒಾñಸ 8 ಆn­.
 (i) ­ೂಡä ಸಂ�ñ� ಒಂದು ಕೂx�, ಸಣæದ�ಂದ ಒಂದನುë ಕ¹Ĕಾಗ �ಗುವ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê 

ಎಷುâ?
 (ii) ­ೂಡä ಸಂ�ñ�ಂದ 1 ನುë ಕ¹ದು, ಸಣæ ಸಂ�ñ� 1 ನುë ಕೂx�Ĕಾಗ �ಗುವ ಸಂ�ñಗÊಳnನ 

ಗುಣಲಬê ಎಷುâ?
(2)  ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ�ô ­ೂಡäದ¶ೂಂ}� 1 ನುë ಕೂx�, ಸಣæದ�ಂದ 1 ನುë ಕ¹Ĕಾಗ �ಗುವ 

ಸಂ�ñಗÊಳnನ ಗುಣಲಬê�, Çದಲ¯ೕ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêl Øಂತಲೂ 5 ಕx´ ಆn­. 
­ೂಡäದ�ಂದ 1 ನುë ಕx´ ěಾx ಸಣæದ¶ೂಂ}� 1 ನುë ಕೂx�Ĕಾಗ �ಗುವ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê� 
Çದಲ¯ೕ ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêl Øಂತ ಎಷುâ הdÝಗು�ದು?

(3)  ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ�ô , ­ೂಡäದ¶ೂಂ}� 1 ನುë ಕೂx�, ಸಣæದ�ಂದ 1 ನುë ಕ¹Ĕಾಗ �ಗುವ 
ಸಂ�ñಗÊಳnನ ಗುಣಲಬê 540 ಆn­. ­ೂಡäದ�ಂದ 1 ನುë ಕ¹ದು, ಸಣæದ�Ø 1 ನುë ಕೂx�Ĕಾಗ 
�ಗುವ ಸಂ�ñಗÊಳnನ ಗುಣಲಬê 560 ಆn­.

 (i) ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê ಎಷುâ?
(ii) ಸಂ�ñಗÊಳnನ ವñĒಾñಸ ಎಷುâ?
(iii) ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ��?

(4)  ಒಂದು ಆಯತದ ಉದéವನುë 3 �ೕಟr הqÝ�, ಆಗಲವನುë 2 �ೕಟ�ನಷುâ ಕx´ ěಾxĔಾಗ, 
��çೕಣ^ 10 ಚದರ�ೕಟರುಗಳಷುâ ಕx´Ĝಾಗು�ದು. ಉದéವನುë 2 �ೕಟರುಗಳಷುâ 
ಕx´ ěಾx, ಅಗಲವನುë 3 �ೕಟರುಗಳಷುâ הqÝ�Ĕಾಗ ��çೕಣ^ 30 ಚದರ�ೕಟರುಗಳಷುâ 
.�dÝಗು�ದು. ĥಾąಾದ¶ Çದಲ¯ೕ ಆಯತದ ಉದéವನೂë ಅಗಲವನೂë ¸ಕØĥಾlה
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ಒಂದು Ïಕದ ಕಣ^ದ ಉದéವನುë , ಅದರ ಭುಜದ ಉದéದ �ನëĝಾ� ಸಂĄಾñಮxĜಾn הೕಳಲು Ĥಾಧñ�ಲô 
ಎಂಬುದನುë ̄ ೂೕx­éೕವಲôºೕ. ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô הೕ��Ĕಾದ¶ Ïಕದ ಭುಜದ ಉದéವನುë ಏಕಕġಾn 
ಪ�ಗz�ದ¶ ಕಣ^ದ ಉದéವನುë Ĝಾ�­ೕ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñ�ಂದ ಸೂqಸಲು Ĥಾಧñ�ಲô .

ಈ ಉದéವನುë 2  ಎಂಬ qהë�ಂದ ಸೂqಸğಾಗು�ದು ಎಂಬುದನೂë ¯ೂೕx­�. ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ôರುವ 
ಇತರ �ಲ� ಸಂ�ñಗಳನೂë ಪ�ಚ���ೂಂ¨�. (ಇಂತಹ ಇ¯ೂëಂದು ಸಂ�ñಯನುë ವೃತçಗಳ ಅಳ«ಗ� 
ಎಂಬ ėಾಠದ�ô ¯ೂೕಡಬಹುದು).
�ೕ� Ĝಾ�Ĕಾದರೂ ಏಕಕದ ಆĕಾರದ�ô �ನëĝಾ� ಸಂ�ñĜಾn הೕಳಲು Ĥಾಧñġಾಗದ ಉದéಗಳನುë 
ಸೂqಸಲು ಉಪÈೕnಸುವ ಎğಾô ಸಂ�ñಗಳನುë ಅ�ನëಕ ಸಂ�ñಗ� ಎಂದು הೕ�ವರು.
ಅ�ನëಕ ಸಂ�ñಗ�ಂದ ಸೂqಸುವ ಉದéಗಳನುë Âೕxಸುವ ಸಂದಭ^ಗ� ಮತುç ಅಂತಹ ಸಂ�ñಗಳನುë 
ಕೂxಸುವ lòµĜಾn ರೂ��ೂಂxರು�ದನುë ¯ೂೕx­�.
ಇನುë ��çೕಣ^ಗಳನುë ಉಪÈೕnಸುವ �ಲ� ಸಂದಭ^ಗ�, ಇಂತಹ ಸಂ�ñಗಳ ಗುiăಾರ ಎಂಬ lòµ-
µ¨� Ĥಾಗು�ದು הೕ�ಂಬುದನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

ಗುiăಾರ
ಈ qತòವನುë ಹಲ� ęಾ� ¯ೂೕxರುºವಲôºೕ; ಇದರ�ôರುವ Ïಕದ ಸುತçಳ« ಎಷುâ �ೕಟr?

ಅ�ನëಕ ಗುiăಾರಅ�ನëಕ ಗುiăಾರ

1 �ೕಟr

1 �
ೕಟ

r
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ಅದರ ಪò{Èಂದು ಭುಜದ ಉದé 2  �ೕಟĝಾn­µಂದು {�}­ಯಲôºೕ; ಆಗ ಸುತçಳ« �ಗಲು ಇದರ 
Ėಾಲು Ø ಮxಯನುë ¸ಕØ ĥಾlದ¶ Ĥಾಕು; 
ಅಂದ¶  2 2 2 2+ + +

ಇತರ ಸಂ�ñಗಳ�ôರುವಂ«µೕ 2  ರ 4  ಮxಯನೂë 4 2#  ಅಥġಾ 2 4#   ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು; 
ಇದನುë Ĥಾěಾನñġಾn ಗುiăಾರ qהë�ಲô­, 4 2  ಎಂದು ಬ¶ಯğಾಗು�ದು.

4 2  = 2 2 2 2+ + +

ಈ ಸಂ�ñ� ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನġಾnರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳನುë ಕಂಡು�xಯಲು 2  ಎಂಬ ಸಂ�ñ� 
ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನġಾnರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ Ėಾಲು Ø ಮxಯನುë «�ಯ²ೕಕು:

4 × 1.4,     4 × 1.41,      4 × 1.414, ...

ಆಗ Ïಕದ ಸುತçಳ«ಯನುë ��ôೕ�ೕಟr ವ¶� �ಖರġಾn ಬ¶ದ¶, 
4 × 1.414 = 5.656 �ೕಟr.

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô 2  ರ ಅಧ^ವನುë 
2

1
2  ಎಂದು ಬ¶ಯು�Ĕಾn­:

2  ಎಂಬ ಸಂ�ñ� ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನġಾnರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ ಅಧ^ವನುë «�ದು�ೂಂಡ¶, 
2

1
2  

ಎಂಬ ಸಂ�ñ� ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನġಾnರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗ� �ಗು��; ಅಂದ¶,

2

1
2  = 0.7071...

ಇನುë ಈ qತòಗಳನುë ¯ೂೕx�.

1 �ೕಟr

1 �
ೕಟ

r

2 �
ೕಟ

r

2 �
ೕಟ

r

2 �
ೕಟr

2 �
ೕಟr

          �ೕಟr         �ೕಟr
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ಸěಾನġಾnರುವ ಎರಡು ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನಗಳ�ô ಒಂದನುë ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನಗĠಾn ಕತç��,ಇ¯ೂëಂದರ 
ಇಕØ¨ಗಳ�ô�� ಒಂದು ಆಯತವನುë ��^ಸğಾn­.
ಈ ಆಯತದ ��çೕಣ^ ಎಷುâ?
ಭುಜಗಳ ಉದéಗ� ನಮ� {�}­:

ಭುಜಗಳ ಉದéಗ� �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗĠಾದ¶, ಅ�ಗಳ ಗುಣಲಬê� 
��çೕಣ^ġಾn­.
ಇ�ôಯೂ ��çೕಣ^, ಭುಜಗಳ ಗುಣಲಬêġಾದ 2 3  ಚದರ�ೕಟr ಆn­µೕ?
ಇದನುë ಪ��ೕ�ಸಲು, ಒಂದು ಭುಜದ ಉದé 2 �ೕಟr ಮತುç ಇ¯ೂëಂದು ಭುಜದ ಉದé 3  ರ ಹ{çರ ಹ{çರ 
ಬರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗĠಾnರುವ ಆಯತಗಳನುë ಇದ¶ೂಳ� ರq� ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

ಆ´ೕ¸ ಒಳnನ ಆಯತಗಳ ಅಗಲಗ� 1.73 �ೕಟr, 1.732 �ೕಟr... ಎಂ�ೕ �ೕ{ಯ�ô 
ಪ�ಗzಸುġಾಗ ಅ�ಗಳ ��çೕಣ^ಗ� ಈ ಸಂ�ñಗಳ ಎರಡು ಮxಯಷುâ ಚದರ�ೕಟĝಾnರು�ದು. 
eñ�{ೕಯġಾn ¯ೂೕxದ¶ �ೕ� ಒಳ� ರqಸುವ ಆಯತಗ� הೂರnನ ಆಯತದ ąಾತò� Ø ಹ{çರ 
Ĥಾಗು�ದಲôºೕ. ಆದುದ�ಂದ ಅ�ಗಳ ��çೕಣ^ಗ�, הೂರnನ ಆಯತದ ��çೕಣ^ದ ಹ{çರ ಹ{çರ 
ಬರು�ದು.
ಅಂದ¶

2 × 1.7,        2 × 1.73,        2 × 1.732, ...

ಎಂ�ೕ ಸಂ�ñಗ�, הೂರnನ ಆಯತದ ��çೕಣ^ದ ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರು�ದು.
ಈ Çದ¸ೕ הೕ�ರುವಂ«, ಈ ಸಂ�ñಗ� ಸ�ೕπಸು�ದು 2 3  ಎಂಬ ಸಂ�ñಯĖಾën­ಯಲôºೕ. 
ĥಾ� ಭುಜಗಳ ಉದéಗ� 2 ಮತುç 3  ಆnರುವ ಆಯತದ ��çೕಣ^, 2 3  ಆn­µಂದು �lØತು. 
ಇನುë ಆಯತದ ಭುಜಗಳ ಉದé 2 , 3  ಆದ¶ೂೕ?
ಈ ��çೕಣ^ವನುë ಸೂqಸು�ದು 2  × 3  ಎಂಬ qהë�ಂದ ಆn­.

2 �ೕಟr

3 ಚದರ�ೕಟr 3.2 ಚದರ�ೕಟr 3.4 ಚದರ�ೕಟr

2 �ೕಟr 2 �ೕಟr

2 �ೕಟr

 �
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r
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 �
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ಇದನುë ಸಂĄಾñಪರġಾn �ವ�ಸಲು ,2 3  ಎಂ��ಗ�� ಸ�ಸುěಾರು 
ಸěಾನġಾnರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳನುë ಕòಮġಾn ಗುz�, ಅಗತñ�ರುವಷುâ 
ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನಗಳವ¶� «�ದು�ೂಳõ²ೕಕು.
 1.4 1.41 1.414 ...  → 2

 1.7 1.73 1.732 ... → 3

 2.4 2.44 2.449 ... → 2 3#

ಅಂದ¶
2 3#   = 2.449...

ಇ�ô ಖಂxತġಾnಯೂ ಒಂದು ಸಂಶಯ ಬರಬಹುದು. 
ಎzăಾ ಸಂ�ñ ಅಥġಾ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ ವಗ^ಮೂಲಗಳ ಗುಣಲಬê�, ಗುಣಲಬêದ ವಗ^ಮೂಲ�Ø ಸěಾನ.
 

ಉĔಾಹರª�
 4 25#  = 2 × 5 = 10

ಎಂದು ¸ಕØ ĥಾlದಂ«µೕ, 
 4 25#  = 4 25 100 10# = =

ಎಂದು ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು.
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô 

4

1

25

9#  = 
2

1

5

3

10

3# =

ಎಂದೂ
 

4

1

25

9#  = 
4

1

25

9

100

9

10

3# = =

ಎಂದೂ ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು.

ದಶěಾಂಶ ¸ಕØ
ದಶěಾಂಶ ರೂಪದ�ôರುವ ಸಂ�ñ 
ಗಳನುë ಒಂದು ��Ýತ Ĥಾèನದವ¶� 
ಸರಳ�ೂ�� ಬ¶ಯುġಾಗ, ನಂತರದ 
Ĥಾèನದ�ôರುವ ಅಂ�ಯು 5 ಅಥġಾ 5 
lØಂತ הdÝದ¶, ನಮ� ²ೕăಾnರುವ 
Ĥಾèನದ�ôರುವ ಅಂ�Èಂ}� 1 ನುë 
ಕೂxಸğಾಗು�ದು. ಉĔಾಹರª� 
1.7 × 1.4 = 2.38 ಆnರುವ ăಾರಣ, 
ಈ ಗುಣಲಬêವನುë ಒಂದು ದಶěಾಂಶ 
Ĥಾèನದವ¶� ಬ¶ಯುġಾಗ 2.4 
ಆಗು�ದು.

ಆದ¶ ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô 2 3 6# =  ಆಗು�­ೕ?
ಇದನುë {�ಯಲು, 2 3#  ರ ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರುವ 2.4, 2.44, 2.449, ... ಎಂ�ೕ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ 
ವಗ^ಗ� 6 ರ ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರು�­ೕ ಎಂದು ಪ��ೕ�ಸ²ೕಕು.
 2.42 = 5.76

 2.442  5.95

 2.4492    5.998

ಇ�ಗಳ ವಗ^ಗ� 6 ರ ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರು�ದ�ಂದ,
6   = 2.449...
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ಈ Çದಲು 2 3#  ಆn �lØರು�ದೂ ಇದುºೕ ಅಲôºೕ?
ಆಗ,

2 3 6# =

2 ಮತುç 3 ರ ಬದಲು ²ೕ¶ ಸಂ�ñಗಳನುë ಪ�ಗz�ದರೂ, 
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ವಗ^ಮೂಲಗಳ ಗುಣಲಬê�, ಗುಣಲಬêಗಳ 
ವಗ^ಮೂಲġಾnರು�­ಂಬುದನುë ăಾಣಬಹುದು. ಅಂದ¶, 

x, y ಎಂಬ Ĝಾ�­ೕ ಎರಡು ಧನಸಂ�ñಗಳನುë 
ಪ�ಗz�ದರೂ x y xy# =

ವಗ^ಮೂಲಗಳನುë ಸರಳ�ೂ�� ಬ¶ಯಲು ಇದನುë 
ಉಪÈೕnಸಬಹುದು. ಉĔಾಹರª�, ಎರಡು ಲಂಬ 
ಭುಜಗ� 3 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ 
ಕಣ^ದ ಉದéವನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ. 
 ೖಥ�ೂೕರಸನ �ĔಾêಂತಕØನುಸ��, ಕಣ^� ಭುಜġಾnರುವפ
Ïಕದ ��çೕಣ^  32 + 32 = 18 ಚದರ ½ಂv�ೕಟr, ಆಗ 
ಕಣ^ದ ಉದé  18  ½ಂv�ೕಟr
ಇನುë 18 ನುë 9 × 2 ಎಂದು ಬ¶ದ¶ ಇದನುë �ೕ� 
ಬ¶ಯಬಹುದು:

18 9 2 9 2 3 2# #= = =

ಈ �dರವನುë eñ�{ೕಯġಾnಯೂ ăಾಣಬಹುದು:

     ಗುiăಾರ� ವಗ^ಮೂಲ�
2 3#  ರ ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರುವ ಸಂ�ñಗ� 

2.4, 2.44, 2.449, ... ಎಂದು ¯ೂೕx­ವಲôºೕ. 
ಇ�ಗಳ ವಗ^ಗ� 6 ರ ಹ{çರ ಹ{çರ 
ಬರು�ದ�Ø ăಾರಣºೕನು?

1.4 × 1.7, 1.41 × 1.73, 1.414 × 1.732, ...

ಎಂ�ೕ ಗುಣಲಬêಗ�� ಸ�ಸುěಾರು 
ಸěಾನġಾnರುವ ಸಂ�ñಗĠಾnಯಲôºೕ ಈ 
ಸಂ�ñ �lØರು�ದು. ಇ�ಗಳ ವಗ^ಗ�

(1.4 × 1.7)2, (1.41 × 1.73)2, 
(1.414 × 1.732)2, ...

ಈ ಗುಣಲಬêಗಳನುë ವಗ^ಗಳ ಗುಣಲಬê 
ಗĠಾn ಬ¶ಯಬಹುದಲôºೕ.
 (1.4 × 1.7)2 = 1.42 × 1.72

 (1.41 × 1.73)2 = 1.412 × 1.732

 (1.414 × 1.732)2 = 1.4142 × 1.7322

ಬಲĚಾಗದ ಗುಣಲಬêಗಳ�ô, 1.42, 1.412, 
1.4142, ... ಎಂ�ೕ ಸಂ�ñಗ� 2 ರ ಹ{çರ 
ಹ{çರ ಬರುವ ಸಂ�ñಗ�, 1.72, 1.732, 1.7322, 
... ಎಂ�ೕ ಸಂ�ñಗ� 3 ರ ಹ{çರ ಹ{çರ 
ಬರುವ ಸಂ�ñಗ� ಆnº. ಆಗ ಅ�ಗಳ 
ಗುಣಲಬêಗ� 6 ರ ಹ{çರ ಹ{çರ ಬರು�ದು.

1 ½.�ೕ.3 ½.�ೕ.

 ½.�ೕ.

 ½.�ೕ.

 ½.�ೕ.

 ½.�ೕ.

1 ½
.�
ೕ.

3 ½
.�
ೕ.

1 ½.�ೕ.

1 ½
.�
ೕ.

1 ½.�ೕ.

1 ½
.�
ೕ.
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ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನಗಳ ಪò{Èಂದು ಭುಜದ ಉದé 2 ½ಂv�ೕಟr ಆnರು�Ĕಾದ¶, ಆಯತದ 
ಸುತçಳ« ಮತುç ��çೕಣ^ಗಳನುë ಕಂಡು�x��.

(2) ಒಂದು Ïಕವನುë ಮತುç ಅದರ ಭುಜಗಳ ಉದéದ ಎರಡು ಮxಯಷುâ ಉದéದ ಭುಜಗ�ರುವ ಒಂದು 
ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನವನುë qತòದ�ô «ೂೕ��ರುವಂ« ಕತç�� ²ೕಪ^x�ಟುâ ಒಂದು ಸಮಲಂಬವನುë 
��^ಸಬಹುದು:

Ïಕದ ಭುಜಗಳ ಉದé 2 ½ಂv�ೕಟr ಎಂದು ಪ�ಗz�ದ¶, ಸಮಲಂಬದ ಸುತçಳ«ಯನೂë 
��çೕಣ^ವನೂë  ಕಂಡು�x��.

(3)  ಎರಡು Ïಕಗಳನುë ½ೕ��ಟುâ ��^ಸğಾದ ಒಂದು ಆಕೃ{ಯನುë qತòದ�ô �ೂಡğಾn­. ಈ ಆಕೃ{ಯ 
�ಳnನ ಭುಜದ ಉದéವನುë , ½ಂv�ೕಟr ವ¶� �ಖರġಾn ¸ಕØĥಾl�.

(1) ಸěಾನ ąಾತò�ರುವ Ėಾಲು Ø ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನಗಳ�ô ಎರಡನುë ̄ ೕರ�Ø ಕತç��ಯೂ ಉ�­ರಡನುë 
ĥಾ�µೕ ½ೕ�� qತòದ�ôರುವಂ« ಒಂದು ಆಯತವನುë ��^ಸಬಹುದು.

27 ಚ.½.�ೕ.

12 ಚ.½.�ೕ.
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(4)         
 ..

2 × 3 = 6  
2
6

3=
3
6

2=    
.  2 3 6# =    .

2

6
3=          

3

6
2=

 ,     x, y

x × y = z   x
z y= y

z x=   .
 ,

 x, y    
x y z# =

  

x
z y

y
z x= =

 .  

50 . . .

18 . .
.

3 . .

2 . .

(5)      
  .

(6)      
     

 .  .
(i) ,3 12   (ii) , .3 1 2   (iii) ,5 8

(iv) . ,0 5 8   (v) ,7
2
1

3
3
1 (vi) ,

5
2

10
1

ST
-5

09
-1

2-
M

AT
H

S 
(K

)-9
-V

O
L-

1
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ಇನುë 
2

6
3=  ಮತುç  

3

6
2=  ಆnರು�ದ�ಂದ

2

6
3= ,        

3

6
2=

ಎಂದೂ ăಾಣಬಹುದು. ಈ Çದಲು ¯ೂೕxರು�­ೕನು?

2

6
3=          

3

6
2=

ಈ ಎರಡು Â« ಸಮġಾಕñಗ�ಂದ

2

6

2

6
=       

3

6

3

6
=  

ಎಂ­ğಾô ăಾಣಬಹುದು.
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô

3
3

2
3

3

2
2# #= =

ಎಂದೂ ಆ´ೕ¸ ಈ ಗುiăಾರವನುë Ěಾąಾăಾರġಾn

3

2

3

2
=

ಎಂದೂ ಬ¶ಯಬಹುದು.
x, y ಎಂಬ Ĝಾ�­ೕ ಎರಡು ಧನಸಂ�ñಗಳನುë ಪ�ಗz�ದರೂ  

y
x

y
x

=   

ಇನುë ಇಂತಹ ವಗ^ಮೂಲಗಳನುë ¸ಕØ ĥಾಕು�ದು הೕ�ಂಬುದನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ. ಉĔಾಹರª� 
2

1   ನುë 
¸ಕØĥಾಕಲು Çದಲು

2

1

2

1
=

ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು. ಆ´ೕ¸ 2  ಎಂಬ ಸಂ�ñ� ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನġಾnರುವ Ĝಾ�Ĕಾದರೂ 
ದಶěಾಂಶ ಸಂ�ñ�ಂದ ಒಂದನುë Ěಾn�, 

2

1  ಎಂಬ ಸಂ�ñ� ಸ�ಸುěಾರು ಸěಾನġಾnರುವ 
ದಶěಾಂಶ ರೂಪವನುë ¸ಕØĥಾಕಬಹುದು:

.
.

2

1

1 414

1
0 707. =

ಇ¯ೂëಂದು ಸುಲಭ Ĕಾ��­; 
2

1

4

2
=  ಆnರು�ದ�ಂದ �ೕ� ¸ಕØĥಾಕಬಹುದು:

2

1

4

2

4

2

2

2
= = =

ಇನುë 
.

.
2

2

2

1 414
0 707. =

ಎಂದು ಸುಲಭġಾn ಕಂಡು�xಯಬಹುದಲôºೕ. 
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ಗುiăಾರ ಸಮġಾಕñ
(x + y)(x  y) = x2  y2  ಎಂಬ ಸಮġಾಕñದ 
eñ�{ ¯ನπ­µೕ?
ಭುಜಗಳ ಉದé x ಆnರುವ Ïಕದ ಒಂದು 
ಭುಜವನುë y ಯಷುâ הqÝ�, ಇ¯ೂëಂದು 
ಭುಜವನುë y ಯಷುâ ಕx´ ěಾx ಒಂದು 
ಆಯತವನುë ರqಸğಾ�«ಂದು Ěಾ���.

ಆಯತದ ��çೕಣ^ (x + y)(x  y).ಆಯತದ�ô 
ಬಲĚಾಗ�Ø הdÝn ವೃ}ê�ರುವ Ěಾಗವನುë 
ಕತç�� «�ದು, ´ೕğಾïಗದ�ô ಇ��ದ¶ೕ? 

ಈ qತòದ�ô ಹಸುರು Ěಾಗದ ��çೕಣ^ x2  y2

ಇದು Çದಲು ರq�ದ ಹಸುರು ಆಯತದ 
��çೕಣ^ºೕ ಅಲôºೕ? 

ಉದéಗ� ಅ�ನëಕ ಸಂ�ñಗĠಾದರೂ 
��çೕಣ^ ಗುಣಲಬêºೕ ಆn­ಯಲôºೕ. ಆಗ
x, y ಎಂಬುದು ಅ�ನëಕಗĠಾದರೂ (x + y)
(x  y) = x2  y2  ಎಂಬು­ೕ ಆn­.
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ಇತರ ಸವ^ಸಮ ġಾಕñಗ� 
ಅ�ನëಕ ಸಂ�ñಗ�� ಸ�Ĝಾಗು�ದು 
ಎಂದು {�ಯಬಹುದು.

2

2

2

1
= ಎಂಬುದನುë eñ�{ೕಯġಾnಯೂ ¯ೂೕಡಬಹುದು:

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô

3

1

3

1

9

3

9

3

3

3
= = = =

ಎಂದೂ ¸ಕØĥಾಕಬಹುದು.

Ĥಾěಾನñġಾn הೕ�ದ¶,
x Ĝಾ�­ೕ ಧನಸಂ�ñĜಾದರೂ

x x x
x

x
x

x
x1 1

2 2
= = = =

(1)  2 1 2 1 1+ - =^ ^h h ಎಂದು Ĥಾ~��.         
ಇದನುëಪÈೕn�

 (i)
2 1

1

- ನುë ಎರಡು ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನಗಳ 
ವ¶� ¸ಕØ ĥಾl�.

 (ii) 
2 1

1

+ ನುë ಎರಡು ದಶěಾಂಶ Ĥಾèನಗಳ 
ವ¶� ¸ಕØ ĥಾl�.

(2) qತòದ�ôರುವ ಸಮಭುಜ{ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳನುë 
��ô�ೕಟr ವ¶� �ಖರġಾn ಕಂಡು�x��.

4 ½
.�
ೕ.
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{ò�ೂೕನ ��çೕಣ^ಗ�
�ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗĠಾn ಬ¶ಯಲು Ĥಾಧñ�ಲôದ �ಲ� ಉದéಗಳನುë ಸೂqಸಲು ,2 3  Çದğಾದ 
ಸಂ�ñಗಳನುë ಉಪÈೕn�º. ಆ ನಂತರ �ಲ� ಆಯತಗಳ ��çೕಣ^ಗಳನುë ಸೂqಸಲೂ ಇಂತಹ ಸಂ�ñಗಳ 
ಅಗತñ�­µಂಬುದನುë ¯ೂೕx­�.
ಒಂದು ಆಯತದ ಭುಜಗಳ ಉದéಗ� ಎzăಾ ಸಂ�ñಗÊೕ �ನëĝಾ�ಗÊೕ ಆnರು�Ĕಾದ¶, ��çೕಣ^ಗ� 
ĥಾ�µೕ ಆnರು�ದು. ಆದ¶ ಭುಜಗ¹ಲô� ಎzăಾ ಸಂ�ñಗÊೕ �ನëĝಾ�ಗÊೕ ಆnರುವ {ò�ೂೕನಗಳ 
��çೕಣ^ಗ� ĥಾ� ಆಗ²ೕ�ಂ}ಲô .
ಉĔಾಹರª�, ಭುಜಗ¹ಲô� 2 �ೕಟr ಆnರುವ {ò�ೂೕನದ ಎತçರ 3  �ೕಟr ಆn­µಂದು 
¯ೂೕx­éೕವಲôºೕ:
   

      ಇದರ ��çೕಣ^ ಎಷುâ?
      

2

1
2 3 3# # =  ಚದರ �ೕಟr

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô Ĝಾ�­ೕ ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನದ ��çೕಣ^ವನುë ¸ಕØ 
ĥಾಕಬಹುದಲôºೕ. ಭುಜದ ಉದé (½ಂv�ೕಟ¶ೂೕ �ೕಟ¶ೂೕ Ĝಾ�­ೕ 
ಆದರೂ ಒಂದು ಏಕಕವನುë ಉಪÈೕn� ಅ¹Ĕಾಗ) a ಎಂದು ಪ�ಗz�ದ¶, 

ಅದರ ಎತçರ ಎģಾâಗು�ದು?
ಇದ¶ೂಳnರುವ ಎರಡು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನಗಳ ಕಣ^ದ ಉದéವನೂë 
�ಳnನ ಭುಜದ ಉದéವನೂë ಬ¶ಯಬಹುದಲôºೕ: 

(3) qತòದ�ô �ಂ� {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗ¹ಲô� ಸěಾನġಾnº. הೂರnನ 
Ïಕದ ಮತುç ಒಳnನ Ïಕದ ಭುಜಗÊಳnನ �ಷì{çಯನುë ಬ¶��.?

(4) 2
3

2
2

3

2
=  ಎಂದೂ 3

8

3
3

8

3
=  ಎಂದೂ Ĥಾ~��. ಇ­ೕ 

�ೕ{ಯ�ôರುವ ಇತರ ಸಂ�ñಗಳನುë ಕಂಡು�xಯಬಹು­ೕ?

(5) ಈ �ಳ� �ೕಡğಾnರುವ ಸಂĄಾñ Â«ಗಳ�ô Çದಲ¯ೕ ಸಂ�ñಯನುë 
ಎರಡ¯ೕ ಸಂ�ñ�ಂದ Ěಾn�ದ¶ �ಲ� ಎzăಾಸಂ�ñಗ� ಇನುë �ಲ� �ನëĝಾ�ಗ� ಆn 
�ಗು��. ಅ�ಗಳನುë ಕಂಡು�x��. 

 (i)   ,72 2  (ii) ,27 3  (iii) ,125 50  

 (iv) ,10 2  (v) ,20 5   (vi) ,18 8

2 �ೕಟr

2 �
ೕಟ

r

�
ೕಟ

r 2 �
ೕಟr
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ಆಗ ಮೂರ¯ೕ ಭುಜದ ವಗ^

 a2   a
2

1
2

b l   =  a
4

3 2

ಇದ�ಂದ ಈ ಭುಜದ ಉದé

 a
4

3 2  =  a
2

3

ಇದುºೕ ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನದ ಉನë{.

ಇನುë ��çೕಣ^ವನುë ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದಲôºೕ:

��çೕಣ^ = a a a
2

1

2

3

4

3 2# # =

ಅಂದ¶,
ಒಂದು ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನದ ಉನë{ಯು ಭುಜದ ಅಧ^ದ 3  ಮx ಆn­. ��çೕಣ^� 
ಭುಜದ ಅಧ^ದ ವಗ^ದ 3  ಮxĜಾn­.

ಉĔಾಹರª�, ಭುಜಗ¹ğಾô 8 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ {ò�ೂೕನದ ಉನë{ 4 3  ½ಂv�ೕಟr ĥಾಗೂ 

4 ½.�ೕ.

6 ½
.�
ೕ.

6 ½.�
ೕ.

ಅದರ ��çೕಣ^ 16 3  ಚದರ ½ಂv�ೕಟr.
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ಸಮėಾಶö^ {ò�ೂೕನಗಳ ��çೕಣ^ವನುë ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದು. 
ಉĔಾಹರª�, ಒಂದು ಭುಜ 4 ½ಂv�ೕಟr ಮತುç ಉ�­ರಡು ಭುಜಗ� 
ತğಾ 6 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ {ò�ೂೕನವನುë ¯ೂೕx�:
ಇದರಲೂô ´ೕ�ನ �ರ}ಂದ ಇರುವ ಲಂಬ�, �ಳnನ ಭುಜವನುë ಸಮĚಾಗ 
ěಾಡು�ದಲôºೕ (ಎಂಟ¯ೕ ತರಗ{ಯ ಸěಾನ {ò�ೂೕನಗ� ಎಂಬ ėಾಠ)
ಆಗ, ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನದ�ô ěಾxದ ĥಾ�µೕ ಇದರಲೂô ಉನë{ಯ 
ವಗ^ವನುë ¸ಕØ ĥಾಕಬಹುದಲôºೕ?
 ಉನë{ಯ ವಗ^ = 62  22  = 32
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ಆಗ ಉನë{
 32  =  16 x 2  =  4 2  ½.�ೕ
ಇನುë ��çೕಣ^ವನುë ¸ಕØ ĥಾಕುವ  

 ��çೕಣ^ = 
2

1  × 4 ×  4 2  = 8 2  ಚ.½.�ೕ.
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ ��çೕಣ^ವನುë ಕಂಡು�xಯಬಹುದು. (ಸöಲì הಚುÝ ¸ăಾØdರಗಳನುë 
ěಾಡ²ೕಕ¼â .) ಉĔಾಹರª�, ಈ {ò�ೂೕನವನುë ¯ೂೕx�:

Çದಲು ಇದರ ಉನë{ಯನುë ಕಂಡು�xಯ²ೕಕು. ಇದನುë h ½ಂv�ೕಟr ಎಂದೂ, ಈ ಲಂಬ� �ಳnನ 
ಭುಜವನುë ಖಂxಸುವ ಒಂದು ತುಂxನ ಉದé� x ½ಂv�ೕಟr ಎಂದೂ ಬ¶ಯುವ:

ಆಗ ಎಡĚಾಗದ ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ�ô ,
 x2 + h2  = 49

ಎಂದೂ ಬಲĚಾಗದ ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನ}ಂದ
 (8  x)2 + h2  = 9

ಎಂದೂ �ಗು�ದಲôºೕ.
Çದಲ¯ೕ ಸಮġಾಕñ}ಂದ ಎರಡ¯ೕ ಸಮġಾಕñವನುë ಕ¹ದ¶,
 x2  (8  x)2 = 40

ಎಂದು �ಗು�ದು. 
ವಗ^ಗಳ ವñĒಾñಸವನುë Çತçದ ಮತುç ವñĒಾñಸದ ಗುಣಲಬêġಾn ಬ¶ಯಬಹು­ಂದು ಎಂಟ¯ೕ ತರಗ{ಯ�ô 
¯ೂೕx­éೕವಲôºೕ:
 x2  (8  x)2 = (x + (8  x)) (x  (8  x)) 

  = 8(2x  8)

8 ½.�ೕ.

½.�ೕ. ½.�ೕ.

7 ½.�ೕ.

7 ½.�ೕ.

3 ½.�
ೕ.

3 ½.�
ೕ.
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ಆಗ ನಮð ಸಮġಾಕñ
 8(2x  8) = 40

ಎಂĔಾಗು�ದು. ಇದ�ಂದ 2x  8 = 5 ಎಂದೂ, ಆ´ೕ¸ x
2

1
5 8 6

2

1
= + =] g

ಎಂದೂ �ಗು�ದು.
ಇನುë �ನಃ ಎಡĚಾಗದ {ò�ೂೕನ}ಂದ,

 h2  = 72  6
2

1
2

b l   = 13
2

1

2

1#

  = 6
2

1

4

1
+  = 6

4

3

ಎಂದು ăಾಣಬಹುದು. ಆಗ 

 h  = 6
4

3

4

27

2

3
3= =

ಇದನುëಪÈೕn�
 ��çೕಣ^ = 

2

1
8

2

3
3 6 3# # =  ಚ.½.�ೕ.

ಈ ¸ăಾØdರಗಳ�ô , ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳನುë Ĥಾěಾನñġಾn a, b, c ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶, ಎತçರವನುë 
ಕಂಡು�xಯ­µೕ ̄ ೕರġಾn ��çೕಣ^ವನುë ಗಣ¯ ěಾಡ�ರುವ ಒಂದು �ೕಜಗzತ ġಾಚಕ� �ಗು�ದು. 
ಅದು ಈ �ೕ{ಯ�ôರು�ದು.

  ಭುಜಗಳ ಉದé a, b, c ಆnರುವ {ò�ೂೕನದ�ô
s = 

2

1 (a + b + c)

  ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶, ��çೕಣ^
s s a s b s c� � �^ ^ ^h h h

ಇದನುë ಆರ¯ೕ ದಶಕದ�ô nòೕ�ನ�ô sೕ��ದé ה¶ೂೕn ಎಂಬ ಗzತĢಾಸç òjನು ಕಂಡು�xದನು. (ಇದು 
�ೕ� �lØದುದು ಎಂದು {�ಯಲು ಆಸlçהದé¶, ėಾಠದ �ೂ¯� �ೕಡğಾnರುವ ಅನುಬಂಧವನುë ¯ೂೕx�).
ಉĔಾಹರª�, ಈಗ ěಾxರುವ ¸ಕØದ�ô ,

a = 8      b = 7     c = 3

ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶,
s = 

2

1 (8 + 7 + 3) = 9

ಆ´ೕ¸
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s  a = 1

s  b = 2

s  c = 6 

ಎಂದೂ �ಗು�ದು. ಆಗ
��çೕಣ^ = 9 1 2 6# # #  = 9 4 3 6 3# # =

ಸèಳದ ��çೕಣ^
ಗxಗ� ̄ ೕರ ¶ೕ�ಗಳ�ôರುವ ಸèಳಗಳ ��çೕಣ^ 
ಕಂಡು�xಯ�ರುವ ಒಂದು �ĕಾನ�, 
Çದಲು ಅದನುë {ò�ೂೕನಗĠಾn �ಭs�, 
ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳನುë ¸ಕØĥಾಕು�Ĕಾn­.

ಇನುë ಪò{Èಂದು {ò�ೂೕನದ ��çೕಣ^ವನುë 
 �ೂೕn ಸೂತòġಾಕñವನುë ಉಪÈೕn¶ה
¸ಕØ ĥಾl, ಅ�ಗಳ¯ëğಾô ಕೂx�Ĕಾಗ ಸèಳದ 
��çೕಣ^ġಾ�ತು..

(1) �ಲ� ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನಗಳ�ô ಒಂದು ಭುಜದ ಉದéವನುë ಈ �ಳ� �ೕಡğಾn­. 
��çೕಣ^ವನುë ಕಂಡು�x��.

 (i) 10 ½.�ೕ.  (ii) 5 ½.�ೕ. (iii) 3 ½.�ೕ.

(2) ಪò{Èಂದು ಭುಜದ ಉದé 6 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ 
ಸಮಷಡುïಜದ ��çೕಣ^ ಕಂಡು�x��.

(3) ಉನë{ 12½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ ಸಮಭುಜ {ò�ೂೕನದ 
ಸುತçಳ«ಯನೂë ��çೕಣ^ವನೂë ಕಂಡು�x��.

(4) ಸěಾĖಾಂತರ ಭುಜಗಳ ನಡು�ನ ಅಂತರ 
6 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ ಸಮಷಡುïಜದ ಸುತçಳ« 
ಯನೂë ��çೕಣ^ವನೂë ¸ಕØĥಾl�.

(5) ಭುಜಗಳ ಉದé  8 ½ಂv�ೕಟr, 6 ½ಂv�ೕಟr 
ಮತುç 6 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ {ò�ೂೕನದ 
ಉನë{ಯನೂë ��çೕಣ^ವನೂë ಕಂಡು�x��.

(6) �ಲ� {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳನುë ಈ 
�ಳ� �ೂಡğಾn­. ಪò{Èಂದರ ��çೕಣ^ವನುë 
ಕಂಡು�x��.

(i) 4 ½ಂv�ೕಟr, 5 ½ಂv�ೕಟr, 7 ½ಂv�ೕಟr
(ii) 4 ½ಂv�ೕಟr, 13 ½ಂv�ೕಟr, 15 ½ಂv�ೕಟr
(iii) 5 ½ಂv�ೕಟr, 12 ½ಂv�ೕಟr, 13 ½ಂv�ೕಟr 

ಅನುಬಂಧ
��çೕಣ^ ಕಂಡು�xಯ�ರುವ ה¶ೂೕn ಸೂತòġಾಕñ �lØದುದು 
�ೕ�ಂಬುದನುë ¯ೂೕಡುವ. {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಉದéಗה a, 
b, c ಎಂದು «�ದು�ೂ�õವ. ಈ Çದಲು ěಾxರುವಂ«µೕ, 
ಒಂದು �ರ}ಂದ ಅದರ ಎದುರು ಇರುವ ಭುಜlØರುವ ಲಂಬದ 
ಉದé h ಎಂದೂ ಈ ಲಂಬ� ಭುಜವನುë ಖಂx�Ĕಾಗ �ಗುವ 
ಒಂದು ತುಂxನ ಉದéವನುë x ಎಂದೂ «�ದು�ೂ�õವ.
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   , 
x2 + h2 = c2

,   ,
(a  x)2 + h2 = b2

 .     ,
x2  (a  x)2 = c2  b2

 x2  (a  x)2   ,     .
x2  (a  x)2 = (x + (a  x)) (x  (a  x)) = a(2x  a)

     :
a(2x  a) = c2  b2

2x  a = a
c b2 2�

, 
2x = a

c b2 2�  + a = a
c b a2 2 2� �

 .  

x = a
c b a

2

2 2 2� �

     

h2 = c2  x2 = (c + x) (c  x) 

  x    , a, b, c   .
h2 =  c a

c b a
2

2 2 2

� � �b l  c a
c b a

2

2 2 2

� � �b l
   : 

h2 =  a
ac c b a

2
2 2 2 2� � �c ^ h m a

ac c b a
2

2 2 2 2� � �c ^ h m
     :

 2ac + (c2  b2 + a2) = (a2 + c2 + 2ac)  b2

  = (a + c)2  b2

ST
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  = ((a + c) + b) ((a + c)  b)

  = (a + c + b) (a + c  b)

ಎರಡ¯ೕ �ನëĝಾ�ಯ ಅಂಶವನುë ಸರಳ�ೂ��Ĕಾಗ:
 2ac  (c2  b2 + a2) = 2ac  c2 + b2  a2

  = b2   (a2 + c2  2ac) 

  = b2   (a  c)2 

  = (b + a  c) (b  (a  c))

  = (b + a  c) (b  a + c)

ಇ�ಗಳನುë ಉಪÈೕn�, h2 ನುë �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು.
 h2 = a

a c b a c b b a c b a c
4

2

� � � � � � � �^ ^ ^ ^h h h h

ಇನುë {ò�ೂೕನದ ಸುತçಳ«ಯನುë p ಎಂದು ಬ¶ದ¶,
 p = a + b + c

ěಾತòವಲô­ೕ 
 p  2a = (a + b + c)  2a = (b + c  a)

 p  2b = (a + b + c)  2b = (a  b + c)

 p  2c = (a + b + c)  2c = (a + b  c)

ಎಂದೂ �ಗು�ದು. ಆಗ 
 h2 = a

p p b p c p a
4

2 2 2
2

� � �_ _ _i i i

ಇನುë , ಸುತçಳ«ಯ ಅಧ^ವನುë s ಎಂದು ಪ�ಗz�ದ¶ p = 2s ಆಗು�ದಲôºೕ. ಆಗ

 h2 = a
s s b s c s a

4

2 2 2 2 2 2 2
2

� � �^ ^ ^h h h

  = a
s s b s c s a

4

2 2 2 2
2

# # #� � �^ ^ ^h h h

  = a
s s b s c s a4

2

#� � �^ ^ ^h h h

ಇದ�ಂದ

 h = a
s s a s b s c2 � � �^ ^ ^h h h

 ��çೕಣ^ = ah a a
s s a s b s c

2

1

2

1 2
# #� � � �^ ^ ^h h h

  = s s a s b s c� � �^ ^ ^h h h
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�ೂೕನಗ� ಭುಜಗ�
ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗ¹ğಾô ಇ¯ೂëಂದು {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗ�� ಸěಾನġಾದ¶, ಅ�ಗಳ �ೂೕನಗ� 
ಸěಾನġಾnºµಂದು {�}ರು�ರಲôºೕ; {ರುn� הೕ�ದ¶, �ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾದ¶ ಭುಜಗ� 
ಸěಾನġಾಗ²ೕ�ಂ}ಲô ಎಂದೂ {�}­. (ಎಂಟ¯ೕ ತರಗ{ಯ ಸěಾನ {ò�ೂೕನಗ� ಎಂಬ ėಾಠ) 
ĥಾąಾದ¶ ಒಂದು ಪò»ë , �ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾnರುವ ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗಳ ಉದéಗÊಳ� 
ಏĖಾದರೂ ಸಂಬಂಧ�­µೕ?
ಇದನುë ಪ�»ೂೕ~ಸಲು ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ �ೂೕನದ ಅಳ«ಗ�ರುವ ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳನುë ²ೕ¶ ²ೕ¶ ąಾತòಗಳ�ô 
dĹ^ פೕಪ�ನ�ô ರq� ಕತç�� «���. ಉĔಾಹರª� ಈ �ೕ{ಯ ಎರಡು {ò�ೂೕನಗĠಾಗಬಹುದು:

ಭುಜಗಳ ಉದéವನುë הೂೕ�� ¯ೂೕಡಲು ಸಣæ {ò�ೂೕನವನುë ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಒಳĚಾಗ�Ø ತ�ë�. ´ೕ�ನ 
�ರಗಳನುë ½ೕ��x�. �ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾದುದ�ಂದ ಈ �ರದ ಭುಜಗ� ½ೕ�ರುತçº.

ಇ�ô ಎರಡೂ {ò�ೂೕನಗಳ �ಳĚಾಗದ ಭುಜಗ� ಎಡĚಾಗದ ಭುಜ­ೂಂ}� ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ 
ęಾಗು��ಯನುëಂಟುěಾಡು�ದಲôºೕ. ಆಗ ಈ ಭುಜಗ� ಸěಾĖಾಂತರġಾnº.
ಆದುದ�ಂದ, ಸಣæ {ò�ೂೕನದ �ಳnನ ಭುಜ, ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಎಡĚಾಗದ ಮತುç ಬಲĚಾಗದ ಭುಜಗಳನುë 
ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ ĚಾಗಗĠಾn ತುಂಡ�ಸು�ದು. (ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ಎಂಬ ėಾಠ)

ಸದೃಶ {ò�ೂೕನಗ�ಸದೃಶ {ò�ೂೕನಗ�
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ಈ �dರವನುë ಸಂkಪçġಾn הೕಳಲು, {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë ಅkರಗ�ಂದ ಸೂqಸುವ.

½ೕ�� ಇಡುġಾಗ ಅಳ«ಗಳನುë �ೕ� ಗುರು{ಸಬಹುದು.

ಆಗ ಈ Çದಲು הೕ�ದ (ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ ĚಾಗಗĠಾn ತುಂಡ�ಸಲìಡು�ದು) �ಷಯವನುë �ೕ� 
ಬ¶ಯಬಹುದು:

b
q

c
r

=

{ò�ೂೕನಗಳ ´ೕ�ನ �ರಗಳನುë ½ೕ�� ಇಡು�ದರ ಬದಲು ಎಡĚಾಗದ �ರಗಳನುë ½ೕ��ಟâ¶ೂೕ?

ಈ Çದಲು ěಾxದಂ«, ಈಗ {ò�ೂೕನಗಳ ಬಲĚಾಗದ ಭುಜಗ� ಸěಾĖಾಂತರġಾnºµಂದೂ, 
ಆದುದ�ಂದ ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಬಲĚಾಗದ ಭುಜ� ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ �ಳnನ ಮತುç ಎಡĚಾಗದ ಭುಜಗಳನುë 
ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ ĚಾಗಗĠಾn ತುಂಡ�ಸುತç­ ಎಂದೂ {�ಯು�ದಲôºೕ. ಅಂದ¶,

a
p

b
q

=

ಇದನೂë , ಈ Çದ�ನ ಸಮġಾಕñವನೂë ½ೕ�� הೕ�ದ¶

a
p

b
q

c
r

= =

ಈ ಸಮġಾಕñದ ಅಥ^ºೕನು?
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Çದಲು, ಇ�ô ಅkರಗ� ಏನನುë ಸೂqಸುತçº ಎಂಬುದನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

•  80° �ೂೕನಗಳ ಎದು�ರುವ ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗ� a, p

• 60° �ೂೕನಗಳ ಎದು�ರುವ ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗ� b, q 

• 40° �ೂೕನಗಳ ಎದು�ರುವ ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗ� c, r

ಇನುë ಸಮġಾಕñದ�ôರುವ �ನëĝಾ� ಸಂ�ñಗಳ ಅಥ^ºೕ¯ಂದು ¯ೂೕಡುವ:

• a
p  ಎಂಬ ಸಂ�ñಯ�ô , p ಎಂಬ ಅಳ«ಯು a ಎಂಬ ಅಳ«ಯ ಎಷುâ Ěಾಗġಾn­ ಎಂಬುದನುë ಸೂqಸುತç­.

• b
q  ಎಂಬ ಸಂ�ñಯ�ô , q ಎಂಬ ಅಳ«ಯು b ಎಂಬ ಅಳ«ಯ ಎಷುâ Ěಾಗġಾn­ ಎಂಬುದನುë ಸೂqಸುತç­.

• c
r  ಎಂಬ ಸಂ�ñಯ�ô , r ಎಂಬ ಅಳ«ಯು c ಎಂಬ ಅಳ«ಯ ಎಷುâ Ěಾಗġಾn­ ಎಂಬುದನುë ಸೂqಸುತç­. 

ಆಗ

a
p

b
q

c
r

= =

ಎಂಬ ಸಮġಾಕñದ ಅಥ^ºೕನು?
ಈ ಎğಾô Ěಾಗಗ� ಸěಾನºೕ ಆnರು��.
ಅಂದ¶, ಸěಾನġಾದ �ೂೕನಗಳ ಎದು�ರುವ ಭುಜಗಳ ಉದéಗ� (p, a), (q, b), (r, c) ಎಂ�ೕ Â«ಗĠಾದ¶, 
ಸಣæ ಉದéಗĠಾದ p, q, r ಎಂ��ಗ� ­ೂಡä ಉದéಗĠಾದ a, b, c ಎಂ��ಗಳ ಒಂ­ೕ ĚಾಗಗĠಾnರುತçº. 
­ೂಡä ಉದéಗ¹ğಾô ಸಣæ ಉದéಗಳ ಒಂ­ೕ ಮxಗĠಾnರು�� ಎಂದೂ הೕಳಬಹುದು.
�ೂೕನಗ� 80°, 60°, 40° ಎಂಬುದ�Ø ಬದğಾn, ²ೕ¶ Ĝಾ�­ೕ ಅಳ«ಗĠಾದರೂ ಈಗ הೕ�ದ �dರ 
ಸ�Ĝಾnರು�ದಲôºೕ. 
ಆಗ ಇದನುë Ĥಾěಾನñġಾn �ೕ� הೕಳಬಹುದು:
ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ �ೂೕನಗ�ರುವ ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳ�ô ಸěಾನ �ೂೕನಗಳ ಎದು�ರುವ ಭುಜಗಳನುë 
Â«ಗĠಾn «�ದು�ೂಂಡ¶, ಸಣæ ಉದéಗ¹ğಾô ­ೂಡä ಉದéಗಳ ಸěಾನ ĚಾಗಗĠಾnರು��. (ಅಥġಾ 
­ೂಡä ಉದéಗ¹ğಾô ಸಣæ ಉದéಗಳ ಸěಾನ ಮxಗĠಾnರು��)
Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದಲೂô ಅ{ qಕØ �ೂೕನದ ಎದು�ರುವ ಭುಜದ ಅಳ«ಯು ಅ{ qಕØದೂ, ಅ{ ­ೂಡä �ೂೕನದ 
ಎದು�ರುವ ಭುಜದ ಅಳ«ಯು ಅ{ ­ೂಡäದೂ ಆnರು�ದಲôºೕ. ಆಗ �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗ�ಗನುĤಾರġಾn 
ಅ�ಗಳ ಎದು�ನ ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗ�ರು��.



ಗzತ ತರಗ{ - 9   

102

ಇದನëನುಸ�� ಈಗ ¯ೂೕxದ ತತöವನುë �ೕ� ಸಂkಿಪçġಾn 
:ೕಳಬಹುದುה
ಸěಾನ �ೂೕನಗ�ರುವ {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗ� 
ಉದéಗ�ಗನುĤಾರġಾn ಸěಾನ �ಷì{çಯ�ôರು��.

ಇದನುë ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ôಯೂ הೕಳಬಹುದು. ಎರಡು 
ಅಳ«ಗಳ�ô ಒಂದು ಇ¯ೂëಂದರ ಎಷುâ ಮx (ಅಥġಾ Ěಾಗ) 
ಎಂಬುದನುë ಬದğಾವªಯ ದರ (scale factor) ಎಂದು הೕ�ವರು. 
ಉĔಾಹರª�, 6 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ �¶ ĥಾಗೂ
4 ½ಂv�ೕಟr ಉದé�ರುವ �¶ಗಳನುë «�ದು�ೂಂಡ¶, ­ೂಡä 
�¶ಯ ಉದé� ಸಣæ �¶ಯ ಉದé 1

2

1 ಮxĜಾn­. ಸಣæ 
�¶ಯ ಉದé� ­ೂಡä �¶ಯ ಉದéದ

3

2 Ěಾಗġಾn­. ಇ�ô 
ಸಣæ ಉದé}ಂದ ­ೂಡä ಉದélØರುವ ಬದğಾವªಯ ದರ 1

2

1

ಎಂದೂ ­ೂಡä ಉದé}ಂದ ಸಣæ ಉದélØರುವ ಬದğಾವªಯ ದರ
3

2 ಎಂದೂ הೕಳಬಹುದು.

ಭುಜಗಳ ಉದé a, b, c ಆnರುವ {ò�ೂೕನದಲೂô , ಭುಜಗಳ ಉದé p, q, r ಆnರುವ {ò�ೂೕನದಲೂô ಸěಾನ 
ಅಳ«ಯ �ೂೕನಗ�ರು�Ĕಾದ¶ p, q, r  ಎಂ��ಗ� a, b, c ಎಂಬ ಉದéಗಳ ಸěಾನ ಮxÈೕ, 
ĚಾಗËೕ ಆnರು�­ಂದು {��ತಲôºೕ. ಇದನëನುಸ��, Çದಲ {ò�ೂೕನದ ಅಳ«ಗ� ಎರಡ¯ೕ {ò�ೂೕನದ 
ಅಳ«ಗĠಾಗು�ದು ಒಂ­ೕ ದರದğಾônರು�ದು. ಈ ಬದğಾವªಯ ದರ� k ಎಂĔಾದ¶, ಅಳ«ಗÊಳnನ 
ಸಂಬಂಧವನುë �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು:

a = kp, b = kq, c = kr

ಆಗ {ò�ೂೕನದ ಕು�Ēಾದ Ĥಾěಾನñ ತತöವನುë �ೕ� הೕಳಬಹುದು:
ಸěಾನ �ೂೕನಗ�ರುವ {ò�ೂೕನಗಳ�ô ಸěಾನ �ೂೕನಗಳ ಎದು�ರುವ ಭುಜಗಳ ಉದé ಬದğಾಗು�ದು 
ಒಂ­ೕ ದರದğಾôn­.
ಇನುë ಈ ¸ಕØವನುë ¯ೂೕx�.

sÈೕsಬòದ�ô ABC ಎಂಬ 
{ò�ೂೕನವನುë ರq��. {ò�ೂೕನದ ಎğಾô 

�ೂೕನಗಳನುë ಗುರು{��. Min = 0 ಆn ಒಂದು 
½ô ೖಡr d ಯನುë ěಾx�. Segment with 
Given Length ಉಪÈೕn� ಉದé� AB ಯ d 
ಮxÈೕ ĚಾಗËೕ ಬರುವ �ೕ{ಯ�ô ಒಂದು 
�¶ಯನುë ರq��. ಇದăಾØn �¶ಯ ಉದéವನುë d * 
AB ಎಂದು �ೂಟâ¶ Ĥಾಕು. ಇನುë D = A, E = 
B ಆಗುವ �ೕ{ಯ�ô {ò�ೂೕನ DEF ರqಸ²ೕಕು.
ಇದăಾØn Angle with Given Size ಉಪÈೕn� E, 
D ಎಂ�ೕ �ಂದುಗಳನುë ಕòಮġಾn lôk ěಾಡುġಾಗ 
ಲ�ಸುವ �ಂ¨ೂೕದ�ô �ೂೕನದ ಅಳ«Ĝಾn 
ವನುë (A ಯ ಅಳ«) �ೕx�. ಇದರಂ« D, E 
ಎಂ��ಗಳ�ô ಕòಮġಾn lôk ěಾಡುġಾಗ ಲ�ಸುವ 
�ಂ¨ೂೕದ�ô  ಎಂದು clockwise ಆn �ೕx�.
DE', ED' ಎಂ�ೕ �¶ಗಳನುë ಎ¹ದು ಅ�ಗಳನುë 
¢ೕ}ಸುವ �ಂದು F ನುë ಗುರು{��. ಎರಡೂ 
{ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë ಗುರು{��. 
ಇ�ಗ� ಒಂ­ೕ �ಷì{çಯ�ôºµೕ? {ò�ೂೕನ 
ABC ಯ ಅಳ«ಗಳನೂë ½ô ೖಡರನೂë ಬದğಾ�� 
¯ೂೕx�.

ಈ {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ¯ëğಾô 
4

3 Ěಾಗ ěಾx ಸಣæ {ò�ೂೕನವನುë 
ರqಸ²ೕಕು.
�ಳnನ ಭುಜ 4.5 ½ಂv�ೕಟĝಾದ¶ Ĥಾಕು. ಇತರ ಭುಜಗÊೕ?

6 ½.�ೕ.
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­ೂಡä {ò�ೂೕನವನುë ಎ¹ದು ಉ�­ರಡು ಭುಜಗಳನುë 
ಅ¹ದು 

4

3  Ěಾಗ ěಾx ರqಸ²ೕ�?

4.5 ½ಂv�ೕಟr �¶ಯ ಎರಡೂ ತು}ಗಳ�ô ಇ­ೕ 
�ೂೕನಗಳನುë ಎ¹ದ¶ Ĥಾಕಲôºೕ?

�ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾದುದ�ಂದ ಈಗ ¯ೂೕxದ 
ತತöಕ Øನುಸ�� 

4

3  Ěಾಗġಾಗು�ದಲôºೕ.
ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ ¯ೂೕಡುವ:

P = C      Q = A       R = B

PQR ಎಂಬ {ò�ೂೕನದ ಇತರ ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳನುë הೕ� ಕಂಡು�xಯಬಹುದು?
Çದಲು �ೂೕನಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë x, y°, z° ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶, qತòದ�ô ಸěಾನġಾದ �ೂೕನಗಳನುë 
ಗುರು{ಸಬಹುದು. 

{ò�ೂೕನಗಳ �»ೕಷ«
ಎರಡು {ò�ೂೕನಗ� ಸěಾನ �ೂೕನ ಇರುವ�ಗĠಾದ¶ 
ಅ�ಗಳ ಭುಜಗ� ಒಂ­ೕ �ಷì{çಯ�ôರು��. ಇದು 
ಇತರ ಬಹುಭುಜಗ�nರದ ಪò«ñೕಕ«Ĝಾn­.
 ಉĔಾಹರª�, ಈ qತòಗಳನುë ¯ೂೕx�.

ಆಯತದ�ôಯೂ, Ïಕದ�ôಯೂ ಎğಾô �ೂೕನಗ� 
ಲಂಬ �ೂೕನಗĠಾnº. ಇ�ಗಳ ಎಡĚಾಗದ ಭುಜಗ� 
ಸěಾನġಾnº. (�ಷì{ç 1:1) ಬಲĚಾಗದ ಬ}ಗ� 
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ôರು�ದು. ಆದ¶, ಆಯತದ ´ೕğಾïಗದ 
ಭುಜ ಮತುç Ïಕದ ´ೕğಾïಗದ ಭುಜಗ� ಸěಾನ 
ಅಳ«ಯದéಲô . �ಳĚಾಗದ ಭುಜಗಳ ಉದéಗ� 
ಸěಾನವಲô . 

4.5 ½.�ೕ.

8 ½.�ೕ.

4 ½.�ೕ.
4 ½.�ೕ.

6 ½.�ೕ
.

6 ½.�ೕ
.

3 ½.�ೕ.

8 ½.�ೕ. 3 ½.�ೕ.
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ಇನುë ಸěಾನġಾದ �ೂೕನಗಳ ಎದು�ರುವ ಭುಜಗಳ Âೕxಗಳನುë ಬ¶ಯುವ.
 x BC     PR

 y     AC     PQ

 z     AB     QR

­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಎğಾô ಭುಜಗಳ ಮತುç ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಒಂದು ಭುಜದ ಅಳ«ಗ� {�}­ಯಲôºೕ.
 x BC = 4 PR

 y AC = 6 PQ = 3

 z AB = 8 QR

ಇದರ�ô y° �ೂೕನದ ಎದು�ನ ಭುಜಗಳ�ô ಸಣæ ಭುಜ� ­ೂಡä ಭುಜದ ಅಧ^ġಾn­. ಆಗ ಇತರ �ೂೕನಗಳ 
ಎದು�ನ ಭುಜಗ� ಇ­ೕ �ೕ{ ಆnರ²ೕಕು.

 x BC = 4 PR = 2

 y AC = 6 PQ = 3

 z  AB = 8 QR = 4

qತòದ�ô ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳ ಕòಮವನುë ಗುರು{ಸಲು Ĥಾಧñġಾದ¶, �ೂೕನಗಳನುë 
ಬ¶ಯ­ಯೂ ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳನುë ¸ಕØĥಾಕಬಹುದು:
  qಕØದು   ಎ¨ಯ�ôರು�ದು  ­ೂಡäದು
 ABC BC = 4 AC = 6 AB = 8

 PQR PR PQ = 3 QR

ಇದ�ಂದ ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗ� ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಅಧ^ದģಾânರು�­ಂದು �ಗು�ದು. 
ನಂತರ ಉ�ದ ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗಳನುë ¸ಕØĥಾಕಬಹುದು.

8 ½.�ೕ.

6 ½.�ೕ. 4 ½.�ೕ. 4 ½.�ೕ.

2 ½
.�
ೕ.

3 ½.�ೕ.
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 (i) Ïಕದ ಒಂದು ಭುಜದ ಉದéವನುë 
ಕಂಡು�x��.

(ii) ಭುಜಗಳ ಉದéಗ� 3, 4, 5 ½ಂv�ೕಟr 
ಆnರುವ ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ�ô ಈ �ೕ{ 
Ïಕವನುë ರq�ದ¶ ಅದರ ಒಂದು ಭುಜದ 
ಉದé  ಎಷುâ ½ಂv�ೕಟr ಆnರು�ದು?

(5)  qತòದ�ô ­ೂಡä ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ 
��çೕಣ^ವನುë ಕಂಡು�x��.

(6)  3 �ೕಟr ಮತುç 2 �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಎರಡು 
�ೂೕಲುಗಳನುë ¯ಲದ�ô ಊರğಾ�ತು. ಒಂದು 
�ೂೕ�ನ ತು}�ಂದ ಇ¯ೂëಂದು �ೂೕ�ನ ಬುಡ�Ø 
ಪರಸìರ ಹಗÚವನುë ಎ¹ದು ಕಟâğಾn­.

ಅಧ^ವೃತç� Ïಕ�
ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�.

ಅಧ^ ವೃತç­ೂಳ� ಈ �ೕ{ಯ ಒಂದು Ïಕವನುë 
ರqಸು�ದು הೕ�?
Çದಲು ಅಧ^ವೃತçದ ġಾñಸದ�ô �ೕಂದò}ಂದ 
ಸಮದೂರದ�ô ಎರಡು �ಂದುಗಳನುë 
ಗುರು{ಸ²ೕಕು. ġಾñಸದ ಈ Ěಾಗದ�ô Ïಕದ 
ಒಂದು ಭುಜ ಇರುವಂ« Ïಕವನುë ರqಸ²ೕಕು.

ಈ Ïಕದ ಉ�­ರಡು �ರಗಳ ಮೂಲಕ 
�ೕಂದò}ಂದ ಎ¹ದ �¶ಯನುë ಅಧ^ವೃತçದ 
ವ¶� ವೃ}êಸ²ೕಕು.

�¶ಗ� ವೃತçವನುë ಸಂ~ಸುವ �ಂದುಗಳನುë 
Âೕxಸ²ೕಕು ಈ �ಂದುಗ�ಂದ ġಾñಸ� Ø 
ಲಂಬವನುë ಎ¹ಯ²ೕಕು. 

�ೕ� �ಗು�ದು Ïಕºೕ ಆnರು�­ಂದು 
Ĥಾ~ಸಬಹು­ೕ ?

(4)  qತòದ�ô ಒಂದು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ ಲಂಬ �ರ ĥಾಗೂ ಮೂರೂ ಭುಜಗಳ�ôರುವ ಒಂ­ೂಂದು 
�ಂದುಗ� �ರಗĠಾn ಬರುವಂ« ಒಂದು Ïಕವನುë ರqಸğಾn­.

8 ½.�ೕ.

1 ½.�ೕ.

2 ½
.�
ೕ.

8 ½.�ೕ.

8 ½.�ೕ.

9 ½.�
ೕ.

4 ½.�
ೕ.

8 ½.�ೕ.

3 �
ೕಟ

r

2 �
ೕಟ

r
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 (i) ಹಗÚಗ� ಪರಸìರ ¢ೕ}ಸುವ �ಂದು ¯ಲ}ಂದ 
ಎಷುâ ಎತçರದ�ô­?

 (ii) �ೂೕಲುಗಳ ನಡು�ನ ದೂರ ಎģಾâದರೂ ಈ 
ಎತçರ� ಬದğಾಗು�}ಲô ಎಂದು Ĥಾ~��.

 (iii) �ೂೕಲುಗಳ ಉದé a, b ಎಂದೂ, ಹಗÚಗ� 
ಪರಸìರ ¢ೕ}ಸುವ �ಂದು�nರುವ ಎತçರ h
ಎಂದೂ «�ದು�ೂಂಡು a, b, h ಇ�ಗÊಳnನ 
ಸಂಬಂಧವನುë ಕಂಡು�x��.

(7)  qತòದ�ô ABC ಎಂಬ {ò�ೂೕನದAಯ ಸಮĚಾಜಕ�
AP ಆn­.

 (i) ABP ಎಂಬ {ò�ೂೕನ ಮತುç CPQ ಎಂಬ {ò�ೂೕನಗಳ�ô ಒಂ­ೕ ಅಳ«ಯ �ೂೕನಗ�ರು�ºಂದು 
Ĥಾ~��.

 (ii) PC
BP ಯನುë ಕಂಡು�x��.

 (iii) Ĝಾ�­ೕ {ò�ೂೕನದ ಒಂದು �ೂೕನದ ಸಮĚಾಜಕ� ಆ �ೂೕನದ �ರುದê ಭುಜವನುë �ೂೕನದ 
ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಯ �ಷì{çಯ�ô �ಭsಸು�ದು ಎಂದು Ĥಾ~��.  

ಭುಜಗ� �ೂೕನಗ�
ಎರಡು {ò�ೂೕನಗ�� ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ �ೂೕನಗĠಾದ¶, ಅ�ಗಳ ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳ ಬದğಾವªಯು ಒಂ­ೕ 
ಪòěಾಣದ�ôರುತç­ ಎಂದು ¯ೂೕx­ವಲôºೕ. ĥಾąಾದ¶ ಇ¯ೂëಂದು ಪò»ë , ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ¯ëğಾô 
ಒಂ­ೕ ದರದ�ô ಸಣæದು ಅಥġಾ ­ೂಡäದು ěಾxದ¶ �ೂೕನಗ� ಬದğಾಗ­ೕ ಇ}éೕ«ೕ?
ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�.

ಅಡälØರುವ ಒಂದು �¶ಯ¯ë¹ದು ಅದರ�ô
C, D ಎಂಬ ಎರಡು �ಂದುಗಳನುë ಗುರು{��. 

ಈ �ಂದುಗಳ ಮೂಲಕ �¶� ಲಂಬಗಳ¯ë¹��. C ಯ 
ಮೂಲಕ�ರುವ ಲಂಬದ�ô E ಎಂಬ �ಂದುವನೂë , D 
ಯ ಮೂಲಕ�ರುವ ಲಂಬದ�ô F ಎಂಬ �ಂದುವನೂë 
ಗುರು{��. ED, FC ಎಂಬ �¶ಗಳನುë ಎ¹ದು, 
ಅ�ಗ� ಸಂ~ಸುವ �ಂದು G ಯನುë ಗುರು{��. C, 
D ಗÊಳnನ ದೂರವನುë ಬದğಾ�� ¯ೂೕx�. G 
ಯ�ô Right Click ěಾx Trace on  �ೕx�. C, D 
ಗ¹¨ಯ ದೂರ� ಬದğಾಗು�ದಕØನುಸ�� G ಎಂಬ 
�ಂದು� הೕ� ಚ�ಸು�ದು?

ABC ಎಂಬ {ò�ೂೕನವನುë ರq� C 
ಯ ಸಮĚಾಜಕವನುë ಎ¹��. ಈ �¶
AB ಯನುë ಸಂ~ಸುವ �ಂದು D ಯನುë 

ಗುರು{��. AC, BC ಎಂ�ೕ �¶ಗಳ ಉದéಗÊಳnನ 
�ಷì{ç ಮತುç AD, BD ಎಂ�ೕ �¶ಗಳ ಉದéಗÊಳnನ 
�ಷì{çಯನುë הೂೕ���. Input Box ನ�ô AC/BC 

ಎಂದು �ೕxದ¶ BC
AC ಎಂದು �ಗು�ದು. ಇ­ೕ 

�ೕ{ಯ�ô BD
AD ಯನುë ಕಂಡು�x��.3 ½.�ೕ.

3 ½.�
ೕ.5 ½.�ೕ.

2 ½.�
ೕ.

5 ½.�ೕ.

4 ½.�ೕ. 3 ½.�
ೕ. 6 ½.�ೕ.

7.5 ½.�ೕ.
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ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ¯ëğಾô ಒಂದೂವ¶ ಮxಯಷುâ ­ೂಡäದು ěಾxದುĔಾn­ ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ 
ಭುಜಗ�. ಎರಡೂ {ò�ೂೕನಗ�ಗೂ ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ �ೂೕನಗ�ರು�­ೕ?

ಇದನುë ಪ�ೕkಿಸಲು, ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳನುë ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ´ೕ¸ ಗುರು{�, ಈ 
�ಂದುಗಳನುë Âೕxಸುವ.

ಆಗ ­ೂಡä {ò�ೂೕನವನೂë , ಅದ¶ೂಳnರುವ qಕØ {ò�ೂೕನವನೂë ěಾತò ¯ೂೕxĔಾಗ (ಸದñ� Ø הೂರnರುವ 
qಕØ {ò�ೂೕನವನುë ಗಮ�ಸ²ೕăಾnಲô ). ಇºರಡಕೂØ ಒಂ­ೕ ಅಳ«ಯ �ೂೕನಗ�ರು�Ĕಾn {�ಯುತç­. 
ಈ Çದಲು ̄ ೂೕxದ ತತöವನುë ಉಪÈೕn�Ĕಾಗ, ಈ ಎರಡೂ {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗಳ ಅಳ« ಬದğಾಗು�ದು 
ಒಂ­ೕ ದರದğಾônರು�ದು. ಸಣæ {ò�ೂೕನದ �ಳnನ ಭುಜ, ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ �ಳnನ ಭುಜದ 

3

2  Ěಾಗġಾn­ 
ಎರಡೂ {ò�ೂೕನಗಳ ಬಲ Ěಾಗದ ಭುಜಗ� ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ôರು��. ಮೂರೂ ಭುಜಗ� ಬದğಾಗು�ದು 

ಇನುë ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ הೂರ� ಇರುವ {ò�ೂೕನವನುë �ನಃ ¯ೂೕಡುವ.

2 ½.�ೕ.

4 ½.�ೕ.

2 ½.�ೕ.

4 ½.�ೕ.

3 ½.�
ೕ.

2 ½.�ೕ.

4 ½.�ೕ.

5 ½.�ೕ.

5 ½.�ೕ.

5 ½.�ೕ.2.5 ½.�ೕ.

2.5 ½.�ೕ. 5 ½.�ೕ.

5 ½.�ೕ.2.5 ½.�ೕ.

3 ½.�
ೕ.

3 ½.�
ೕ.

5 ½.�ೕ.

5 ½.�
ೕ.

5 ½.�
ೕ.5 ½.�ೕ.

ಒಂ­ೕ ದರದğಾônರು�ದ�ಂದ ಎಡĚಾಗದ ಭುಜಗ� 
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ôರು��. ಆಗ ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಮೂರ¯ೕ 
ಭುಜದ ಅಳ«ಯನುë ಕಂಡು�xಯಬಹುದಲôºೕ.

ಈ �¶ ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ �ಳnನ ಭುಜ ĥಾಗೂ 
ಬಲĚಾಗದ ಭುಜಗಳನುë (1 : 2 ಎಂಬ) ಒಂ­ೕ 
�ಷì{çಯ�ô �Ěಾnಸು�ದು. ಆದುದ�ಂದ ಈ 
�¶ ಎಡĚಾಗದ ಭುಜಕೂØ ಸěಾĖಾಂತರġಾn­. 
(ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಗ� ಎಂಬ ėಾಠದ {ò�ೂೕನ 
Ěಾಗ), ಆದುದ�ಂದ ಇ�ಗ¹ರಡೂ �ಳnನ 
ಭುಜ­ೂಂ}� ಸěಾನ �ೂೕನವನುëಂಟುěಾಡುತçº.
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ಒಳ� ಮತುç הೂರ� ಇರುವ ಎರಡೂ {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗ� ಒಂ­ೕ ಉದé�ರು�Ĕಾnº. ಆದುದ�ಂದ 
ಅ�ಗ�� ಸěಾನ �ೂೕನಗ�º. (ಎಂಟ¯ೕ ತರಗ{ಯ ಸěಾನ {ò�ೂೕನಗ� ಎಂಬ ėಾಠದ ಭುಜಗ� 
�ೂೕನಗ� ಎಂಬ Ěಾಗ)
­ೂಡä {ò�ೂೕನದ �ೂೕನಗ� ಅದ¶ೂಳnರುವ ಸಣæ {ò�ೂೕನದ �ೂೕನಗ¹ೕ ಆnºµಂದು ಈ Çದ¸ೕ 
¯ೂೕx­ವಲôºೕ.
ĥಾąಾದ¶ ಏನು {�ಯು�ದು?
Çದಲು ರq�ದ ಸಣæ {ò�ೂೕನದ�ôಯೂ ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ�ôಯೂ �ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾnರು��.
ಈ ಉĔಾಹರªಯ�ô ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳ ಬದğಾವªಯ ದರವನುë ಬದğಾ��ದರೂ, ಇ­ೕ ತತö� Ø 
ಅನುĤಾರġಾn ಎರಡೂ {ò�ೂೕನಗ�ಗೂ ಸěಾನ�ೂೕನಗ�ರು�­ಂದು ಸಮ|^ಸಬಹುದು.
ಇನೂë הqÝನ �ಖರ« ²ೕ�ಂದು ಇqÞಸುವವ�� ಇದ¯ëೕ Ĥಾěಾನñ ರೂಪದ�ô �ೕಜಗzತವನುëಪÈೕn� 
ěಾಡಬಹುದು.
ಒಂದು {ò�ೂೕನ, ಅದರ ಭುಜಗಳ ಅಳ«ಗಳ¯ëğಾô ಒಂ­ೕ ದರದ�ô ಬದğಾ��ದ ಇ¯ೂëಂದು {ò�ೂೕನವನುë 
ಪ�ಗz��. ಅಂದ¶ ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಉದéವನುë ಒಂ­ೕ ಸಂ�ñ�ಂದ ಗುz�ದುĔಾn­ 
ಇ¯ೂëಂದು {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಉದéಗ�.
ಆಗ ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಉದéಗ� a, b, c ĥಾಗೂ ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಉದéಗ� ka, kb, kc 
ಎಂದು «�ದು�ೂ�õವ.

ಉĔಾಹರªಯ�ô ěಾxದಂ« ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳನುë ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ�ô 
ಗುರು{�, ಆ �ಂದುಗಳನುë Âೕx��.

ಈ �¶ ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ �ಳĚಾಗದ ಭುಜ ĥಾಗೂ ಬಲĚಾಗದ ಭುಜ ಇ�ಗಳನುë (k  1) : 1 ಎಂಬ ಒಂ­ೕ 
�ಷì{çಯ�ô �Ěಾnಸು�ದು, ಆದುದ�ಂದ ಈ �¶ {ò�ೂೕನದ ಎಡĚಾಗದ ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾn­. 
ಅಂದ¶ ­ೂಡä {ò�ೂೕನ ĥಾಗೂ ಅದ¶ೂಳnನ ಸಣæ {ò�ೂೕನ�Ø ಭುಜಗಳ ಬದğಾವªಯೂ ಒಂ­ೕ 
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ಪòěಾಣದ�ôರು�ದು. ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ �ಳĚಾಗದ ಭುಜದ k
1  Ěಾಗ� 

ಅದ¶ೂಳnರುವ ಸಣæ {ò�ೂೕನದ �ಳĚಾಗದ ಭುಜದ ಉದéġಾn­. 
ಬಲĚಾಗದ ಭುಜಗ� ಇ­ೕ �ೕ{Ĝಾn­. ಆಗ ಎಡĚಾಗದ ಭುಜಗ� 
�ೕ�µೕ ಇರ²ೕಕು. 

ಇನುë ಉĔಾಹರªಯ�ôರುವಂ«, הೂರಗೂ ಒಳಗೂ ಇರುವ ಸಣæ 
{ò�ೂೕನಗಳನುë ¯ೂೕx�.

ಈ ಎರಡು ಸಣæ {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗಳ ಉದé ಸěಾನġಾದುದ�ಂದ �ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾnº. ಒಳnನ ಸಣæ 
{ò�ೂೕನದ �ೂೕನಗ� ಮತುç ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ �ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾnºµಂದು ಈ Çದ¸ೕ ̄ ೂೕx­�. 
ĥಾąಾದ¶ ಸಣæ {ò�ೂೕನ�Ø ಮತುç ­ೂಡä {ò�ೂೕನ�Ø ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ �ೂೕನಗ�ರು�ದು.
ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳ ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳ ಬದğಾವªಗ� ಒಂ­ೕ ದರದ�ôರು�Ĕಾದ¶ ಅ�ಗ�� 
ಸěಾನ �ೂೕನಗ�ರುತçº.

ಆಗ �ೂೕನಗ� ಬದğಾಗ­, ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë ಸಣæ­ೂೕ ­ೂಡä­ೂೕ ಆದ {ò�ೂೕನġಾn ಬದğಾ�ಸಲು 
�ೂೕನಗಳನುë ಅಳ« ěಾಡ²ೕ�ಂ}ಲô . ಭುಜಗಳನುë ಒಂ­ೕ ದರದ�ô ಬದğಾ��ದ¶ Ĥಾಕು.

8 ½.�ೕ.

10 ½.�ೕ.

4 ½.�ೕ.

3 ½.�ೕ.2 ½.�
ೕ.

6 ½.�ೕ.4 ½.�
ೕ.

5 ½.�
ೕ. 7.5 ½.�ೕ.
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ಇದನುëಪÈೕn� ěಾಡಬಹುĔಾದ ಒಂದು ¸ಕØವನುë ¯ೂೕಡುವ 
ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ಎğಾô ಭುಜಗಳನುë ಒಂ­ೕ ದರದ�ô ­ೂಡä­ೂೕ 
ಸಣæ­ೂೕ ěಾxದ¶ ಸುತçಳ«ಯೂ ಅ­ೕ ದರದ�ô ಬದğಾಗು�­ಂದು 
ಕಂಡು�ೂಳõಲು ಕಷâಕರºೕನಲô . (ěಾx ¯ೂೕx�)
��çೕಣ^ಗ� ಇ­ೕ ಪòěಾಣದ�ô ಬದğಾಗು�­ೕ? ಅದನುë 
{�ಯಲು �ೕnರುವ ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳನುë ಎ¹ದು ¯ೂೕಡುವ. ಈಗ 
 ೕ�ರು�ದಕØನುĤಾರġಾn ಎರಡೂ {ò�ೂೕನಗ�� ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯה
�ೂೕನಗ�º. ��çೕಣ^ವನುë הೂೕ�� ¯ೂೕಡಲು, ಸěಾನ �ೂೕನ�ರುವ 
ಒಂದು �ರಗ�ಂದ ಲಂಬಗಳನುë ಎ¹ಯುವ.

ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳ�ôರುವ ಎಡĚಾಗದ ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನಗಳನುë ěಾತò 
¯ೂೕಡುವ. ಎರಡರ�ôಯೂ �ೂೕನಗ� x°, 90°, (90  x)° ಎಂಬ ಅಳ«ಗ¹ೕ 
ಆnº. ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ �ೂೕನಗĠಾnರು�ದ�ಂದ, ಭುಜಗಳ ಬದğಾವªಯು ಒಂ­ೕ ಪòěಾಣದ�ô­. �ೕ� 
ಬಣæದ ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ ಕಣ^ b ಮತುç ಹ�ರು ಬಣæದ ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ ಕಣ^ br ಆnº. ಆಗ 
�ೕ� {ò�ೂೕನದ ಲಂಬವನುë h ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶ ಹ�ರು {ò�ೂೕನದ ಲಂಬ� hr ಆಗು�ದು. 

ಇನುë �{^ {ò�ೂೕನಗಳ�ô ಎರಡರ ��çೕಣ^ಗಳನುë ಕಂಡು�xಯಬಹುದಲôºೕ. �ೕ� {ò�ೂೕನದ ��çೕಣ^
ah

2

1 ; ಹ�ರು {ò�ೂೕನದ ��çೕಣ^ ahr
2

1 2

ĥಾąಾದ¶ ��çೕಣ^� ಬದğಾಗುವ ಪòěಾಣ�, ಭುಜಗ� ಬದğಾಗುವ ಪòěಾಣದ ವಗ^ġಾn­.

{ò�ೂೕನ ABC ಯನುë 
ರq��. (ಭುಜಗ� a, b, c 
ಎಂಬ הಸ�ನğಾôಗಬಹುದು). 

Min = 0 ಆಗುವಂ« ಒಂದು ½ô ೖಡr  k
ಯನುë ��^��. ka ಉದéದ ಒಂದು 
�¶ DE ಯ¯ë¹ದು ಅಗò�ಂದುಗ� 
�ೕಂದòġಾಗು�ದ�ಂದ {òಜñ kb, kc
ಆಗುವಂ« ವೃತçಗಳ¯ë¹��. ಅ�ಗ� 
ಸಂ~ಸುವ �ಂದು F ನುë ಗುರು{��. 
{ò�ೂೕನ DEF ನುë ರq��. ಎರಡೂ 
{ò�ೂೕನಗಳ �ೂೕನಗಳನುë ಗುರು{��. 
ಅ�ಗ� ಸěಾನವಲôºೕ? ½ô ೖಡ�ನ 
²¸ ĥಾಗೂ Çದಲ {ò�ೂೕನದ 
�ರಗಳನುë ಬದğಾ�� ¯ೂೕx�.

ಎರಡೂ {ò�ೂೕನಗಳ ಸುತçಳ« 
ĥಾಗೂ ��çೕಣ^ಗಳನುë ಗುರು{��. 
ಸುತçಳ«ಯ ಬದğಾವªಯ ದರ ಎಷುâ?
��çೕಣ^ದ ಬದğಾವªಯ ದರËೕ?
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ಮೂರ¯ೕ Ĕಾ�
ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ಒಂದು ಭುಜ ಮತುç ಅದರ ಎರಡು ತು}ಗಳ�ôರುವ �ೂೕನಗ� {�}ರು�Ĕಾದ¶, 
�ೂೕನಗಳನುë ಬದ�ಸ­ ಭುಜಗಳನುë ಒಂ­ೕ ದರದ�ô ಸಣæ­ೂೕ ­ೂಡä­ೂೕ ಆn ಬದğಾ�� ರqಸು�ದು 
�ೕ�ಂದು Çದಲ Ěಾಗದ�ô ¯ೂೕx­�. {�}ರುವ ಭುಜವನುë ²ೕăಾದ ದರದ�ô ಬದğಾה� ರq�, 
ಅದರ ಎರಡೂ ತು}ಗಳ�ô ಅ­ೕ �ೂೕನಗಳನುë ರq�ದ¶ Ĥಾಕು. ಇತರ ಎರಡು ಭುಜಗ� ಅ­ೕ ದರದ�ô 
ಬದğಾn�ೂ�õ�ದು.
ಮೂರು ಭುಜಗಳ ಅಳ« {�}ರು�ದು ಎಂĔಾದ¶ ಈ �ೕ{ಯ�ô ಬದğಾ�� ರqಸುವ �ೕ{ಯನುë ಎರಡ¯ೕ 
Ěಾಗದ�ô {�ದು�ೂಂ¨�. ಎğಾô ಭುಜಗಳನುë ²ೕăಾದ ದರದ�ô ಬದ�� ರq�ದ¶ Ĥಾಕು; �ೂೕನಗ� 
Çದಲ {ò�ೂೕನದ �ೕ{ಯ�ôµೕ ಇರು��.
ಇನುë ಬದğಾ�ಸ²ೕăಾದ {ò�ೂೕನದ ಎರಡು ಭುಜಗ� ಅ�ಗಳ¯ೂëಳ�ೂಂಡ �ೂೕನ� {�}ರು�- 
Ĕಾದ¶ೂೕ? ಉĔಾಹರª� ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�:

(1)  qತòದ�ôರುವ {ò�ೂೕನದ �ೂೕನಗ¹ೕ ಆnರುವ ĥಾಗೂ ಭುಜಗಳ ಉದéಗ� 1
4

1

ಮxĜಾnರುವ {ò�ೂೕನವನುë ರq��.

(2) ಒಂದು ಚತುಭು^ಜದ qತòವನುë ¯ೂೕx�.
 (i) ಇ­ೕ �ೂೕನಗ�ರುವ, ಭುಜಗಳ ಉದéಗ¹ಲô 1

2

1

ಮxĜಾnರುವ ಚತುಭು^ಜವನುë ರq��.

 (ii)  �ೂೕನಗ� ವñತñಸçġಾnರುವ, ಭುಜಗಳ 
ಉದéಗ¹ಲô 1

2

1 ಮxĜಾnರುವ 
ಒಂದು ಚತುಭು^ಜವನುë ರq��.

(3) ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ��çೕಣ^� 6 ಚದರ ½ಂv�ೕಟr ಆn­. ಈ {ò�ೂೕನದ ಪò{Èಂದು ಭುಜದ 
Ėಾಲು Ø ಮxಯಷುâ ಉದé�ರುವ ಭುಜಗ�ರುವ ಇ¯ೂëಂದು {ò�ೂೕನದ ��çೕಣ^ ಎģಾânರು�ದು?
ಪò{Èಂದು ಭುಜದ ಅಳ«ಯು ಅಧ^ದģಾânದé¶ೂೕ?

8 ½.�ೕ.

6 ½.�ೕ.

4 ½.�
ೕ.

4 ½.�
ೕ.

5 ½.�ೕ.

2 ½.�ೕ.

3 ½.�
ೕ.

6 ½.�ೕ.
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�ೕ� ಎರಡೂ {ò�ೂೕನಗಳ �ೂೕನಗ� ಸěಾನºಂದು ăಾಣಬಹುದು. ĥಾąಾದ¶ ಇ�ಗಳ ಮೂರು ಭುಜಗ� 
ಬದğಾಗು�ದು ಒಂ­ೕ ದರದğಾôn­ಯಲôºೕ. �ೕ� ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಬಲĚಾಗದ ಭುಜ ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ 
ಬಲĚಾಗದ ಭುಜದ 

4

3  Ěಾಗºೕ ಆn­µಂದು ăಾಣಬಹುದು.
ಇ�ô ಅಳ«ಗಳನೂë ದರಗಳನೂë ಬದğಾ��ದರೂ ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ´ೕ¸ הೕ�ದ �ಗಮನ�Ø 
ತಲ��ದಲôºೕ.
ಎರಡು ಭುಜಗಳ�ôನ ಬದğಾವªಯು ಒಂ­ೕ ದರದ�ô ಇದುé ಅ�ಗÊಳnನ �ೂೕನ� ಸěಾನġಾnರುವ 
{ò�ೂೕನಗಳ�ô ಮೂರ¯ೕ ಭುಜದ ಬದğಾವªಯೂ ಇ­ೕ ದರದğಾôn­. ಉ�ದ ಎರಡು �ೂೕನಗ� 
ಸěಾನġಾnರು��. 

ಈ ತತöವನುëಪÈೕn� ಭುಜಗಳ¯ೂëೕ �ೂೕನಗಳ¯ೂëೕ ಅಳ« ěಾಡ­ ಒಂದು 
{ò�ೂೕನವನುë ²ೕăಾದ ದರದ�ô ಬದğಾ�� ರqಸಬಹುದು. ಉĔಾಹರªąಾn, 
ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë ರq��.
ಇದರ ಭುಜಗಳ¯ëğಾô ಒಂದೂವ¶ ಮx ­ೂಡäĔಾnಸ²ೕಕು.
ಇದăಾØn Çದಲು {ò�ೂೕನದ ಪ�ವೃತçವನೂë , ಅ­ೕ �ೕಂದò�ರುವ ĥಾಗೂ {òಜñ� ಒಂದೂವ¶ 
ಮxಯģಾânರುವ ಇ¯ೂëಂದು ವೃತçವನುë ರq��.

ಇನುë ವೃತçಗಳ �ೕಂದòವನುë {ò�ೂೕನದ �ರಗÊಂ}� Âೕxಸುವ �¶ಗಳನುë ­ೂಡä ವೃತçದ ವ¶� 
ಎ¹ಯ²ೕಕು. �ೕ� �ಗುವ �ಂದುಗಳನುë Âೕx� {ò�ೂೕನವನುë ರq��.
­ೂಡä (ಹ�ರು) {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗ� ಸಣæ (�ೕಲ) {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಒಂದೂವ¶ ಮxĜಾnರು�ದು, ಈ 
{ò�ೂೕನಗಳನುë ěಾತò ¯ೂೕx�.
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ಇ�ಗಳ�ô ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಎಡ ĥಾಗೂ ಬಲĚಾಗದ ಭುಜಗ�, ಸಣæ {ò�ೂೕನದ ಎಡ ĥಾಗೂ ಬಲ Ěಾಗದ 
ಭುಜಗಳ ಒಂದೂವ¶ ಮxಯģಾân­ಯಲôºೕ. (Ĝಾ�?). ಇ�ಗ� ½ೕರುವ�ôರುವ �ೂೕನ� ಎರಡು 
{ò�ೂೕನಗಳಲೂô ಒಂ­ೕ �ೕ{Ĝಾn­. ಆಗ �ಳnನ ಭುಜಗ� ಇ­ೕ ದರದ�ôರು�ದು.

ಎಂದ¶, Çದಲ �ೕಲ {ò�ೂೕನದ �ಳnನ ಭುಜದ ಒಂದೂವ¶ ಮxĜಾn­ �ೂ¯� ರq�ದ ಹ�ರು 
{ò�ೂೕನದ �ಳnನ ಭುಜ. ಈ {ò�ೂೕನಗಳ ಉ�ದ ಭುಜಗಳ ದರ� ಒಂದೂವ¶ ಮxĜಾn­µಂದು 
�ಗು�ದಲôºೕ.

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô Ĝಾ�­ೕ ಆಯತದ ಭುಜಗಳನುë ಒಂ­ೕ 
ದರದ�ô ­ೂಡä­ೂೕ ಸಣæ­ೂೕ ěಾಡಬಹುದು.

ಎğಾô ಚತುಭು^ಜಗಳ�ôಯೂ ಈ �ೕ{ಯನುë ಅನುಸ�ಸಲು Ĥಾಧñ�ಲô . ಆಯತವಲôದ ಒಂದು ಸěಾĖಾಂತರ 
ಚತುಭು^ಜದ ĖಾಲೂØ �ರಗಳ ಮೂಲಕ ವೃತçವನುë ರqಸಲು Ĥಾಧñ�ಲôವಲôºೕ.

Min = 0 ಆnರುವ ಒಂದು ½ô ೖಡr 'a' ��^��. 
{ò�ೂೕನ ABC ರq� ಆದರ ಪ�ವೃತç �ೕಂದò D 

ಯನುë ಕಂಡು�xಯ²ೕಕು. (Circle through 3 

Points ಎಂಬ ಟೂl ಉಪÈೕn� ಪ�ವೃತç ರq�, ಬ�ಕ
Midpoint or Centre ಟೂl ಉಪÈೕn� ವೃತç­ೂಳ� 
lôk ěಾxದ¶ Ĥಾಕು). D �ೕಂದòġಾnರುವ ವೃತçದ {òಜñದ
a ಮx {òಜñ�ರುವ ಇ¯ೂëಂದು ವೃತçವ¯ë¹ಯ²ೕಕು.
({òಜñġಾn a*AD ಎಂದು �ೕxದ¶ Ĥಾಕು). D �ಂದ 
{ò�ೂೕನದ �ರಗಳ ಮೂಲಕ ĥಾದುהೂೕಗುವ �¶ಗಳನುë 
ಎ¹ಯ²ೕಕು. (Ray ಟೂಲನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದು). 
ಈ �¶ಗ� ಎರಡ¯ೕ ವೃತçವನುë ಸಂ~ಸುವ �ಂದುಗಳನುë 
ಗುರು{�, ಈ �ಂದುಗ� �ರಗĠಾn ಬರುವ {ò�ೂೕನವನುë 
ಎ¹ಯ²ೕಕು. ಇದರ ಭುಜಗಳ ಉದé ಮತುç Çದಲ 
{ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಉದéಗಳ ಸಂಬಂಧವನುë 
ಕಂಡು�xಯ²ೕಕು.
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ಆದ¶ ಸಮಪಂಚಭುಜಗಳ ಭುಜಗಳ¯ëğಾô ಒಂ­ೕ ದರದ�ô 
ಬದğಾ�� ರqಸಲು ಈ �ೕ{ಯನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದು.ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನ

ಒಂದು {ò�ೂೕನದ ಎರಡು ಭುಜಗ�, 
ಇ¯ೂëಂದು {ò�ೂೕನದ ಎರಡು ಭುಜಗ�� 
ಸěಾನġಾದ¶, ಆ ಎರಡೂ {ò�ೂೕನಗ� 
ಸěಾನġಾಗ²ೕ�ಂ}ಲô . ಮೂರ¯ೕ ಭುಜಗ� 
ಸěಾನġಾnರ²ೕಕು. ಇಲô}ದé¶ ಈ ಭುಜಗ� 
½ೕರುವ�ôರುವ �ೂೕನಗ� ಸěಾನġಾಗ²ೕಕು. 
ಆದ¶ ಒಂದು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನದ ಎರಡು 
ಭುಜಗ� �ಧ^�ಸಲìಟâ¶, פೖಥ�ೂೕರಸನ 
�Ĕಾêಂತದ ಪòăಾರ ಮೂರ¯ೕ ಭುಜ� 
�ಧ^�ಸಲìಡು�ದು; {ò�ೂೕನಗ� ಸěಾನ 
ġಾಗು��.
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ಎರಡು {ò�ೂೕನಗಳ�ô , 
ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಬದğಾವªಯ ದರ� ಒಂ­ೕ 
ದರದ�ôರು�ದು ಎಂಬುದ�ಂದ, ಅ�ಗ� 
ಸದೃಶġಾnರು�ದು ಎಂದು הೕಳಲು Ĥಾಧñ�ಲô. 
ಮೂರ¯ೕ ಭುಜಗಳ ಬದğಾವªಯ ದರ� 
ಇ­ೕ ಆnರ²ೕಕು. ಅಲô}ದé¶ ಈ ಭುಜಗ� 
½ೕರುವ �ೂೕನ� ಸěಾನġಾnರ²ೕಕು. ಆದ¶ 
ಎರಡು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನಗಳ�ô , ಎರಡು 
ಭುಜಗಳ ಬದğಾವªಯು ಒಂ­ೕ ದರದ�ôದé¶ 
{ò�ೂೕನಗ� ಸದೃಶġಾnರು��.

ಇದುವ¶� הೕ�ದ ತತöಗಳ¯ëğಾô �ೕ� ಸಂkಿಪçġಾn הೕಳಬಹುದು.
ಎರಡು {ò�ೂೕನಗÊಳ� ಈ �ಳnನ Ĝಾ�Ĕಾದರೂ ಒಂದು ಸಂಬಂಧ�ರು�Ĕಾದರೂ, ಉ�ದ ಎರಡು 
ಸಂಬಂಧಗ� ಇರು��.
• ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ �ೂೕನಗಳĖಾënಸ²ೕಕು.
•  ಭುಜಗಳ ಬದğಾವªಯ ದರ� ಒಂ­ೕ ದರದğಾônಸ²ೕಕು.
• ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಬದğಾವªಯ ದರ� ಒಂ­ೕ ದರದ�ôದುé , ಅ�ಗ� ½ೕರುವ �ೂೕನವನುë 

ಸěಾನġಾnಸ²ೕಕು.
ಇ�ಗಳ�ô Ĝಾ�Ĕಾದರೂ �ೕ{ಯ ಸಂಬಂಧ�ರು�Ĕಾದ¶ {ò�ೂೕನಗ� ಸದೃಶġಾnº (similar) 
ಎಂದು הೕ�ವರು.
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(1) ಎರಡು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನಗಳ 
ಲಂಬ ಭುಜಗಳ ಬದğಾವªಯು ಪòĤಾರ

ಒಂದು {ò�ೂೕನದ �ರಗಳ¯ëğಾô הೂರnನ ಒಂದು 
�ಂದು�¯ೂಂ}� Âೕxಸುವ �¶ಗಳ¯ë¹ಯ²ೕಕು.

{ò�ೂೕನದ ಎಡĚಾಗದ ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾn, 
{ò�ೂೕನದ ಬಲĚಾಗದ�ô ಒಂದು �¶ಯ¯ë¹ಯ²ೕಕು. 
ಇದು ´ೕ�ನ �ೕ� �¶Èಂ}� ಸಂ~ಸುವ �ಂದು�ನ 
ಮೂಲಕ {ò�ೂೕನದ ಬಲĚಾಗದ ಭುಜ�Ø ಸěಾĖಾಂತರġಾದ 
�¶ಯ¯ë¹ಯ²ೕಕು. ಈ �¶ಯು ನಡು�ನ �ೕ� �¶ಯನುë 
ಸಂ~ಸುವ �ಂದು�ನ ಮೂಲಕ {ò�ೂೕನದ �ಳnನ ಭುಜ�Ø 
ಸěಾĖಾಂತರġಾದ ಮೂರ¯ೕ �¶ಯ¯ë¹ಯ²ೕಕು. ಈಗ 
ಇ¯ೂëಂದು {ò�ೂೕನġಾಗು�ದು.

ಈ ಎರಡೂ {ò�ೂೕನಗ�ಗೂ ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ 
�ೂೕನಗ�ರು�ದು. (Ĝಾ�?) ಆದುದ�ಂದ ಅ�ಗಳ 
ಭುಜಗ� ಒಂ­ೕ ದರದ�ô ­ೂಡäĔಾಗು�ದು.
�ೕ� ಎಷುâ {ò�ೂೕನಗಳನುë ²ೕăಾದರೂ ರqಸಬಹುದಲôºೕ.

ಒಂ­ೕ ದರದ�ôರು�Ĕಾದ¶, 
ಅ�ಗಳ ಕಣ^ಗಳ ಬದğಾವªಯೂ ಇ­ೕ 
ದರದ�ôರು�­ಂದು Ĥಾ~��.

(2) ಎರಡು ಲಂಬ�ೂೕನ {ò�ೂೕನಗಳ Ĝಾ�­ೕ 
ಎರಡು ಭುಜಗಳ ಬದğಾವªಯು ಒಂ­ೕ 
ದರದ�ôರು�Ĕಾದ¶, ಮೂರ¯ೕ ಭುಜದ 
ಬದğಾವªಯೂ ಇ­ೕ ದರದ�ôರು�ದು 
ಎಂದು Ĥಾ~��.

(3)  ಒಂದು {ò�ೂೕನವನುë ರq� ಅದ¶ೂಳ� ಒಂದು 
ಚುlØಯನುë ĥಾl�. {ò�ೂೕನದ ಪò{Èಂದು 
�ರವನೂë ಈ �ಂದು�¯ೂಂ}� Âೕxಸುವ 
�¶ಯ¯ë¹��. ಈ �¶ಗಳನುë ಅ�ಗಳ 
ಅಧ^ದಷುâ הೂರ� ವೃ}ê�, ಅಗò�ಂದುಗಳನುë 
Âೕx��.

�ೕ� ­ೂ¶ತ ­ೂಡä {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗ¹ಲô�, 
Çದಲ {ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಒಂದೂವ¶ 
ಮxಯģಾânರು�ದು ಎಂದು Ĥಾ~��.

{ò�ೂೕನ ABC ಯ¯ë¹ದು ಅದರ הೂರ� D �ಂದುವನುë ಗುರು{��. D �ಂದ 
{ò�ೂೕನದ �ರಗಳ ಮೂಲಕ ĥಾದುהೂೕಗುವ �¶ಗಳನುë ರq��. (Ray ಟೂಲನುë 
ಉಪÈೕnಸಬಹುದು). DA ಎಂಬ �¶ಯ�ô E ಎಂಬ �ಂದುವನುë ಗುರು{��. E ಯ 

ಮೂಲಕ AB � ಸěಾĖಾಂತರġಾn ಒಂದು �¶ಯ¯ë¹ದು, ಈ �¶ಯು DB ಯನುë ಸಂ~ಸುವ 
�ಂದು F ನುë ಗುರು{��. ಇ­ೕ �ೕ{, E ಯ ಮೂಲಕ AC � ಸěಾĖಾಂತರ �¶ಯ¯ë¹ದು DC 
ಯನುë ಸಂ~ಸುವ �ಂದು G ಯನುë ಗುರು{��. {ò�ೂೕನ EFG ರq��. ABC, EFG ಎಂ�ೕ 
{ò�ೂೕನಗಳ �ೂೕನಗಳನುë ಗುರು{� ¯ೂೕx�. ಇ�ಗ� ಸěಾನವಲôºೕ? E ಯ Ĥಾèನವನುë 
ಬದğಾ�� ¯ೂೕx�. EFG ಯ ąಾತò ಬದğಾಗು�}ಲôºೕ. ಅದರ ಭುಜಗ� ABC ಯ 
ಸěಾĖಾಂತರ ಭುಜಗ� ಬದğಾಗು�ದು ಒಂ­ೕ ದರದğಾôn­Èೕ?
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ಸದೃಶ {ò�ೂೕನಗಳನುë ರqಸಲು sÈೕsಬòದ�ô Enlarge from Point  ಎಂಬ ಟೂಲನುë 
ಉಪÈೕnಸಬಹುದು.
Min = 0 ಬರುವ �ೕ{ಯ�ô ½ô ೖಡr 'a' ��^��. ಒಂದು {ò�ೂೕನ ರq� ಅದರ ಒಳ� ಅಥġಾ 

.��}ೂರ� ಇರುವಂ« ಒಂದು �ಂದುವನುë ಗುರುה Enlarge from Point tool (Dilate from point) 
ಉಪÈೕn� {ò�ೂೕನವನುë , �ಂದುವನುë ಕòಮġಾn lôk ěಾxĔಾಗ ­ೂ¶ಯುವ �ಂ¨ೂೕದ�ô Scale 
Factor ಆn 'a' ಎಂದು �ೕx�. {ò�ೂೕನ�Ø ಸದೃಶġಾnರುವ ಇ¯ೂëಂದು {ò�ೂೕನ ಲ�ಸು�ದು. 'a'ಯನೂë ,  
�ಂದು�ನ Ĥಾèನವನೂë ಬದğಾ�� ¯ೂೕx�. {ò�ೂೕನದ הೂರĒಾn ²ೕ¶ Ĝಾ�­ೕ ಆಕೃ{ಯ ಸದೃಶ 
ಆಕೃ{ಗಳನುë �ೕ� ರqಸಬಹುದು.

(4)  ಒಂದು ಚತುಭು^ಜದ ಒಳnನ ಒಂದು �ಂದು ಮತುç ಚತುಭು^ಜದ �ರಗಳನುë Âೕxಸುವ �¶ಗ�, 
ಒಂ­ೕ ದರದ�ô הೂರĚಾಗ�Ø ಮುಂದುವ�ಸğಾn­. ಈ �¶ಗಳ ತು}ಗಳನುë Âೕx�Ĕಾಗ ಇ¯ೂëಂದು 
ಚತುಭು^ಜ ಉಂgಗು�ದು.

 (i) ­ೂಡä ಚತುಭು^ಜದ ಭುಜಗ� ಸಣæ ಚತುಭು^ಜದ 
ಭುಜಗಳನುë ಸěಾನ ದರದ�ô הqÝ�ದುĔಾn­ ಎಂದು 
Ĥಾ~��.

 (ii)  ಎರಡೂ ಚತುಭು^ಜಗ�� ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ 
�ೂೕನಗ�ºµಂದು Ĥಾ~��.

 ಸಂ»ೂೕಧ¯

ಸದೃಶ {ò�ೂೕನಗಳ ಎತçರ, ಮಧñಮ �¶ಗ�, �ೂೕನ ಸಮĚಾಜಕಗಳ ಬದğಾವªಯು 
{ò�ೂೕನದ ಭುಜಗಳ ಬದğಾವªಯ ದರದ¸ôೕ ಆn­Èೕ ಎಂದು ಕಂಡು�x��.
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ಅಳ«ಗ� ಸಂ�ñಗ�
½ೂ¯ënಂತ �ಳnನ ಉಷæ«ಗಳನುë ಸೂqಸಲು ಋಣ ಸಂ�ñಗಳನುë ಉಪÈೕnಸುವ �ೕ{ ಎಂಟ¯ೕ 
ತರಗ{ಯ�ô ¯ೂೕx}éೕರಲôºೕ? �ೕರು ಘ�ೕಕ�� ಮಂ�ಗ¨äĜಾಗುವ ಉಷæ«Ĝಾn­ 0°C, ಅಥġಾ 
½ೂ¯ë xnò ½�ùಯs ಎಂದು ಬ¶ಯು�ದು. ಇದlØಂತಲೂ ಕx´�ರುವ ಉಷæ«ಯನುë הೕಳಲು −1°C, 
−20.5°C ಮುಂĒಾದ�ಗಳನುë ಉಪÈೕnಸ²ೕăಾn ಬರು�ದು.
�ಲ� ಆಟಗಳ�ô ėಾ�ಂĹ ಸೂqಸಲು, �ಲ� ಪ�ೕkೆಗಳ�ô ಅಂಕಗಳನುë �ೕಡಲು ಋಣ ಸಂ�ñಗಳನುë 
ಉಪÈೕn�ರು�ದನುë ¯ೂೕxರುº�. ಇ�ಗಳ ಆĕಾರದ�ô �ಲ� ¸ಕØಗಳನುë ěಾಡಲು ²ೕăಾದ 
Ĥಾěಾನñ ತತöಗಳನುë ರೂπ�­�.
ಉĔಾಹರªąಾn,
ಒಂದು ಪò­ೕಶದ ಉಷæ«ಯು  3°C ಆnರುವ ಉಷæ«ಯು �ನಃ 7°C ಕx´Ĝಾದ¶ ಆ ಪò­ೕಶದ ಈnನ 
ಉಷæ« ಎಷುâ?  

ಎಂಬ ಪò»ëಯ ಉತçರ�
3  7 = 4

ಎಂಬ lòµĜಾnರು�ದು. ಇ­ೕ �ೕ{ಯ ²ೕ¶ �ಲ� ಸಂದಭ^ಗಳಲೂô ಸಣæ ಸಂ�ñ�ಂದ ­ೂಡä 
ಸಂ�ñಯನುë ಕ¹ಯುġಾಗ ಋಣಸಂ�ñ �ಗುವ Ĥಾěಾನñ ತತöವನುë ¯ೂೕxರುº�.
ಈ �ೕ{ಯ ಹಲ� ಸಂದಭ^ಗ�� ಅಗತñġಾದ lòµಗಳ Ĥಾěಾನñ ರೂಪಗĠಾnರುವ ಮೂರು ತತöಗಳನುë 
¯ೂೕxರುº�.

x, y ಎಂ��ಗ� Ĝಾ�­ೕ ಎರಡು ಧನಸಂ�ñಗĠಾದರೂ
(i) x < y ಆದ¶  x − y = −(y − x)
(ii) −x + y = y − x

(iii) −x  y = −(x + y)

ಇದನುëಪÈೕn� �ಳ� �ೕಡğಾದ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx�.
 (i)   6  8 (ii)  6 + 8 (iii)  6  8 

 (iv) 2
2

1
3

2

1�  (v)   2
2

1
3

2

1� �  (vi)   2
2

1
3

2

1� �

ಇನುë ಋಣಸಂ�ñಗಳನುë ಉಪÈೕnಸುವ ಮ«ೂçಂದು ಸಂದಭ^ವನುë ¯ೂೕಡುವ.

ಋಣ ಸಂ�ñಗ�ಋಣ ಸಂ�ñಗ�
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Ĥಾèನ� ಸಂ�ñಯೂ
¯ೕರ ¶ೕ�ಯ�ô ಸಂಚ�ಸುವ ಒಂದು �ಂದುವನುë ಊ���. ಇದರ Ĥಾèನವನುë ಸೂqಸಲು ಈ �ಂದು� 
�}^ಷâġಾದ ಇ¯ೂëಂದು �ಂದು��ಂದ ಎಷುâ ದೂರದ�ôರು�ದು (Ĝಾ�­ೕ ಏಕಕವನುë ಉಪÈೕn�) 
ಎಂದು הೕಳಬಹುದು.

�}^ಷâ �ಂದುವನುë O ಎಂದೂ, ಚ�ಸುವ �ಂದುವನುë  P ಎಂದೂ «�ದು�ೂಂಡು O ಎಂಬ �ಂದು�ನ 
ಬಲĚಾಗದ�ô  3 �ೕಟr ದೂರದ�ô P ಇರುವ qತòವನುë ´ೕ¸ �ೕಡğಾn­.
O �ಂದು�ನ ಎಡĚಾಗದ�ô 3 �ೕಟr ದೂರದ�ô P ಇರಬಹುದಲôºೕ.

ಆಗ P ಯ Ĥಾèನವನುë �ಖರġಾn הೕಳಲು O �ಂದು��ಂದ ಇರುವ ದೂರವನುë ěಾತò הೕ�ದ¶ Ĥಾಲದು, 
ಅದು Ĝಾವ Ěಾಗದ�ô­µಂದೂ הೕಳ²ೕಕು.
ಇದನುë ಪ�ಹ�ಸಲು ಒಂದು Ĕಾ�ಯು, ಎಡlØರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಋಣಸಂ�ñಗĠಾn הೕ��Ĕಾn­. 
ಅ¹ಯುವ ಏಕಕವನುë (�ೕಟr, ½ಂv�ೕಟr Ĝಾ�Ĕಾದರೂ) {ೕěಾ^��ದ ನಂತರ �¶ಯ�ô 
O �ಂದು�ನ הೂರĒಾn ಎğಾô �ಂದುಗಳನುë ಧನಸಂ�ñಗ� ಅಥġಾ ಋಣಸಂ�ñಗಳನುëಪÈೕn� 
.ೕಳಬಹುದುה

O �ಂದು�ನ Ĥಾèನವನುë 0 (½ೂ¯ë ) ಎಂದು ಸೂqಸಬಹುದು. 
ಇನುë ಈ �¶ಯ�ô 5 ಎಂಬ Ĥಾèನದ�ôದé ಒಂದು �ಂದು� 8 ಎಂಬ Ĥಾèನ� Ø הೂೕ�ತು ಎಂದು ಊ�ಸುವ. 
Ĥಾèನದಲುôಂgದ ಬದğಾವª 8  5 = 3 ಎಂದು הೕಳಬಹುದು. 

ಬದğಾn 5 �ಂದ 3 Ĥಾèನಗಳಷುâ ಚ��ತು ಅಂದ¶, ಈnನ Ĥಾèನ� 8 ěಾತò ಆnರು�­ಂದು הೕಳಲು 
Ĥಾಧñġಾಗು�­ೕ?
ಬದğಾವªಯು ಬಲăಾØದ¶ ಸ�Ĝಾಗು�ದು. ಎಡăಾØದ¶ೂೕ?

ಆಗ Ĥಾèನದğಾôಗುವ ಬದğಾವªಯು ಎģಾân­µಂದು {�ದ ěಾತò� Ø ಈnನ Ĥಾèನವನುë �ಧ^�ಸಲು 
Ĥಾಧñġಾಗು�}ಲô . ಬಲ�Ø ಅಥġಾ ಎಡ�Ø ಎಂಬುದನುë ಕೂďಾ הೕಳ²ೕăಾಗು�ದು.
ಆದುದ�ಂದ 5 ಎಂಬ Çದಲ Ĥಾèನ}ಂದ ಬಲ�Ø 3 Ĥಾèನಗಳಷುâ ಬದğಾ�ತು ಎಂದು הೕ�ದ¶ �ೂ¯ಯ 
Ĥಾèನ� 8 ಆnರು�ದು.

3 �ೕಟr

3 �ೕಟr
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ಮುಂ}ನ Ĥಾ�ನ¸ೂôೕ?
5 + 3 = 3  5 = 2

ಎಂದು ಈ Çದ¸ೕ ¯ೂೕx­éೕವಲôºೕ.
�ೂ¯ಯ Ĥಾ�ನ¸ೂôೕ?

3 + 5 = 5  3 = 2

ಎಂದು Çದ¸ೕ ¯ೂೕx­éೕವಲôºೕ.

ಆಗ ಪvâಯ ಪò{Èಂದು Ĥಾ�ನಲೂô , Çದಲ ಎರಡು Ĥಾ�ನ ಸಂ�ñಗಳ Çತçġಾn­ �ೂ¯ಯ ಸಂ�ñ .

ಇನುë ಎಡĚಾಗlØರುವ Ĥಾèನ ಬದğಾವªಯನುë ¯ೂೕಡುವ.

Ĥಾèನ ಬದğಾವªಯ�ô ěಾxದಂ«, ಎಡ ಮತುç ಬಲĚಾಗ�Ø ಎಂಬುದನುë {�ಯಲು, ಎಡĚಾಗlØರುವ Ĥಾèನ 
ಬದğಾವªಗಳನುë ಋಣ ಸಂ�ñĜಾn ಬ¶ಯುವ.

Çದಲ ಪvâಯ�ôರುವಂ« ಇದರ�ôಯೂ ಪò{ೕ Ĥಾ�ನಲೂô Çದಲ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ Çತçġಾn­µೕ 
�ೂ¯ಯ ಸಂ�ñ?

Çದಲ Ĥಾèನ Ĥಾèನ ಬದğಾವª �ೂ¯ಯ Ĥಾèನ
5 3 8 = 5 + 3

3 5 8 = 3 + 5

−5 3 2 = 5 + 3

−3 5 2 = 3 + 5

Çದಲ Ĥಾèನ Ĥಾèನ ಬದğಾವª �ೂ¯ಯ Ĥಾèನ
5 3 2

3 5 2

−5 3 8

−3 5 8

Çದಲ Ĥಾèನ Ĥಾèನ ಬದğಾವª �ೂ¯ಯ Ĥಾèನ
5 3 ಎಡ�Ø 2

3 5 ಎಡ�Ø 2

−5 3 ಎಡ�Ø 8

−3 5 ಎಡ�Ø 8
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Çದಲ Ĥಾ�ನ�ô ಇದನುë ಪ��ೕ�ಸಲು 5 + (3) ಎಂಬ Çತçವನುë ¸ಕØĥಾಕ²ೕಕು. �ೕnರುವ ಒಂದು 
Çತçವನುë Ėಾ� ಈ ವ¶� ¯ೂೕxಲôವಲôºೕ.
�ೕ� ಆ¸ೂೕqಸುġಾ, ಧನ ಸಂ�ñಗಳ�ô ಕೂxಸುವ ಕòಮ ಬದğಾ��ದರೂ Çತç ಬದğಾಗು�}ಲôವಲôºೕ. 
ಉĔಾಹರª�,

5 + 3 = 3 + 5        
2

1

4

1

4

1

2

1
+ = +           2 3 3 2+ = +

ಆಗ ಇ�ôಯೂ
5 + (3) = 3 + 5

ಎಂĔಾಗು�ದು. ಇದರ�ô
−3 + 5 = 5 − 3 = 2

ಎಂದು ಈ Çದ¸ೕ ¯ೂೕx­éೕವಲôºೕ.

ĥಾ�,
5 + (3) = 5  3 = 2

ಎಂದು ġಾñĄಾñ�ಸಬಹುದು. ಆಗ ಒಂದ¯ೕ Ĥಾ�ನ�ô Çದಲ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ Çತçġಾn �ೂ¯ಯ ಸಂ�ñ 
�ಗು�ದು.
ಇ­ೕ �ೕ{,

3 + (5) = 5 + 3 = 3  5 = 2

ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶, ಪvâಯ ಮುಂ}ನ Ĥಾ�ನಲೂô ಈ ಸಂಬಂಧ� ಸ�Ĝಾnರು�ದು.

ಉ�ದ ಎರಡು Ĥಾಲುಗಳ¸ೂôೕ?
ಆ Ĥಾಲುಗಳಲೂô Çದಲ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ Çತçದ ಅಥ^ವನುë הೕಳ²ೕಕು. ಈ Çದ�ನ Ĥಾಲುಗಳ�ô , 
ಋಣ ಸಂ�ñಯನುë ಕೂxಸು�ದು, ಸಂ�ñಗಳ ವñĒಾñಸġಾn ಬ¶ದಲôºೕ.
 5 + (3) = 5  3 = 2

 3 + (5) = 3  5 = 2

Çದಲ Ĥಾèನ Ĥಾèನ ಬದğಾವª �ೂ¯ಯ Ĥಾèನ
5 3 2 = 5 + (3)

3 5 2 = 3 + (5)

−5 3 8

−3 5 8
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ಮುಂ}ನ Ĥಾಲುಗಳ�ô
 (5) + (3)  = 5  3 

 (3) + (5)  =  3 5

ಎಂದು ಬ¶ದ¶ೂೕ?
ಇ�ಗಳ�ô �ೂ¯� ಬ¶ದ ಸಂ�ñಗಳ ವñĒಾñಸವನುë ಈ Çದ¸ೕ ěಾxರುº�.
 5  3 = (5 + 3) = 8

 3  5 = (3 + 5) = 8

ಇದ�ಂದ
 (5) + (3) = 5 − 3 = −8 

 (3) + (5) = 3  5 = 8

ಎಂĔಾದ¶, ಪvâಯ�ôರುವ �ೂ¯ಯ ಎರಡು Ĥಾಲುಗಳಲೂô , Çದ�ನ Ĥಾಲುಗಳ�ôರುವ ಸಂಬಂಧ� 
ಸ�Ĝಾnರು�ದು.

ಇನುë ಬಲĚಾಗ�Ø ಸಂಚ�ಸುವ ಪvâ ಮತುç ಎಡĚಾಗ�Ø ಸಂಚ�ಸುವ ಪvâಗಳನುë ಒvâ� ಬ¶ದು ¯ೂೕಡುġಾ.
Çದಲ Ĥಾèನ 

x
Ĥಾèನ ಬದğಾವª 

y
�ೂ¯ಯ Ĥಾèನ 

x + y

5 3 8 = 5 + 3

3 5 8 = 3 + 5

−5 3 2 = (5) + 3

−3 5 2 = (3) + 5

5 3 2 = 5 + (3)

3 5 2 = 3 + (5)

−5 3 8 = (5) + (3)

−3 5 8 = (3) + (5)

Çದಲ Ĥಾèನ Ĥಾèನ ಬದğಾವª �ೂ¯ಯ Ĥಾèನ
5 3 2 = 5 + (3)

3 5 2 = 3 + (5)

−5 3 8 = 5 + (3)

−3 5 8 = 3 + (5)
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Ĥಾèನಗಳನುë ಸೂq�ರುವ ಪvâಯ�ô , Çದಲ Ĥಾèನ ĥಾಗೂ Ĥಾèನ ಬದğಾವª ಎಂ��ಗಳ�ô ²ೕ¶ 
ಸಂ�ñಗಳನುë �ೕxದ ಒಂದು ಪvâಯನುë ಈ �ಳ� �ೂಡğಾn­.

qತò ರq� �ೂ¯ಯ Ĥಾèನಗಳನುë ¸ಕØ ĥಾl ಪvâಯ�ô ಬ¶��. ನಂತರ, Ĥಾèನ ಬದğಾವªಯನುë 
ಧನಸಂ�ñĜಾn ಅಥġಾ ಋಣಸಂ�ñĜಾn ಬ¶ದು ಪvâ ěಾx�. ಪvâಯ ಎğಾô Ĥಾಲುಗಳಲೂô Çದಲ 
ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ Çತçºೕ �ೂ¯ಯ ಸಂ�ñĜಾn­µೕ ಎಂದು ಪ��ೕ���.
ಪvâಯ ಎğಾô Ĥಾಲುಗಳಲೂô , �ೂ¯ಯ ಸಂ�ñಯು Çದಲ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ Çತçġಾಗಲು, �ಲ� 
lòµಗಳನುë הೂಸ�ೕ{ಯ�ô ġಾñĄಾñ��­éೕವಲôºೕ?
 3 + (5) = 3  5 = 2

 5 + (3) = 5  3 = 2

 (5) + (3) = 5  3 = 8

 (3) + (5) = 3  5 = 8

ಇ�ಗಳ¸ôğಾô ಎಡĚಾಗದ�ô Ĥಾěಾನñġಾn ಕಂಡು ಬರು�­ಂದ¶, ಒಂದು ಋಣಸಂ�ñಯನುë 
ಕೂxಸು�Ĕಾn­. ಬಲĚಾಗದ�ô ಇದನುë ġಾñĄಾñ��ರು�ದು ಈ Çತçದ ಬದğಾn ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô 
ವñವಕಲನġಾn ಬದğಾ��Ĕಾén­.
ಇನುë ಸìಷâġಾn הೕಳಲು �ೕಜಗzತವನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದು.

x ಎಂಬುದು Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñĜಾದರೂ, y Ĝಾ�­ೕ ಧನಸಂ�ñĜಾದರೂ
x + (y) = x  y

ಇದಕØನುಸ�� Ĥಾèನ ಬದğಾವªಯ ¸ಕØದ�ô Çದಲ Ĥಾèನ ĥಾಗೂ ಅ�ôಂದ Ĥಾèನ ಬದğಾವª ಎಂ��ಗ� 
Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñಗĠಾnದéರೂ ಇ�ಗಳ Çತçºೕ �ೂ¯ಯ�ô ತಲುπದ Ĥಾèನದ ಸಂ�ñĜಾಗು�ದು.

Çದಲ Ĥಾèನ Ĥಾèನ ಬದğಾವª �ೂ¯ಯ Ĥಾèನ
7 3 ಬಲ�Ø
3 7 ಬಲ�Ø
7 3 ಬಲ�Ø
−3 7 ಬಲ�Ø
7 3 ಎಡ�Ø
3  ಎಡ�Ø
−7  ಎಡ�Ø
3  ಎಡ�Ø
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ಅಂದ¶, Çದಲ Ĥಾèನ x, Ĥಾèನ ಬದğಾವª y �ೂ¯ಯ Ĥಾèನ z ಎಂĔಾದ¶ ಇ�ಗ� Ĝಾ�­ೕ 
ಸಂ�ñಗĠಾnದéರೂ �ೂ¯ಯ Ĥಾèನವನುë ಕಂಡು�xಯಲು

z = x + y

ಎಂಬ ಸಮġಾಕñ� Ĥಾăಾಗು�ದು.

ಒಂದು ăಾಯ^ ಹಲ� 
ġಾಕñಗ�

ಋಣಸಂ�ñಗಳನುëಪÈೕnಸ­ Ĥಾèನಗಳ 
ĥಾಗೂ Ĥಾèನದಲುôಂgದ ಬದğಾವªಯ 
¸ಕØಗಳನುë �ೕಜಗzತ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ಯಲು 
ಪòಯ{ë�ದ¶ೂೕ? Çದಲ ĥಾಗೂ �ೂ¯ಯ 
Ĥಾèನಗ�� O }ಂ}ರುವ ದೂರಗ� x, z ಅ�ಗಳ 
ನಡು�ನ ದೂರ y, ಎಂ­ğಾô «�ದು�ೂಳõಬಹುದು. 
ಇ�ಗಳನುë ಧನಸಂ�ñಗĠಾnµೕ הೕ��ದ�ಂದ, 
ಇ�ಗÊಂ}� ಎಡ�Ø ಅಥġಾ ಬಲ�Ø ಇರು�­ಂದೂ 
.ೕಳ²ೕăಾಗು�ದುה

x, y ಗ� ಒಂ­ೕ }lØನ�ô ಆದ¶
z = x + y, ಅ­ೕ }lØನ�ôರು�ದು.

x, y �ರುದê }ಕು Øಗಳğಾôದ¶,

x > y ಆnರು�Ĕಾದ¶ 

z = x  y, x ನ }lØನ�ôರು�ದು.

x < y ಆnರು�Ĕಾದ¶

z = y  x, y ಯ }lØನ�ôರು�­ಂ­ğಾô הೕಳಬಹುದು.

ಇ�ô x, y, z ಎಂ��ಗ� ಧನಸಂ�ñಗÊೕ, 
ಋಣಸಂ�ñಗÊೕ ಆಗಬಹುದು ಎಂಬುದ�ಂದ ಅ�ಗಳ 
ನಡು�ನ ಸಂಬಂಧವನುë ಒಂ­ೕ ಸಮġಾಕñದ�ô הೕಳಲು 
Ĥಾಧñġಾnರು�ದು.
ಋಣ ಸಂ�ñಗಳನುëಪÈೕnಸ­, ಧನ ಸಂ�ñಗಳನೂë 
ಎಡĚಾಗದ�ô ಅಥġಾ ಬಲĚಾಗದ�ô ಎಂಬ 
�»ೕಷ«ಗಳನುë ಉಪÈೕnಸು�Ĕಾದ¶, �ೂ¯ಯ Ĥಾèನ 
ಎಂಬುದನುë �ೕಜಗzತ ಉಪÈೕn� Ĥಾěಾನñġಾn 
.��ೕಳಬಹು­ಂದು Èೕqה �ೕה

x y x + y 
6 −10
−6 10
−6 −10
−6 6
6 −6

(1) �ಳ� �ೂvâರುವ ಪvâಯನುë �{^ 
�ೂ���.

(2) �ಳ� �ೕxದ ಪò{Èಂದು ¸ಕØದಲೂô x, y 
ಗÊಳnನ ಸಂಬಂಧ� ಸ�Ĝಾಗುವಂ« ಎರಡು 
Â« ಸಂ�ñಗಳನುë ಕಂಡು�x��.
(i) x ಧನಸಂ�ñ, y ಋಣಸಂ�ñ, x + y = 1

 (ii) x ಋಣಸಂ�ñ, y ಧನಸಂ�ñ, x + y = 1

 (iii) x ಧನಸಂ�ñ, y ಋಣಸಂ�ñ, x + y = 1

(iv) x ಋಣಸಂ�ñ, y ಧನಸಂ�ñ, x + y = 1
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x y z (x + y) + z x + (y + z)
2 4 −5
2 −4 5
−2 4 −5
2 −4 −5
−2 4 5
−2 −4 5
−2 −4 −5

��ನë ವñĒಾñಸ
17 �ಂದ 9 ನುë ಕ¹ಯ�ರುವ ಒಂದು 
ಸುಲಭ �ĕಾನ, 10 �ಂದ 9 ಕ¹ದು 7 
ಕೂx�ದ¶ Ĥಾಕು.
 17  9 = (10 + 7)  9

  = (10  9)  7

  = 1 + 7 = 8

ಋಣ ಸಂĄಾñlòµಯನುë ಉಪÈೕn� 
ಈ �ಳnನಂ« ಬ¶ಯಬಹುದು.
 17  9 = (10 + 7)  9

  = 10 + (7  9)

  = 10 + (2)

  = 10 2 = 8

ಇ­ೕ �ೕ{, 
 57  29 = (50  20) + (7  9)

  = 30 + ( 2)

  = 30 2 = 28              

ಎಂದೂ ¸ಕØĥಾಕಬಹುದು.

(3) �ಳ� �ೂvâರುವ ಪvâಯನುë �{^�ೂ���.

Ĥಾèನ ಬದğಾವª
Ĥಾèನಗಳ ¸ಕØವನುë ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô ¯ೂೕಡುವ. 4 ಎಂಬ 
Ĥಾèನ}ಂದ 7 ಎಂಬ Ĥಾèನವನುë ತಲುಪಲು, Ĥಾèನದ�ô ಎಷುâ 
ಬದğಾಗ²ೕಕು?
Ĥಾèನದ�ô ಬದğಾವª 3 ಆಗ²ೕಕು ಎಂದು ěಾತò הೕ�ದ¶ 
Ĥಾಲದಲôºೕ; Ĥಾèನ ಬದğಾವªಯು ಎಡăಾØದ¶ 1 �Ø 
ತಲು��ದಲôºೕ? ĥಾąಾದ¶ 4 �ಂದ 7 �Ø ತಲುಪಲು 3 
Ĥಾèನಗಳಷುâ ಬಲ�Ø ಎಂದು הೕಳ²ೕಕು.
7 �ಂದ 4 �Ø ತಲುಪ¸ೂೕ?
ಇದರಲೂô 3 Ĥಾèನಗಳಷುâ ಬದğಾಗ²ೕಕು, ಆದ¶ ಎಡĚಾಗ�Ø 
ಆnರ²ೕಕು.
4 �ಂದ 7 �Ø ತಲುಪ¸ೂೕ?
qತò �x� ¯ೂೕಡುವ.

ಈ Çದಲು ěಾxದಂ« ��ಧ Ĥಾèನಗಳನುë ಎಡĚಾಗ�Ø ĥಾಗೂ ಬಲĚಾಗ�Ø «�ದು�ೂಂಡು, Ĥಾèನ 
ಬದğಾವªಯನುë ¸ಕØĥಾl ಒಂದು ಪvâ ěಾಡುವ. Çದಲು Ĥೌಕಯ^ăಾØn Ĥಾèನದ ಬದğಾವªಯನುë 
ಎಡ – ಬಲ �»ೕಷಣಗಳನುë ಸೂq� ಬ¶ಯುವ.
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ಇನುë ಈ ಪvâಯ ಪò{Èಂದು Ĥಾ�ನ�ôರುವ ಮೂರು ಸಂ�ñಗÊಳ� ಏನು ಸಂಬಂಧ�­ ಎಂದು 
Èೕq½ೂೕಣ.
Çದಲ Ĥಾ�ನ�ô , Ĥಾèನದಲುôಂgದ ಬದğಾವªಯನುë ¸ಕØ ĥಾlರು�ದು 7  4 = 3 ಎಂದಲôºೕ.
ಎರಡ¯ೕ Ĥಾ�ನ�ô �ೕ� ¸ಕØ ĥಾಕಲು Ĥಾಧñġಾಗು�­ೕ?

4 7 = 3

ಆಗ ಇ�ôಯೂ, ಎರಡ¯ೕ ಸಂ�ñ�ಂದ Çದಲ ಸಂ�ñಯನುë ಕ¹Ĕಾಗ ಮೂರ¯ೕ ಸಂ�ñ �ಗು�ದಲôºೕ.
ಮುಂ}ನ Ĥಾ�ನ¸ೂôೕ?

7 4 = (7 + 4) = 11

Çದಲ Ĥಾèನ ತಲುಪ²ೕăಾದ Ĥಾèನ Ĥಾèನ ಬದğಾವª

4 7 3

7 4 −3

4 −7 −11

−7 4 11

−4 7 11

7 4 11

−4 7 3

−7 4 3

Çದಲ Ĥಾèನ ತಲುಪ²ೕăಾದ Ĥಾèನ Ĥಾèನ ಬದğಾವª
4 7 3 ಬಲ�Ø
7 4 3 ಎಡ�Ø
4 −7 11 ಎಡ�Ø
−7 4

−4 7

7 4

−4 7

−7 4

ಎಷು° ದೂರ ¤ೋ�ೆವ[ 
ಎಂಬುದರĬÂ ಅಲÂ

�ಾವ ěౖ¦�ೆ ¤ೋ�ೆವ[ 
ಎಂಬು�ಾౠ�ೆ.

ಇನುë Ĥಾèನ ಬದğಾವªಗಳನುë ಸಂ�ñಗĠಾn ěಾತò ಬ¶ಯುವ: 
ಎಡĚಾಗlØರುವ ಬದğಾವªಗ� ಋಣಸಂ�ñಗ�.
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ಮುಂ}ನ Ĥಾ�ನಲೂô ಇದನುë ಅನುಸ��ದ¶ (7)  (−4) ಎಂಬ lòµ� ಅಥ^ವನುë הೕಳ²ೕăಾಗು�ದು.
ಅದăಾØn ಇ­ೕ ¸ಕØದ�ô

7  (4) = 7 + 4

ಎಂಬ ಅಥ^ವನುë �ೕxರು�ದನುë ¯ನπ��. ಇ­ೕ �ೕ{
(7)  (4) = 7 + 4

ಎಂĔಾಗು�ದು.
ಇದರ�ô 7 + 4 ಎಂಬುದನುë ಈ Çದ¸ೕ ěಾxದಂ«

7 + 4 = 4 7 = 3

ĥಾąಾn
(7) (4) = 7 + 4 = −3

ಎಂದೂ �ಗು�ದು. ಪvâಯ ಏಳ¯ೕ Ĥಾ�ನಲೂô ´ೕ¸ הೕ�ದ �ಷಯ� ಸ�Ĝಾಗು�ದು.
�ೂ¯ಯ Ĥಾ�ನ�ô ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô 

(4) (7) = −4 + 7 = 3

ಎಂದು ಬ¶ಯು�ದ�ಂದ ಎğಾô Ĥಾಲುಗಳಲೂô ´ೕ�ನ �ಷಯ� ಸ�Ĝಾಗು�ದು.

ಇದನುë ಸ�Ĝಾnಸಲು, ವñವಕಲನವನುë �ಲ� הೂಸ �ೕ{ಯ�ô �ವ^q�­ವಲôºೕ.
4  (7) = 4 + 7 = 11

7  (4) = 7 + 4 = 11

ಎಂದೂ
(7)  (4) = −7 + 4 = −3

(4) (7) = −4 + 7 = 3

Çದಲ Ĥಾèನ
x

ತಲುಪ²ೕăಾದ Ĥಾèನ
y

Ĥಾèನ ಬದğಾವª 
y  x 

4 7 3 = 7 4

7 4 3 = 4 7

4 −7 11 = 7 4

−7 4 11 = 4  (7)

−4 7 11 = 7 

7 4 

−4 7 3 = (7) (4)

−7 4 3 = 4 (7)
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ಎಂಬ ಅಥ^ವನುë �ೕxರುº�.
Ĥಾěಾನñġಾn הೕ�ದ¶ ಋಣ ಸಂ�ñಯನುë ಕ¹ಯು�ದು ಎಂದ¶, ಋಣ qהëಯನುë הೂರತುಪx� 
ಕೂxಸು�ದು. �ೕಜಗzತ ಉಪÈೕn� ಇದನುë �ೕ� הೕಳಬಹುದು.

x Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñĜಾnದéರೂ, y Ĝಾ�­ೕ ಧನಸಂ�ñĜಾnದéರೂ
x (y) = x + y

ಈ הೕ��ಯ�ô  x = 0, y = 3 ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶ೂೕ?
0  (3) = 0 + 3 = 3

0  3 = −3 ಆnರು�ದಲôºೕ. ಇ­ೕ �ೕ{, 0  (3) ನುë (3) ಎಂಬುĔಾn ಬ¶ದ¶ೂೕ?
ಆಗ

(3) = 0 (3) = 0 + 3 = 3

ಒಂದು ಧನ ಸಂ�ñಯ ಋಣದ ಋಣ ಎಂಬುದರ ಅಥ^, ಅ­ೕ ಸಂ�ñĜಾn­ ಎಂಬುದು ಒಂದು הೂಸ 
�ವ^ಚನġಾn­.

x Ĝಾ�­ೕ ಧನ ಸಂ�ñĜಾnದé¶
(x) = 0 − (−x) = 0 + x = x

ಇದನುëಪÈೕn�, ಈ ėಾಠĚಾಗದ ėಾòರಂಭದ�ô �ೕಡğಾnರುವ ಸಮġಾಕñಗಳ�ô Çದಲ¯ಯದನುë ಇನೂë 
ಸöಲì �ಸç�ಸುವ. ಆ ಸಮġಾಕñ�,
x, y ಎಂಬ Ĝಾ�­ೕ ಧನಸಂ�ñಗĠಾnದéರೂ x < y 
ಆnರು�Ĕಾದ¶ x  y =  (y  x)

ಇ�ô x > y ಆದ¶ೂೕ?
ಉĔಾಹರªąಾn, x = 10, y = 3 ಎಂದು «�ದು�ೂ�õವ.

x − y = 10 – 3 = 7

y − x = 3 –10 = –7

– (y – x) = –(–7) = 7

ಇ�ôಯೂ x  y = (y  x) ಆnರು�ದಲôºೕ.
Ĥಾěಾನñġಾn הೕ��Ĕಾದ¶, ಈ ಸಮġಾಕñದ�ô x < y 
ಆದ¶, y − x ಧನ ಸಂ�ñĜಾnರು�ದು. ĥಾಗೂ x  y ಯು ಅದರ ಋಣġಾnರು�ದು.
x > y ಆದ¶, y  x ಋಣ ಸಂ�ñĜಾnರು�ದು, x − y ಅದರ ಋಣġಾnರು�ದು.

ಋಣ ಎಂದ¶
½ೂ¯ënಂತ ಸಣæĔಾnರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë 
ಸೂqಸ²ೕăಾದ ಸಂದಭ^ಗಳ�ô ಋಣ ಸಂ�ñಗ� 
ಎಂಬ ಆಶಯವನುë ಪòಸುçತಪxಸğಾ�ತು. 
ನಂತರ, �ರುದê }ಕು Øಗಳನುë ಸೂqಸಲು ಇದನುë 
ಉಪÈೕnಸಬಹುದು ಎಂದು ಕಂಡು�ೂಳõğಾ�ತು. 
ಇದ�Ø �ರಕġಾಗುವಂ« ಸಂಕಲನ ಮತುç ವñವಕಲನ�Ø 
�ಲ� הೂಸ �ವ^ಚನಗಳನುë �ೕಡğಾ�ತು.
ಇದರ ಮುಂದುವ��Ĝಾn ಋಣದ ಋಣ ಎಂಬ 
�ವ^ಚನದ�ô ಋಣವನುë הೂರತುಪxಸು�ದು 
ಎಂಬುದು ಒಂದು הೂಸ lòµĜಾn ಬದğಾಗು�ದು.
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ಧನ ಸಂ�ñಗಳ ಋಣದ ಋಣ� ಅ­ೕ ಸಂ�ñĜಾnರು�ದು ಎಂದು �ವ^q�ರು�ದ�ಂದ, ಎರಡ¯ೕ 
ಸಂದಭ^ದಲೂô ಸಮġಾಕñ� ಸ�Ĝಾಗು�ದು.
ಆಗ ಈ ಸಮġಾಕñದ�ôರುವ �ಬಂಧ¯ಯನುë הೂರತುಪx�, ಈ �ಳnನಂ« ěಾಪ^xಸಬಹುದು.

x, y ಎಂ��ಗ� Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñಗĠಾದರೂ
x  y = (y  x)

(1)  x, y, z ಎಂ��ಗ� ��ಧ ಧನಸಂ�ñ ಅಥġಾ 
ಋಣಸಂ�ñಗĠಾn «�ದು�ೂಂಡು, x  (y  z)  ĥಾಗೂ

(x  y) + z ಎಂ��ಗಳನುë ಕಂಡು�x��. ಎರಡೂ 
ಒಂ­ೕ ಸಂ�ñಗĠಾnºµೕ?

(2) ಈ �ಳ� �ೕಡğಾnರುವ ಪò{Èಂದು ¸ಕØದಲೂô
x, y ಗÊಳnನ ಸಂಬಂಧಗ� ಸה�ೂಂದುವಂ« ಎರಡು 
Â« ಸಂ�ñಗಳನುë ಕಂಡು�x��.

 (i) x ಧನ ಸಂ�ñ, y ಋಣ ಸಂ�ñ, x  y = 1

 (ii) x ಋಣ ಸಂ�ñ, y ಧನ ಸಂ�ñ, x  y = 1

(3)  (i)  a, b, c, d ಇ�ಗ� ಅನುಕòಮġಾದ Ėಾಲು Ø ಎzăಾ 
ಸಂ�ñಗ� ಅಥġಾ ಅ�ಗಳ ಋಣಗÊೕ ಆn 
ಪ�ಗz�, a  b  c + d ಯನುë ಕಂಡು�x��.

(ii) ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ�Ĕಾದರೂ ಇದು Ĝಾ� ½ೂ¯ëµೕ ಆಗು�­ಂದು �ೕಜಗzತ ಉಪÈೕn� 
�ವ���.

(iii) a  b  c + d ಎಂಬುದ�Ø ಬದğಾn a + b  c  d ಆದ¶ೂೕ?
  (iv) a b + c  dಆದ¶ೂೕ?

ಸಮಯ� ºೕಗ�
ಒಂದು �¶ಯ�ôನ Ĥಾèನ ಅಥġಾ Ĥಾèನ ಬದğಾವªಯು ²ೕ¶ ²ೕ¶ Ěಾಗಗ�ąಾದರೂ ಅ�ಗÊಳnನ 
ಸಂಬಂಧವನುë , ಋಣ ಸಂ�ñಗಳನುëಪÈೕn�, Ĥಾěಾನñġಾn �ೕಜಗzತ ರೂಪದ�ô הೕ� 
ಬ¶ಯು�­ಂಬುದನುë ¯ೂೕx­ವಲôºೕ.
Ĥಾèನ� ಬದğಾಗ²ೕăಾದ¶ ಚ�ಸ²ೕಕಲôºೕ. ಚಲ¯ಯನುë ಸಂ�ñಗಳ ಮೂಲಕ ಸೂqಸ²ೕăಾದ¶, 
ಸಂಚ��ದ ದೂರ­ೂಂ}�, ಸಮಯವನೂë ¸ಕØĥಾಕ²ೕಕು.
5 ½�ಂxನ�ô 50 �ೕಟr ಸಂಚ��ತು ಎಂದ¶, ºೕಗದ ಕು�Ēಾn ಅ�ಯಲು Ĥಾಧñ�­. ಇನುë ಚಲ¯ಯ�ô 
ºೕಗವನುë הqÝಸ­ ಅಥġಾ ಕx´ ěಾಡ}ದé¶ ಅದು ಸěಾನ ºೕಗದ�ô ಸಂಚ�ಸು�Ĕಾದ¶ ºೕಗ� 
ಒಂದು ½�ಂx� 10 �ೕಟr ಎಂದು הೕಳಬಹುದು. ಇ­ೕ ºೕಗದ�ô ಸಂಚ��ದ¶ 10 ½�ಂx�  100 �ೕಟr 
ದೂರವನುë ಕò�ಸಬಹು­ಂದು ¸ಕØĥಾಕಬಹುದು. (ಓಟದ ಸì®^ಯ�ô 100 �ೕಟr ದೂರವನುë ಅ{ ಕx´ 
ಸಮಯದ�ô ಕò��ದುé 9.58 ½�ಂಡುಗಳ�ô ಆn­ ಎಂಬುದನುë ¯ನπಸಬಹುದು).

�ಾಕು� �ೇ�ಾದİ°�ೆ. 
ಆದ�ೆ ಒಂದು 

�ೊರ�ೆಯುಂಟು. ಅದು 
ಋಣಸಂ�ೆ¿! ¤ೊರ�ೆ 

¤ೇಳುವಂęಲÂ.
ಇದĝ¹ೕಗ ģೕಜಗĘತ 

ರೂಪದĬÂ 
ಸೂ౩ಸ�ೇ�ಾěೕ�ೋ?
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ಒಂದು �¶ಯ ಮೂಲಕ Ĝಾವ }lØąಾದರೂ ಸěಾನ 
ºೕಗದ�ô ಸಂಚ�ಸುವ ಒಂದು �ಂದು�ನ ºೕಗವನೂë , 
ಸಂಚ��ದ ಸಮಯವನೂë {�ದ¶ ಅದು ಸಂಚ��ದ 
ದೂರವನುë ̧ ಕØĥಾಕಬಹುದು. ಉĔಾಹರªąಾn 1 ½�ಂx� 
10 �ೕಟr (ಬ¶ಯು�ದು 10 �ೕಟr/½�ಂĻ) 
ಎಂಬ ºೕಗದ�ô ಚ�ಸುವ �ಂದು, 4 ½�ಂಡುಗಳ�ô, 
10  4 = 40 �ೕಟr ಸಂಚ��­ ಎಂದು ̧ ಕØĥಾಕಬಹುದು. 
ಆದ¶ ಚಲ¯ಯ }ಕು Ø {�ಯ­ ಅದು ಅಂ{ಮġಾn 
ತಲುπದ Ĥಾèನವನುë הೕಳಲು Ĥಾಧñ�ಲô .
O ಎಂಬ �}^ಷâ �ಂದು��ಂದ ಎಡ�ೂØ ಬಲ�ೂØ 
ಒಂದು �¶ಯ ಮೂಲಕ ಸಂಚ�ಸುವ �ಂದುವನುë 
ಊ�ಸುವ. Ĥಾěಾನñġಾn ಬಲĚಾಗದ �ಂದುಗಳನುë 
ಧನಸಂ�ñಗ�ಂದಲೂ, ಎಡĚಾಗದ �ಂದುಗಳನುë 
ಋಣ ಸಂ�ñಗ�ಂದಲೂ O �ಂದು��ಂದ ಇರುವ 
ದೂರಕØನುಸ�� ಗುರು{ಸಬಹುದು, O �ಂದು��ಂದ 
ಚ�ಸಲು ಆರಂ��­µಂದು ಊ�ಸುವ. 
ದೂರವನë¹ಯಲು �ೕಟr, ºೕಗವನë¹ಯಲು ಒಂದು 
½�ಂxನ�ô ಎಷುâ ದೂರ ಕò��­ ಎಂಬ ಯೂ�Ĺ 
(�ೕಟr/½�ಂĻ), ಸಮಯವನë¹ಯಲು ½�ಂĻ 
ಎಂ��ಗಳನುë ಉಪÈೕnಸುವ.
ಆಗ O �ಂದು��ಂದ הೂರಟು 10 �ೕಟr/½�ಂĻ ಎಂಬ 
ºೕಗದ�ô , ಬಲĚಾಗ�Ø 3 ½�ಂಡುಗಳಷುâ ಸಂಚ��ದ¶ 10 
 3 = 30 ಎಂಬ Ĥಾèನ� Ø ತಲು��ದು. ಸಂಚ��ದುದು 
ಎಡĚಾಗăಾØದ¶ೂೕ?

(10 × 3) = 30 ಎಂಬ Ĥಾèನġಾಗು�ದು.
ಆಗ Ĥಾèನವನುë ಕಂಡು�xಯಲು, ಬಲĚಾಗ�Ø 
ಸಂಚ��ದ¶, ºೕಗ�Ø ಸಮಯ}ಂದ ಗುz�ದ¶ Ĥಾಕು: 
ಎಡĚಾಗ�Ø ಸಂಚ��ದ¶ ಗುಣಲಬêದ ಋಣವನುë ಬ¶ಯ²ೕಕು. �ೕಜಗzತ �ೕ{ಯ�ô הೕಳಲು, ºೕಗ v, 
ಸಮಯ t, Ĥಾèನ s ಎಂĔಾದ¶,
 ಬಲĚಾಗ�Ø ಸಂಚ��ದ¶ s = vt

 ಎಡĚಾಗ�Ø ಸಂಚ��ದ¶ s =  (vt)

ಎಂದೂ הೕಳ²ೕಕು.
ಇ�ಗ¹ರಡನುë ½ೕ�� ಒಂ­ೕ ಸಮġಾಕñರೂಪದ�ô הೕಳಲು ಎಡĚಾಗ�Ø ಸಂಚ��ದ ದೂರಗಳನುë 
ಋಣಸಂ�ñಗĠಾn הೕ�ದ¶ೂೕ?
ಉĔಾಹರª�, 10 �ೕಟr/½�ಂĻ ಬಲĚಾಗ�Ø ಸಂಚ��ದ¶ v = 10  ಎಂದೂ ಎಡĚಾಗăಾØದ¶ v = 10 
ಎಂದೂ הೕಳಬಹುದು.

ºೕಗದ ¸ಕØ
ಜ´ೖăಾದ ಉ½ೕn ²ೂೕlâ 2009 ರ�ô 
ಬ�^n ನ�ô ನ¨ದ lòೕďಾಕೂಟದ�ô 9.58 
½�ಂಡುಗಳ�ô 100 �ೕಟr ದೂರವನುë 
ಕò��ರು�ದು, ಇದುವ¶� Ĕಾಖ�ಸಲìಟâ 
ಅ{ הqÝನ ºೕಗġಾn­.

ಸತತġಾn ಆತ ಒಂ­ೕ ºೕಗದ�ô ಓxರು�ದಲô 
ಪò{ 20 �ೕಟr ದೂರವನುë ಕò��ದ 
ಸಮಯವನುë Ĕಾಖ�ಸğಾn­.  

ದೂರ                
�ೕಟr ಗಳ�ô

ಸಮಯ 
½�ಂಡುಗಳ�ô

0 20

20 40

40 60
60 80

80 100

2.89

1.75

1.67

1.61

1.66
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ಆಗ ಇ¯ೂëಂದು ಸಮ½ñ ಎದುĝಾಗು�ದು: O �ಂದು��ಂದ ėಾòರಂ��, 10 �ೕಟr / ½�ಂĻ ºೕಗದ�ô 
ಎಡĚಾಗ�Ø  3 ½�ಂĻ ಸಂಚ��ದ¶, Ĥಾèನವನುë ºೕಗ ಮತುç ಸಮಯದ ಗುಣಲಬêġಾn הೕಳಲು, (10) × 3 
ಎಂಬುದರ ಅಥ^ವನುë הೕಳ²ೕăಾಗುತç­. 
ಈ ಪò»ëಯನುë �ೕ� הೕ�ವ.

ಧನ ಸಂ�ñಗಳ ಗುiăಾರ ಎಂದ¶ ಆ ಸಂ�ñಯ ಮxಯನುë ¸ಕØĥಾಕು�ದಲôºೕ. ಉĔಾಹರª�
10 × 3 = 10 ರ 3 ಮx = 10 + 10 + 10 = 30

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô  (10) × 3 ಮxĜಾn «�ದು�ೂಂಡ¶?

(10) × 3 = 10 ರ 3 ಮx = (10) + (10) + (−10) = −30

ಋಣ ಸಂ�ñಗಳನುë ಧನ ಸಂ�ñಗ�ಂದ ಗುzಸುವ ಈ �ೕ{ಯನುë , ಎzăಾ ಸಂ�ñಗ�� ěಾತòವಲô­, ಎğಾô 
ಸಂ�ñಗ�ಗೂ ಅನöಯġಾಗುವಂ« �ವ^qಸಬಹುದು.
ಆಗ Ĝಾ�­ೕ }lØ� ಸಂಚ��ದರೂ, ºೕಗ v ಸಮಯ t, Ĥಾèನ s ಎಂದೂ «�ದು�ೂಂďಾಗ ಇ�ಗಳ 
ನಡು�ನ ಸಂಬಂಧ s = vt ಎಂದು הೕಳಬಹುದು.
ಇನುë ´ೕ�ನ ¸ಕØದ ಸಂದಭ^ವನುë ಸöಲì ಬದğಾ�ಸುವ, ಒಂ­ೕ �¶ಯ�ô 10 �ೕಟr / ½�ಂĻ 
ಏಕರೂಪದ ºೕಗದ�ô ಸಂಚ�ಸುವ ಒಂದು �ಂದು�ನ ಚಲ¯ಯನುë ಅದು O � ತಲುπದ ನಂತರ �ೕkಿಸಲು 
ėಾòರಂ�ಸğಾ�ತು ಎಂದು ಊ�ಸುವ.
�ಂದು� ಎಡ}ಂದ ಬಲĚಾಗ�Ø ಸಂಚ�ಸು�Ĕಾದ¶, ಚಲ¯ಯನುë �ೕkಸಲು ėಾòರಂ��ದ 2 ½�ಂಡುಗಳ�ô 
ಅದರ Ĥಾèನ� 20 ರ�ôರು�ದು. 
2 ½�ಂಡುಗಳ Çದಲು?
O ವನುë ತಲುಪಲು ಇನೂë 2 ½�ಂĻ ²ೕಕಲôºೕ. ಆಗ O �ನ ಎಡĚಾಗದ�ô 20 �ೕಟr ದೂರದ�ôತುç 
�ಂದು�ನ Ĥಾèನ. ಅಂದ¶ 20 ಎಂಬ Ĥಾèನದ�ôತುç.
ಬಲĚಾಗ}ಂದ ಎಡĚಾಗ�Ø ಸಂಚ��ರು�Ĕಾದ¶ೂೕ?
ಸಂdರದ }ಕು Ø , ಸಮಯ -  Çದ¸ೂೕ ನಂತರËೕ ಎಂಬುದನುë ಗಮ�� Ĥಾèನಗಳನುë ಗುರು{� ಪvâ 
ěಾಡುವ. qತò ರq�Èೕ ಅಥġಾ ಮನ�ùನ¸ôೕ ಊ��Èೕ Ĥಾèನವನುë ಬ¶ಯಲು ಅನುಕೂಲăಾØn, 
ºೕಗವನೂë ಸಮಯವನೂë ಬಲĚಾಗ�Ø ĥಾಗೂ ಎಡĚಾಗ�Ø ಎಂಬುĔಾn Çದಲು ಬ¶ಯುವ.

ºೕಗ ಸಮಯ ತಲು�ವ Ĥಾèನ
10 ಬಲ�Ø 2 ½�ಂಡುಗಳ ನಂತರ 20 ಬಲ�Ø
10 ಎಡ�Ø 2 ½�ಂಡುಗಳ ನಂತರ 20 ಎಡ�Ø
10 ಬಲ�Ø 2 ½�ಂಡುಗಳ Çದಲು 20 ಎಡ�Ø
10 ಎಡ�Ø 2 ½�ಂಡುಗಳ Çದಲು 20 ಬಲ�Ø
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ಇನುë Ĥಾèನ ಮತುç ºೕಗವನುë ಧನಸಂ�ñಗ� ಅಥġಾ ಋಣ ಸಂ�ñಗĠಾn ಬ¶ಯುವ.

ಸಮಯದ �dರದಲೂô ನಂತರ ಅಥġಾ Çದಲು ಎಂಬುದನುë הೂರತುಪx�, �ೕkಸಲು ėಾòರಂ��ದ 
ನಂತರದ ಸಮಯವನುë ಧನಸಂ�ñĜಾnಯೂ, Çದ�ನ ಸಮಯವನುë ಋಣ ಸಂ�ñĜಾnಯೂ 
ಬ¶ದ¶ೂೕ?

ಇದರ ಒಂದ¯ೕ Ĥಾ�ನ�ô , Çದಲ ಎರಡು ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬê� �ೂ¯ಯ ಸಂ�ñĜಾn­.
ಎರಡ¯ೕ Ĥಾ�ನಲೂô ಈ Çದ�ನ �ವ^ಚನಕØನುಸ��, (10)  2 = 20 ಆnರು�ದು.
ಮೂರ¯ೕ Ĥಾ�ನ¸ೂôೕ?
10  (2) ಎಂಬ lòµಯ ಅಥ^ºೕನು?
ಈ �ಳnನಂ« Èೕqಸುವ, ಧನ ಸಂ�ñಗಳ¸ôğಾô ಗುಣಲಬêವನುë ಕಂಡು�xಯುವ �ೕ{ ಬದğಾದರೂ, 
ಗುಣಲಬê ಬದğಾಗು�}ಲô . ಉĔಾಹರª�,

5  3 = 3  5           
2

1

4

1

4

1

2

1# #=            2 3 3 2# #=

ĥಾąಾದ¶ ಇ�ôಯೂ
 10 (2) = (−2) 10 ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು. 

ಇ�ô
 (2) 10 =  −20

ºೕಗ ಸಮಯ ತಲು�ವ Ĥಾèನ
10 2 ½�ಂಡುಗಳ ನಂತರ 20

10 2 ½�ಂಡುಗಳ ನಂತರ 20

10 2 ½�ಂಡುಗಳ Çದಲು 20

10 2 ½�ಂಡುಗಳ Çದಲು 20

ºೕಗ ಸಮಯ ತಲು�ವ Ĥಾèನ
10 2 20

10 2 20

10 2 20

10 2 20



ಗzತ ತರಗ{ - 9   

136

ಎಂĔಾಗು�ದಲôºೕ. ಇದ�ಂದ,

 10 (2)  =  (−2) 10 = −20

ಎಂದು �ವ^q�ದ¶, ಪvâಯ ಮೂರ¯ೕ Ĥಾ�ನಲೂô , Çದ¸ರಡು Ĥಾ�ನ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳ ನಡು�ನ 
ಸಂಬಂಧºೕ ಇರು�ದು.

�ೂ¯ಯ Ĥಾ�ನ¸ೂôೕ?

(10)  (2) ಎಂಬುದರ ಅಥ^ವನುë ¯ೂೕಡುವ. 

ಇದನುë 20 ಎಂದು «�ದು�ೂಂಡ¶, ಪvâಯ ಎğಾô Ĥಾಲುಗಳಲೂô ಒಂ­ೕ ಸಂಬಂಧ�ರು�ದು.

�ೕ� «�ದು�ೂಳõ�ರುವ ăಾರಣವನುë ಗzತ �ೕ{ಯ�ô הೕ�ವ.
ಎರಡು ಧನಸಂ�ñಗಳ Çತçವನುë ಇ¯ೂëಂದು ಧನಸಂ�ñ�ಂದ ಗುzಸಲು, ಪò{Èಂದನೂë ಗುz� ಅ�ಗಳ 
Çತçವನುë ಕಂಡು�xದ¶ Ĥಾಕು. ಉĔಾಹರª�

(15 + 10)  2 = (15  2) + (10  2)

�ೕಜಗzತವನುë ಉಪÈೕn� הೕ�ದ¶ x, y, z ಎಂಬ Ĝಾ�­ೕ ಧನಸಂ�ñಗĠಾದರೂ

(x + y)z = xz + yz

ಈ ತತö� ಋಣಸಂ�ñಗ�ಗೂ ಅನöಯġಾಗಲು ಏನು ěಾಡ²ೕ�ಂದು ¯ೂೕಡುವ. ಉĔಾಹರªąಾn  
x = 15, y = −10, z = −2 ಆದ¶ (x + y)z , xz + yz  ಎಂ��ಗಳನುë ²ೕ¶ ²ೕ¶Ĝಾn ěಾx ¯ೂೕಡುವ.

(x + y)z = (15+ (−10)) × (−2) = 5 × (−2) = −10

xz + yz = (15  (2)) + ((10)  (2)) = 30 + ((10)  (2))

Çದ�ನ ಗುಣಲಬê ಮತುç ಎರಡ¯ೕ ಗುಣಲಬêಗ� ಸěಾನġಾಗಲು (10)  (2) ಎಂಬುದು Ĝಾವ 
ಸಂ�ñĜಾಗ²ೕಕು?

Çದಲ ಗುಣಲಬê 10; ಎರಡ¯ೕ ಗುಣಲಬê� 30 ¶ೂಂ}� ಒಂದು ಸಂ�ñಯನುë ಕೂx�ರು�ದು. 30 �Ø 
ಎಷುâ ಕೂx�ದ¶ 10 ಆಗು�ದು?

ಆಗ (x + y)z = xz + yz ಎಂಬ ಸಮġಾಕñದ�ô x = 15, y = 10, z = 2 ಎಂ�ೕ ಸಂ�ñಗ� ಸה�ೂಂದ²ೕăಾದ¶, 
(10)  (2) = 20 ಎಂದು «�ದು�ೂಳõ²ೕಕು.
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 v, t, s    

s = vt

   .
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x, y    

( x)y = x( y) = (xy)

( x) ( y) = xy

v t
 

vt
10 2 20 = 10  2

10 2 20 = ( 10)  2

10 2 20 = 10  ( 2)

10 2 20 = ( 10)  ( 2)

( 1) × ( 1) ?   
 1 .

( 1) × ( 1) × ( 1) ?

 1  1;  
1  1.    

.
( 1)2 = 1 
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     . 
  ?

  , 1; 
 1 .

   
n   

( 1)2n  1 = 1
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n     , 
1+ ( 1)n    .
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1
1 1

n� �^ ] g h ?
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z x z + yz   . 
(x + y) z = x z + yz 
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(3) �ಳnನ ಎğಾô ಸಮġಾಕñಗಳಲೂô x ಆn �ೕಡğಾnರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಆ­ೕ��Ĕಾಗ, y ಆn 
­ೂ¶ಯುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಕಂಡು�x��.

(i) y = x2 , x = 1 (ii) y = x2 + 3x + 2, x = 1 (iii) y = x2 + 3x + 2, x = 2

(iv) y = (x + 1) (x + 2), x = 1 (v) y = (x + 1) (x +2), x = 2

(4) y = x2 + 4x + 4 ಎಂಬ ಸಮġಾಕñದ�ô x ಆn ಹಲ� ಧನ ಸಂ�ñಗ� ಮತುç ಋಣಸಂ�ñಗಳನುë 
«�ದು�ೂಂಡು y ಯನುë ಕಂಡು�x��.  x Ĝಾ�­ೕ ಸಂ�ñĜಾದರೂ y ಧನಸಂ�ñ ಅಥġಾ 
½ೂ¯ë ಆಗು�ದು Ĝಾ�?

(5) ಎzăಾಸಂ�ñಗ�, ಅ�ಗಳ ಋಣಗ� ಮತುç ½ೂ¯ë ಇ�ಗಳ¯ëğಾô Ĥಾěಾನñġಾn 
�ಣ^ಸಂ�ñಗ� ಎನುëವರು.

 (i) x2 + y2 = 25 ಎಂಬ ಸಮġಾಕñ� Ø ಸה�ೂಂದುವಂ« ಎಷುâ Â« �ಣ^ಸಂ�ñಗಳನುë 
ಕಂಡು�xಯಬಹುದು?

 (ii) x2  y2 = 25 ಎಂಬ ಸಮġಾಕñ� Ø ಸה�ೂಂದುವಂ« ಎಷುâ Â« �ಣ^ಸಂ�ñಗಳನುë 
ಕಂಡು�xಯಬಹುದು? 

(6) 1  2  3  4  5 = 120 ಆn­ಯಲôºೕ.
 (1)  (2)  (3)  (4)  (5) ಎģಾânರು�ದು?
(7) (1  2  3  4  5) + [(1)  (2)  (3)  (4)  (5)]  ಎģಾânರು�ದು?

ಋಣ Ěಾąಾăಾರ
ಧನಸಂ�ñಗಳ Ěಾąಾăಾರ�Ø ಅಥ^ವನುë �ೕಡು�ದು, ಗುiăಾರ lòµಯ ಮೂಲಕವಲôºೕ. ಉĔಾಹರª�, 
6  2 ಎಂಬುದರ ಅಥ^�, 2 ¶ೂಂ}� Ĝಾವ ಸಂ�ñಯನುë ಗುz�ದ¶ 6 �ಗು�ದು ಎಂĔಾn­.
 2  3 = 6 ಆnರು�ದ�ಂದ 

6 2 = 3 

ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು.
3  2 ಎಂಬುದು 6 ಆnರು�ದ�ಂದ

6 ÷ 3 = 2

ಎಂದು �ಗು�ದು.
ಇದನëನುಸ��, (6)  2 ಎģಾânರು�ದು?
2  (3) = 6 ಆnರು�ದ�ಂದ

6 ÷ 2 = (3)
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ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು.
ಇದಲô­, (3) × 2 = 6 ಆnರು�ದ�ಂದ

6 ÷ (3) = 2

ಎಂದೂ ಬ¶ಯಬಹುದು.
ಇ­ೕ �ೕ{ (3)  (4) = 12 ಆnರು�ದ�ಂದ

12 ÷ (3)  = 4

ಎಂದು
12 ÷ (4)  = 3

ಎಂದೂ ಬ¶ಯಬಹುದು.
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ಇತರ Ěಾಗಲಬêಗಳನುë ಕಂಡು�xಯ 
ಬಹುದು.

�ೕಜಗzತ �ೕ{ಯ�ô Ĥಾěಾನñġಾn x  y ಎಂಬುದನುë
y
x ಎಂದು ಬ¶ಯು�Ĕಾn­. ಆಗ ಋಣಸಂ�ñಗಳ 
Ěಾąಾăಾರವನುë �ಳnನಂ« הೕಳಬಹುದು.

 x, y Ĝಾ�­ೕ ಧನಸಂ�ñಗĠಾದರೂ

y
x

y
x

y
x� � � � � c m

y
x

y
x

�
� �

ಸಮġಾಕñ הೂಂĔಾz�
¯ಲ}ಂದ ´ೕಲ�Ø½ದ ಒಂದು ವಸುç� ಗ�ಷã 
ಎತçರವನುë ತಲುπದ ನಂತರ �ಳ�Ø �ೕ�ತç­. ಇದಕೂØ 
ಒಂದು ¸ಕØ ಇ­.
¯ೕರġಾn ´ೕಲ�Ø ಎ½ದ¶ ಪò{ ½�ಂx�
9.8 �ೕಟr/½�ಂĻ ಎಂಬ ದರದ�ô ºೕಗ 
ಕx´Ĝಾಗು�ದು. ĥಾ� ಕx´ĜಾಗುĒಾç , 
ºೕಗºೕ ಇಲôದ ಸಂದಭ^ದ�ô �ಳ�Ø �ೕಳಲು 
ėಾòರಂ�ಸುತç­. ಈ �ಳಮುಖ ಚಲ¯ಯ�ô ಪò{ 
½�ಂxನ�ô 9.8 �ೕಟr/½�ಂĻ ಎಂಬ ದರದ�ô 
ºೕಗ� e�çĜಾಗುತç­. 49 �ೕಟr/½�ಂĻ ಎಂಬ 
ºೕಗದ�ô ´ೕಲ�Ø ಒಂದು ವಸುçವನುë ಎ½ಯğಾ�ತು 
ಎಂದು ಊ���. ಎ½ದ 5 ½�ಂಡುಗಳ ಬ�ಕ ºೕಗ�
49  (5 × 9.8) = 0. ಆಗ 5 ½�ಂಡುಗಳ ಬ�ಕ 
ºೕಗವನುë הqÝಸುĒಾç �ಳಮುಖġಾn ಇರು�ದು. ಈ 
Çದ¸ೕ הೕ�ದಂ«, 7 ½�ಂĻ ಆಗುġಾಗ ºೕಗ 0 + 
(2 × 9.8) = 19.6 �ೕಟr/½�ಂĻ.
ಆಗ ಈ ಚಲ¯ಯ �ೕಜಗzತ �ೕ{ಯನುë הೕಳಲು 
ಎರಡು ಸಮġಾಕñಗ� ²ೕăಾಗು�ದು.

v = 49   9.8t,     t < 5 ಆದ¶
v = 9.8 t  49,      t > 5 ಆದ¶

´ೕಲುðಖ ºೕಗವನುë ಧನಸಂ�ñĜಾnಯೂ �ಳಮುಖ 
ºೕಗವನುë ಋಣಸಂ�ñĜಾnಯೂ «�ದು�ೂಂಡ¶, 
ಒಂ­ೕ ಸಮġಾಕñ� Ĥಾಕು.

v = 49 − 9.8t

(1) y x
1� ಎಂಬ ಸಮġಾಕñದ�ô , x ಆn , , ,2 2

2

1

2

1� � ಎಂ�ೕ ಸಂ�ñಗಳನುë 
«�ದು�ೂಂďಾಗ, y ಆn �ಗುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಕಂಡು�x��..

(2)  y x x1

1

1

1� � � � ಎಂಬ ಸಮġಾಕñದ�ô, x = 2 ಎಂದು «�ದು�ೂಂďಾಗಲೂ,
x

2

1� � ಎಂದು «�ದು�ೂಂďಾಗಲೂ, y ಆn �ಗುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಕಂಡು�x��.
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(3)   z y
x

x
y� �  ಎಂಬ ಸಮġಾಕñದ�ô, x, y ಆn ಈ �ಳnನ ಸಂ�ñಗಳನುë «�ದು�ೂಂďಾಗ, 

z ಆn �ಗುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಕಂಡು�x��.

 (i) x = 10, y = −5  (ii)  x = 10, y = 5  (iii)  x = 10,  y = −5
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Ěಾರತದ ಸಂ�ĕಾನ
Ěಾಗ IV ಕ

ಕತ^ವñಗ�

51ಕ.  ಮೂಲಭೂತ ಕತ^ವñಗ� – ಈ �ಳnನ�ಗ� Ěಾರತದ ಪò{Èಬî ėೌರನ 
ಕತ^ವñಗĠಾnº.

(ಕ) ಸಂ�ĕಾನವನುë ಆನುಸ�ಸು�ದು, ಅದರ ಆದಶ^ಗಳನುë , ಸಂ½èಗಳನುë 
ĝಾಷÝ òಧ öಜವನುë ಮತುç ĝಾಷâ ònೕ«ಯನುë ąೌರ�ಸು�ದು;

(ಖ) ನಮð ĝಾ�â òೕಯ Ĥಾöತಂತò ñ ...ಸಂąಾòಮ�Ø ಸೂí{^Ĕಾಯಕġಾದ ಉĔಾತç 
ಆದಶ^ಗಳನುë Àೕ�ಸು�ದು ಮತುç ಅನುಸ�ಸು�ದು.

(ಗ) Ěಾರತದ Ĥಾವ^Ěೌಮ«ಯನುë , ಏಕ«ಯನುë ಮತುç ಅಖಂಡ«ಯನುë 
ąೌರ�ಸು�ದು ĥಾಗೂ ಸಂರkಿಸು�ದು.

(ಘ) ­ೕಶವನುë ರkಸಲು ಮತುç ĝಾಷâ ò� Ø ½ೕº ಸ�ôಸಲು ಕ¶ ಬಂĔಾಗ ಅದನುë 
ಅನುಸ�ಸು�ದು.

(ಙ) ĕಾ�^ಕ, Ěಾ�ಕ ಮತುç ėಾò­ೕ�ಕ ಅಥġಾ e{ ಪಂಗಡಗಳ �ನë«ಗ�ಂದ 
ಅ{ೕತġಾn Ěಾರತದ ಎಲô ಜನ«ಯ�ô Ĥಾಮರಸñವನುë ಮತುç Ěಾòತೃತöದ 
Ěಾವ¯ಯನುë ²¹ಸು�ದು, �ç òೕಯರ ąೌರವ�Ø ಕುಂದುಂಟುěಾಡುವ 
ಆಚರªಯನುë �ಟುâ �ಡು�ದು.

(ಚ) ನಮð ಸಂಸØ ೃ{ಯ ಭವñ ಪರಂಪ¶ಯನುë ąೌರ�ಸು�ದು ĥಾಗೂ ăಾėಾಡು�ದು.
(ಛ) ಅರಣñಗ�, ಸ¶ೂೕವರಗ�, ನ}ಗ� ಮತುç ವನñsೕ�ಗ� ½ೕ�ದಂ« ¯ೖಸn^ಕ 

ಪ�ಸರವನುë ಸಂರkಸು�ದು ĥಾಗೂ ಅ�ವೃ}ê ěಾಡು�ದು, ėಾòzಗ�� 
ಅನುಕಂಪ «ೂೕ�ಸು�ದು.

(ಜ) ºೖjಾ�ಕ ಮ¯ೂೕĚಾವ, ěಾನ�ೕಯ«, sjಾ½ ಮತುç ಸುĕಾರಣ ಪòವೃ{çಯನುë 
²¹ಸು�ದು.

(ಝ) Ĥಾವ^ಜ�ಕ ½ೂತçನುë ರkಿಸು�ದು ಮತುç �ಂ½ಯನುë ತñsಸು�ದು.
(ಞ) ĝಾಷâ ò� �ರಂತರġಾn Ĥಾಧ¯ ಮತುç �}êಯ ಔನëತñ� Ø ತಲುಪಲು ºೖಯlçಕ 

ĥಾಗೂ Ĥಾěಾsಕ ಚಟುವv�ಯ ಎಲô ăಾಯ^kೇತòಗಳ�ô ėಾòěಾzಕġಾn 
ಶò�ಸು�ದು.

(ಟ) ಆರ�ಂದ ಹ}Ėಾಲು Ø ವಷ^ಗಳ ನಡು�ನ ತನë ಮಕØ��ೂೕ, ತನë ರkªಯ�ôರುವ 
ಮಕØ��ೂೕ ಆĜಾ ಸಂದĚಾ^ನುĤಾರ הತçವ¶ೂೕ ರkಕ¶ೂೕ �ĔಾñĚಾñಸlØರುವ 
ಅವăಾಶವನುë ಏಪ^xಸು�ದು.



�ಮð �ಲ� ಜġಾęಾé�ಗ�
• Ģಾ ,̧ Ĥಾವ^ಜ�ಕ ½ೂತುçಗಳನುë ĥಾ� 

ěಾಡ­ ರkಿಸು�ದು.
• Ģಾ¸ಯ�ô ĥಾಗೂ ಕ�ăಾ 

ಚಟುವv�ಗಳ�ô �ಸುç ėಾ�ಸು�ದು.
• Ģಾğಾ ಅ~ăಾ�ಗಳನುë , 
ಅĕಾñಪಕರನುë  ತçವರನುë ĥಾಗೂה ,
ಸಹėಾwಗಳನುë ąೌರ�ಸು�ದು ಮತುç 

ಅಂnೕಕ�ಸು�ದು.
• e{, ಮತ, ವಗ^, ವಣ^ ಇĒಾñ} qಂತ¯ 

ಗಳನುë �ೕ� ಇತರರನುë ąೌರ�ಸಲೂ 
ಅಂnೕಕ�ಸಲೂ �ದêĝಾಗು�ದು.

ಮಕØಳ ಹಕು Øಗ�

πòೕ{ಯ ಮಕØ¹ೕ,
 �ಮð ಹಕು Øಗಳ ಕು�ತು {�ಯ²ೕಕಲôºೕ? ಹಕು Øಗಳ ಕು�Ēಾnರುವ {�ವ��ಯು �ಮð Ěಾಗವ�ಸು��, 
ಸಂರkª, Ĥಾěಾsಕ Ėಾñಯ ಎಂ��ಗಳನುë Ąಾತ�ಪxಸಲು פòೕರªಯನೂë ಪò¡ೂೕದ¯ಯನೂë �ೕಡುತç­. 
�ಮð ಹಕು Øಗಳನುë ಸಂರkಿಸಲು ಈಗ ಒಂದು ಆÈೕಗ� ăಾĜಾ^ಚ�ಸು{ç­. ‘�ೕರಳ ėಾòಂತñ ಮಕØಳ ಹಕು Ø 
ಸಂರkಣ ಆÈೕಗ’ ಎಂದು ಅದರ הಸರು. �ಮð ಹಕು Øಗ� Ĝಾ�� ಎಂದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

• ಕ�ಯಲೂ ಆಟġಾಡಲೂ ಇರುವ ಹಕು Ø.
• πòೕ{ ĥಾಗೂ ರkªಯನುë ಒದnಸುವ 

ಕುಟುಂಬ ĥಾಗೂ ಸěಾಜವನುë 
ಪ¨ಯುವ ಹಕು Ø.

ಸಂಪl^ಸ²ೕăಾದ �Ġಾಸ
�ೕರಳ ėಾòಂತñ ಮಕØಳ ಹಕು Ø ಸಂರkಣ ಆÈೕಗ

‘�òೕ ಗªೕŎ', v.�. 14/2036, ġಾn ¶ೂೕs ಜಂkn, {ರುವನಂತ�ರ-34
Æೕn : 0471-2326603

E-mail : childrightscpcr@kerala.gov.in, rtecpcr@kerala.gov.in
Website : www.kescpcr.kerala.gov.in.

ಮಕØಳ ಸĥಾಯġಾz : 1098, ಅಪĝಾಧ �ಯಂತòಣ : 1090, �ಭ^ಯ : 1800 425 1400
�ೕರಳ Åೕ�ೕs ಸĥಾಯġಾz : 0471-3243000/44000/45000

Online R.T.E Monitoring : www.nireekshana.org.in

• ġಾk ಮತುç ಅ�ವñlç Ĥಾöತಂತò ñ .
• sೕವ ಮತುç ವñlç Ĥಾöತಂತò ñದ ರkª.
• ಪ��ಣ^ġಾದ ಬದುಕು ĥಾಗೂ �ăಾಸದ ಹಕು Ø.
• e{, ಮತ, ವಗ^, ವಣ^ ಎಂಬ qಂತ¯ಗಳನುë 

�ೕ� ąೌರ�ಸಲìಡುವ ಮತುç ಅಂnೕಕ�ಸಲìಡುವ 
ಹಕು Ø.

• ­ೖ�ಕ, ěಾನ�ಕ ĥಾಗೂ ¸ೖಂnಕ Ĕೌಜ^ನñಗ�ಂದ 
ರkª ಪ¨ಯಲೂ ಶುಶೂò¼ ಪ¨ಯಲೂ ಇರುವ 
ಹಕು Ø.

• ęಾಲ ăಾ�^ಕತನ}ಂದ ĥಾಗೂ ಅėಾಯăಾ� 
�ಲಸಗ�ಂದ �ಡುಗ¨.

• ėಾ¸ೂÚ�õ��ಯ ಹಕು Ø.
• ęಾಲñ�ġಾಹ}ಂದ ರkª.
• ºೖಯlçಕ ಸಂಸØ ೃ{ಯನುë ಅ�ತು�ೂಂಡು ಅದನುë 
ಅನುಸ�� ಬದುಕುವ Ĥಾöತಂತò ñ .

• �ಲ^k ñ� Ø ಒಳąಾಗದಂ« ಸಂರkª.
• ಉqತ ĥಾಗೂ ಕďಾäಯ �kಣದ ಹಕು Ø.


	Front Page_Final_New Kan.indd
	7-18
	19-32
	33-60
	61-82
	83-98
	99-118
	119-144

